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 Comisión de Pastoral Juvenil, Alcanzando Estrellas

Itinerario de crecimiento en la fe: 

“ALCANZANDO LA SANTIDAD” 
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PRESENTACION:
Ante  el desafío actual de la Pastoral Juvenil de encontrar la profundidad y seriedad en nuestro proceso y la evidente necesidad en nuestra parroquia de evangelizar a la juventud, surge esta idea de elaborar nuestro propio itinerario de crecimiento en la fe que nos permita llevar un proceso de maduración espiritual, formación integral y permanente de los muchachos tanto personal como comunitario, con el fin de renovar e impulsar desde nuestra realidad parroquial la evangelización de los jóvenes, motivándolos así a llevar una vida cristiana real, una vida de santidad, que se refleje en su testimonio, en su trabajo dentro la iglesia y en su constancia de los sacramentos, claro esta en que el itinerario es solo una parte de lo que se necesita para cumplir esta meta, pero trabajándolo con verdadero compromiso y amor va a ser una muy buena herramienta para construir el camino que se necesita para que los jóvenes de nuestra parroquia lleguen a alcanzar la santidad. 
OBJETIVO GENERAL:
Suscitar, promover y alimentar la comunión del joven con Jesucristo a través de su iglesia. Así que su finalidad no es meramente la transmisión de una doctrina, sino que es poner al joven no sólo en contacto, sino en conversión y comunión con Jesucristo en toda su plenitud mediante el encuentro personal con Él. 
Las tareas implicadas en el objetivo general son las que se muestran a continuación: 
· Conocimiento profundo del contenido de la fe de la Iglesia.
· Esmerada educación en la vida litúrgica, y práctica constante de la misma. 
· Profunda formación moral, personal y social. 
· Aprender a orar y practicar la oración constantemente.
· Educar para la vida comunitaria, especialmente parroquial. 

“La prioridad de toda pastoral juvenil es aquélla de fortalecer a los jóvenes en su relación con Jesucristo. La relación con Cristo se construye día tras día en la oración personal, en la escucha frecuente de la Palabra de Dios y en una vida sacramental regular: estos elementos no son tan naturales en una generación poco acostumbrada a afrontar tareas concretas y duraderas. De ahí la importancia de introducirla y acompañarla en el camino de la vida espiritual. La educación para la vida litúrgica y sacramental es el parámetro fundamental para entrar en la profundidad de la vida de la fe y la belleza del Misterio de la Iglesia.” (Juan pablo II) 
Se va a acompañar a los jóvenes en todos los momentos de su formación cristiana con temas y objetivos acordes al momento específico de estén viviendo asegurándonos así de que lo estamos ayudando siempre a dar un paso adelante en su proceso, fortaleciendo al joven para que se desarrolle de la mejor manera. El trabajo se va a dividir en tres niveles y con cuatro áreas de formación, que nos van a ayudar a llevar un orden lógico y a abarcar lo necesario para lograr el objetivo general, también se propone un método de trabajo para tratar de cumplir el objetivo de cada reunión. 
Niveles:

	Nivel
	Método de trabajo



	1. Iniciación →→►
	Catequético.



	2. Crecimiento →→►
	Formación Experiencial

	3. Militancia →→►
	Revisión de vida


Áreas de formación:
1. Espiritual: Conseguir que los jóvenes del grupo logren acrecentar su fe católica, teniendo como base principal la eucaristía y la liturgia, de tal manera que esta fe se viva de la mejor manera manifestándose como vida, acción y hechos. "El Espíritu es verdaderamente el lugar de los santos, y el santo es para el Espíritu un lugar propio, ya que se ofrece a habitar con Dios y es llamado su templo" (San Basilio).
2. Humana: Orientar a los jóvenes en medio del mar de cambios, dudas y responsabilidades que representa esta etapa de la vida, y ayudarlos a enfrentar todo eso bajo la lupa de la fe, con el fin de que no se dejen confundir por todas las cosas que el mundo les ofrece, y que así tomen las mejores decisiones para su vida. “Conocer la realidad de los jóvenes desde la perspectiva de Jesús, exige establecer una relación de intimidad, dialogar e interactuar con ellos. Sólo así será posible conocer sus necesidades reales y percibir sus verdaderos gozos y amarguras” (Civilización de amor)
3. Social: Fomentar en los jóvenes el espíritu de la iglesia de luchar por los más necesitados, que los reconozcan como verdaderos hermanos y  se comprometan a respetar la dignidad y el valor de todos como hijos de Dios. “El Reino pertenece a los pobres y a los pequeños, es decir a los que lo acogen con un corazón humilde. Jesús fue enviado para "anunciar la Buena Nueva a los pobres" (Lc 4, 18). Los declara bienaventurados porque de "ellos es el Reino de los cielos" (Mt 5, 3)” (Catecismo, 544)
4. Bíblica-Doctrinal: Presentar a los jóvenes la verdad de Dios por medio de la realización de una síntesis de la fe, profesándola íntegramente (credo), acogiéndola y celebrándola gozosamente (sacramentos) y viviéndola en el encuentro con Jesús (oración), en el comportamiento diario de nuestra vida (moral), y de establecer un contacto personal con la Palabra de Dios contenida en la Sagrada Escritura. “"La Tradición, la Escritura y el Magisterio de la Iglesia, según el plan prudente de Dios, están unidos y ligados, de modo que ninguno puede subsistir sin los otros; los tres, cada uno según su carácter, y bajo la acción del único Espíritu Santo, contribuyen eficazmente a la salvación de las almas.” (Catecismo, 95) 
ETAPA I: INICIACION
Hablar en pastoral juvenil de un proceso, implica pensar que no todas las jóvenes de nuestra parroquia que quieren integrarse al grupo conocen verdaderamente a Jesús o son necesariamente católicos practicantes, por eso es importante que en primera instancia vivan un proceso “Kerigmatico”,  en el cual conozcan a Jesús, así, se enamoren de El y adquieran el interés de formarse, crecer en la fe y vivir una vida verdaderamente cristiana.

“De este conocimiento amoroso de Cristo es de donde brota el deseo de anunciarlo, de "evangelizar", y de llevar a otros al "sí" de la fe en Jesucristo. Y al mismo tiempo se hace sentir la necesidad de conocer siempre mejor esta fe.”(Catecismo de la Iglesia, #429) 
OBJETIVO DE ESTA ETAPA:
· Evangelizar a los jóvenes que ingresan a la pastoral acercándolos a la iglesia, dando inicio a su camino de fe en la iglesia a fin de estimular en ellos el deseo de tener una vida profundamente arraigada en cristo.
OBJETIVOS ESPECIFICOS DE ESTA ETAPA:

· Acompañar a los jóvenes en su camino inicial de fe, para que adhiriéndose a la persona de Jesús, encuentren el camino que los conduzca a la salvación que Él les ofrece.

· Facilitar la creación de lazos profundos de fraternidad, donde cada uno es reconocido como persona y valorado como tal.

· Despertar en ellos un anhelo profundo por la santidad, sabiendo que las fuentes para alcanzarla son: El amor por Dios, por Jesús Eucaristía y por la virgen Maria. 

· Lograr que a partir de su pertenencia en el grupo aprendan a vivir conforme a su fe; demostrándola en casa, en sus estudios y en todos los ambientes en que se desarrollen. 
· Insertar a cada uno de los miembros del grupo a la vida parroquial, motivándolos a que se sientan parte importante de ella, logrando así que den su mejor esfuerzo en cada una de las actividades parroquiales, para que se sienta todo el dinamismo, energía y creatividad de los jóvenes en la parroquia.     
MÉTODO DE TRABAJO: Catequético.
Su objetivo es comunicar vivencial e integralmente la fe de la Iglesia, de modo que se descubra la presencia de Jesús en la situación que viven los jóvenes

En un primer momento, por medio de técnicas apropiadas se evoca una realidad humana del tema que se valla a tocar  haciendo tomar conciencia al grupo de una experiencia o situación real. Una vez evocada, se profundiza y enriquece, procurando comprenderla más plenamente. 


En un segundo momento, se procura descubrir el tema como lugar de encuentro con Jesucristo, que le da un sentido nuevo, liberador y trascendente a lo que está sucediendo. Se parte de la lectura de algún texto de la Escritura, preferentemente uno en el que aparezca la vida de Jesús o de algún otro personaje bíblico o de la iglesia, y se constata cómo ellos han vivido también la misma experiencia que está analizando el grupo. De ahí surge el sentido nuevo y salvífico que Dios le da a esa situación y su llamado a vivir de una manera diferente la experiencia de vida que se está analizando.


Tercer momento de revisión interna y oración de cada joven, con el propósito de tener un encuentro con quien se ha descubierto presente, ha dado un sentido nuevo a una determinada situación de vida de los jóvenes y llama a vivirla de acuerdo al mensaje anunciado.
PERFIL DE SALIDA DE ESTA ETAPA
Al concluir el proceso el joven debe mostrar ciertos signos que nos van a permitir analizar su verdadero crecimiento y saber si esta listo para pasar al siguiente nivel de formación:
1. Conocimiento y atracción hacia Jesús.
2. Rechazo por el pecado en su vida personal.
3. Deseos de cambiar lo que en su vida lo aleja del camino de Dios.
4. Gusto por las prácticas de piedad propias de un cristiano como la oración, la lectura de la Biblia, participación y comunión de la Eucaristía.
5. Cuenta con Jesús como modelo de vida a seguir que su evangelio sea referencia para en sus decisiones trascendentales y cotidianas.

6. Es constante en los sacramentos, los vive con profunda fe y amor.

ETAPA II: CRECIMIENTO

Esta es una etapa principalmente de la maduración de la fe que alcanzaron en la etapa anterior donde se va a promover la crítica constructiva de sus actitudes en la vida y en el grupo, renovando sus valores humanos y cristianos, integrando su vivencia de fe en todos los aspectos de su vida, logrando así que crezcan en la convicción del por qué de la construcción del Reino de Dios. 

OBJETIVO DE ESTA ETAPA:
· Integrar en la espiritualidad del joven todas las dimensiones de su vida y promover espacios donde el joven pueda descubrir a Cristo y asemejarse más a Él en sus enseñanzas, valores y actitudes, aprender a celebrar con otros los diferentes acontecimientos de la vida y fortalecer la espiritualidad cristiana tanto en los sacramentos y liturgia como en las actividades cotidianas que cada uno realiza.

OBJETIVOS ESPECIFICOS DE ESTA ETAPA:
· Consolidar la fe de los jóvenes del grupo, a través de la oración y sacramentos, manteniendo una vida de gracia habitualmente.

· Reflexionar sobre el proceso que se esta viviendo para que el joven se cuestione el por que de su camino de fe  y se convenza del valor que éste tiene en su vida.

· Formar a los jóvenes de tal manera que logren tener una conciencia recta que les permita juzgar sus actitudes en la vida y una actitud firme para cambiar lo que los esta alejando de el camino de Dios. 

· Discernir los aspectos positivos y negativos de nuestra sociedad para que lleve a los jóvenes a comprometerse en la construcción de una comunidad donde florezcan los valores humanos y cristianos.
· Conocer la importancia que tiene la familia en el desarrollo humano de los jóvenes, y motivarlos a que acepten y valoren a sus familias.
· Acompañar a los jóvenes a que descubran su vocación, que tomen conciencia de la importancia de este llamado que les hace Dios, y ayudarlos a seguir el llamdo de manera firme.

MÉTODO DE TRABAJ O: Formación Experiencial 

El método de la Formación Experiencial se propone acompañar los encuentros permitiendo a los jóvenes poner en común sus experiencias, profundizarlas e iluminarlas y así transformar progresivamente sus vidas, a través de la adhesión al Mensaje de Jesús.

Primer momento: Motivación.: Es una breve actividad para despertar y centrar el interés de los jóvenes hacia el tema que se propone abordar. Debe ayudar a hacer brotar preguntas  y crear las condiciones para su profundización posterior. 

Segundo momento: Descripción de la experiencia.: Es el momento de crear las condiciones para que los jóvenes puedan poner en común su experiencia personal acerca del tema que se aborda y puedan tomar contacto con lo que viven, sienten, piensan y hacen.

Tercer momento: Análisis de la experiencia.: Es la profundización de la experiencia para poder comprenderla mejor y descubrir en ella aquellos aspectos no percibidos inicialmente y aquellos elementos no tomados suficientemente en cuenta, pero que realmente condicionan e influyen en las situaciones que toca vivir.

Cuarto momento: Discernimiento de la experiencia: Una vez comprendida y asumida mejor la experiencia, es posible hacer su lectura desde su sentido más profundo, el significado de fe. Discernir la experiencia es captar en ella la acción salvadora de Dios y las resistencias o rechazos a esa acción.
 PERFIL DE SALIDA DE ESTA ETAPA
Al concluir el proceso el joven debe mostrar ciertos signos que nos van a permitir analizar su verdadero crecimiento y saber si esta listo para pasar al siguiente nivel de formación:

1. Ama la iglesia y el mensaje que ella custodia y enseña.

2. Se relaciona con Dios en trato amistoso y confiado y esta dispuesto a seguir la voluntad de Dios. 

3. Vive con alegría la experiencia iglesia-familia donde se siente acogido, querido y aceptado

4. Alcanzo una estabilidad en su vida de piedad personal tanto en la oración como en la lectio divina.
ETAPA III: MILITANCIA
Esta tercera es la etapa del proceso de transición, los jóvenes van a pasar a de ser discípulos a ser apóstoles, es el momento en que van a utilizar todos los conocimientos y vivencias de las etapas pasadas y aplicarlas a su vida, que ahora debe ser es una vida de laico, y esta opción de trabajar en la iglesia se tiene que sostener sobre buenas bases y alimentarse con la  formación, los sacramentos y las sagradas escrituras, todo esto con el acompañamiento y apoyo de un grupo de hermanos en la fe que se van a ayudar a vivir los valores del evangelio a lo largo de toda su vida.

    OBJETIVO DE ESTA ETAPA:
· Comprometer sincera y profundamente a los jóvenes  con la Iglesia y con la sociedad, de tal manera que puedan caminar en la fe, por sus propios medios, asumiendo así de una manera más libre y consciente su vocación cristiana.
OBJETIVOS ESPECIFICOS DE ESTA ETAPA:
· Alcanzar que los jóvenes comprendan correctamente el misterio de la Iglesia su misión en la tierra y favorecer el discernimiento vocacional para el estilo de vida.
· Afianzar la decisión de tomar el Reino de Dios como una opción esencial en su vida diaria, motivándolos  al uso diario, manejo e interpretación adecuada de la Biblia para que esta sea su guía en su nueva vida, y a la constante practica de los sacramentos para que estos sean la fuerza que lo ayude a mantenerse firmes en esta decisión.   
·  Que el joven del grupo, alcance una espiritualidad, basada en la vivencia habitual de la gracia de Dios, en la oración y el trabajo en la iglesia como la esencia  en su vida diaria. consolidando el conocimiento y la vivencia del evangelio para que consigan amar fervientemente a Dios y proyecten habitualmente el amor por su Reino.
· Que el joven del grupo, a través de la formación humana que recibe, les permita una madurez en la que se viva de manera consciente los valores humanos y cristianos.
· Que el joven del grupo, en su relación de amistad y servicio, le permita descubrir la vida de la Iglesia, dentro de la comunidad parroquial.  
MÉTODO DE TRABAJ O: Revisión de Vida
La Revisión de Vida no es simplemente una técnica para desarrollar una reunión de grupo. Es un método y sobre todo, un camino de espiritualidad en orden a hacer coherente y adulta la vida cristiana vivida en comunidad y a construir una comunidad eclesial presente en el mundo, al servicio del Reino ofrecido como destino y salvación para toda la humanidad.

Primer momento: Ver: El objetivo de este momento es plantear el tema como un “hecho de vida” en el que el joven se halle personalmente involucrado, con el fin de que, analizándolo juntos, se llegue a descubrir las actitudes y los modos de pensar, valorar y actuar de los miembros del grupo en referencia a ese hecho de vida o a otros semejantes que éste pueda sugerir. El análisis busca desentrañar el valor-antivalor central que se juega en el hecho presentado y procura hacer descubrir cómo es vivido por los integrantes del grupo y por el contexto social.

Segundo momento: Juzgar: Es el momento central de la Revisión de Vida. Su objetivo es tomar posición frente al hecho analizado, explicitar el sentido que descubre la fe, la experiencia de Dios que conlleva y las llamadas a la conversión que surgen de él. Es procurar que las personas implicadas se confronten con el Dios vivo que revela su voluntad y su proyecto -el Reino- en la historia de salvación y en la experiencia pascual de Jesucristo.                                                                 

Tercer momento: Actuar: El objetivo de este momento es determinar aquellas actitudes que las personas deben cambiar en sus vidas, los criterios de juicio que deben ser transformados, los hábitos que son cuestionados por la Palabra de Dios y las acciones que se van a desarrollar para poner en práctica las nuevas responsabilidades asumidas. Responde al planteo “¿qué exige el Señor ante los hechos revisados?”.
Las acciones deben procurar atender no sólo al cambio personal, sino también al de la comunidad y al de los ambientes en los que se desarrolla la vida de los jóvenes. El compromiso resulta más bien un propósito concreto de conversión personal y de compromiso social que una acción grupal.
PERFIL DE SALIDA DE ESTA ETAPA
La idea de este grupo es que sea un grupo constante y que va a acompañar a los jóvenes en su camino de vida cristiano, idealmente sirviendo a la iglesia en el área que  el joven elija, siendo así un grupo de crecimiento para la vida en la fe y de ayuda a estar siempre cerca de la iglesia.  
TEMARIO

ETAPA I: INICIACION 

María, Estrella del mar, guía a los jóvenes al encuentro con tu divino Hijo Jesús, y sé tú la celeste guardiana de su fidelidad al Evangelio y de su esperanza.

S.S. Benedicto XVI
1. Retiro Kerigmatico.

2. El grupo, mi segunda familia

3. El compañerismo

4. Soy importante entre los demás

5. El sentido luminoso de la vida… la amistad

6. Nuestro origen y nuestro destino están en Dios. 
7. Por el bautismo nos convertimos en hijos de dios.

8. Valórate, eres vida
9. Cual es tu identidad… descúbrete
10. Una historia muy importante… la mía
11. Dignidad de la persona humana por ser hijos de Dios





12. Los valores cristianos.
13. El noviazgo
14. La sexualidad

15. La libertad personal y el libertinaje

16. Dios me habla por medio de la Biblia.
17. La oración.

18. La misa, oración por excelencia.

19. El amor de dios por nosotros es incondicional 

20. El pecado nos separa del amor de Dios. 
21. Jesucristo es el cordero de dios que quita los pecados del mundo

22. Jesús muerto y resucitado, único camino de salvación
23. Arrepentirse es volverse a Dios y al hermano.

24. Estamos llamados a descubrir el pecado personal y social
25. Los sacramentos
26. La felicidad del ser humano está en conocer y amar a dios.

27. Las bienaventuranzas
28. Bartimeo, modelo de discípulo y de superación personal
29. La opción por Jesucristo, ser sal y luz.
30. Pertenecemos y somos el pueblo elegido de Dios: la iglesia
31. Nuestra fe, el credo.
32. La iglesia y su misión 
33. La misión de los bautizados
34. La vocación y misión de los jóvenes en su ambiente
35. La promesa es tuya, el poder del Espíritu Santo

36. La acción del espíritu santo en la vida del creyente, de la comunidad y de la sociedad.
37. La santidad, perfección cristiana
38. Las fuentes de la santidad.
39. La Eucaristía. 
40. Modelos de Santidad
41. La virgen María
42. Gracia, virtudes y dones
43. Caminamos hacia un compromiso de fe.

44. Mi alianza con Dios
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“Jóvenes, La Iglesia Os Mira Con Confianza Y Amor”

Concilio Vaticano II
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