


Tema: El Perdón.
Mateo 6:15 Más si no perdonáis a los hombres sus ofensas tampoco vuestro Padre os perdonara vuestras ofensas.
El tema de hoy es el perdón, que hermoso don nos ha regalado nuestro padre; el poder perdonar a los demás para que asi nuestro padre nos pueda perdonar y podamos vivir muy felices.

Mis preguntas son:

¿Tu joven puedes perdonar?

¿Que condiciones pones tu para perdonar a alguien que te ha hecho daño?

¿Has pedido perdón por algo mal que has hecho?

¿Has perdonado de corazón más de alguna vez o solo has dejado que pase el tiempo?

Creo que nos cuenta mucho el saber perdonar, a alguien, pero pensemos que Dios nos perdona a cada instante.

Tu tal vez podrías decir eso no va con migo, pero que pasa cuando eres malcriado con tus padres, con tus vecinos, amigos, que pasa cuando haces algo que no le agrada al señor: fumar, tomar, o has querido suicidarte y muchas cosas que no son buenas para nuestro padre Celestial; ves que no todo anda bien.
Debes de tener en cuenta que cuando tu haces la oración que Jesús nos enseño, te estas comprometiendo a perdonar: “y perdona nuestras ofensas como  nosotros perdonamos a los que nos ofenden.” Y muchas veces esto no lo ponemos en práctica.
Es por eso joven que tu debes de ser el mensajero de Dios, el te da muchos talentos y uno de esos es el Perdonar, así como el perdono nuestros pecados.

Jesús en sus palabras de agonía antes de su muerte y resurrección dijo: Perdónalos Señor porque no saben lo que hacen (Lucas 23:34)” 
Ahora Joven tu decides vivir una vida de amargura, resentimiento, odio, o estar en armonía con tigo mismo siendo Jesús quien entre en tu corazón y dejes que el obre en ti y pueda conducir tus caminos.
Vamos Joven ánimo y adelante en el trabajo de Cristo.

Recursos: Biblia, Libro de Lucas: 23:24, Libro de Mateo: 6:15

ORACION FINAL

Gracias Señor por estar con migo en cada momento, en cada instante de mi vida, te pido Señor Jesús que me fortalezcas que cuides de mi y me apartes del mal, te ruego que cuides de mi vista de mis manos mi boca, derramo Señor tu gracia en mi, derrama tu misericordia en las personas que amo, Bendice a mi familia, amigos y a todas las personas del mundo, cuida de nosotros los jóvenes que estamos en una nueva etapa de nuestras vidas se tu el que conduzcas nuestros senderos, señor te doy gracias por este momento que compartí a tu lado, por darme la oportunidad de compartir un momento especial con tigo.

Señor renuévame y apártame de todo lo malo, también te quiero pedir perdón por todas las veces que te falle, por las veces que dude de ti, y por las veces que antes que tú para mi estaban otras cosas, Bendice, mis estudios, mi familia, mis amigo y todas las perdonas del mundo y sobre todo mantenme cerca de ti para poder presenciar tu gracia, todo esto te lo pido en el nombre del Padre, del Hijo y del Espirito Santo; tu que vives y reinas por los siglos de los siglos.

Amen.
La Oración antes citada, la escribí a mis 22 años de edad en el año 2006, ni siquiera me imaginaba ser miembro activo de la Iglesia y mucho menos que esta oración la hubiese compartido con los Jóvenes que hoy están integrados en la Pastoral Juvenil
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