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EL ABORTO 
OBJETIVOS: Hacer conciencia en los jóvenes de la gravedad del aborto, que es un homicidio en cualquier circunstancia  
MATERIAL: Un pensamiento o historia relacionado con el aborto, así como algún material grabado alusivo al mismo
PARTIMOS DE LA EXPERIENCIA
Se forman tres equipos y se les reparte uno de los siguientes párrafos, cada expondrá lo que opina sobre el mismo (dar tiempo que crea conveniente):
“María vive en el pueblo de “San Martín”, es la madre de 8 hijos, su esposo es alcohólico y su situación económica es muy difícil. Los hijos mayores han dejado de estudiar por la situación que pasa la familia (han conseguido trabajo para apoyar económicamente a la familia aunque poco les paguen por ser menores de edad) María acude a que le practiquen el aborto del hijo que espera, pues la situación por la que atraviesa no le permite afrontar la responsabilidad de otro hijo.”
 “Rocio, miembro de la familia Rodríguez, ha quedado embarazada. Sus padres se oponen severamente a que nazca el bebé. No quieren ver afectada su imagen ante el círculo familiar y de sus amistades. La llevan a una clínica a que le practiquen el aborto.”
“La Sra. Lupita, madre de 3 hijos, últimamente se ha visto muy afectada en su salud. Acude al médico para que la revise. El descubre que el embarazo pone en peligro su vida y la de su bebé. El médico recomienda practicar un aborto antes de que los riesgos sean más graves.”
PREGUNTAS:
A). ¿Cuándo es válido practicarse un aborto?
B). ¿Los motivos expuestos en cada uno de los pequeños cuentos son suficientes válidos para suspender la vida de un nuevo ser humano?
BUSCAMOS LUZ SOBRE EL TEMA
Jeremías 1, 4-5
Juan 10, 10

El Aborto es la terminación de la vida de una persona después de la fecundación y antes de su nacimiento. Hay dos tipos de aborto:

- El espontáneo (no provocado)

- El provocado (homicidio)

La mujer es la segunda víctima del aborto. Además de los peligros físicos que pueden presentarse, todas las mujeres se quedan con remordimientos por toda la vida. "es más fácil sacar a un niño del vientre que de la mente". La Iglesia bajo ninguna circunstancia, ni siquiera en peligro de muerte de la madre, permite el aborto. 

Escuchemos ahora una grabación:  “Adiós mamá”  

Leemos: “Carta de una niña que no llegó a nacer” o similar
COMPROMISO:  ¿Qué deberías hacer ahora que conoces esos pensamientos?
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