Encuentros

Encuentro 1, Sábado por la mañana

TEMA I.-  JESUS, UNA PALABRA DE ALIENTO

"Eran como ovejas sin pastor.."  Mc. 6, 34

OBJETIVO:

Caer en la cuenta de que todos en la vida necesitamos de alguien que nos aliente y nos reanime con su palabra.

CANTO:  "Tu palabra me da vida, confío en ti Señor..."

ORACION: Ya que busco, debo encontrar; ya que llamo, me deben abrir; ya que pido, me deben dar; ya que amo, me deben amar  Aquel que me hizo vivir. Alma, sigue hasta el final en pos del Bien de los bienes, y consuélate en tu mal pensando con fe total: ¿Lo buscas? ¿Es que lo tienes! Amen.

INTRODUCCION:

Vamos a iniciar estas reflexiones ayudándonos un poco del pasaje de la Multiplicación de los panes como nos lo narra San Marcos. 

Le escena está llena de detalles:

a) Comenzó la primavera y el campo esta lleno de flores y los trigales llenos de amapolas.

b) Las ciudades también se llenan de vida ya que se multiplican los peregrinos que van a Jerusalén por la proximidad de la Pascua.

c) Cafarnaum es una de esas ciudades que goza de un atractivo más: Se cuentan cosas maravillosas de un predicador que hace milagros y que muchos creen que es el Mesías anunciado por los profetas.

d) Además, los apóstoles acaban de vivir una apasionante experiencia personal. Jesús los envió a predicar solos y regresaron cansados pero felices y contentos y con deseos de estar a solas para platicar con El. 

e) Subieron a una barca para ir bordeando el lago en busca de un lugar solitario, sin contar que las caravanas de los peregrinos ya los habían divisado y los fueron siguiendo por la orilla, de tal modo que al desembarcar, ya había una multitud que los estaba esperando. Es gente hambrienta de la palabra de Dios. Jesús sintió compasión de ellos y se puso a enseñarles largamente. Toda esta gente, con la prisa de alcanzarle, debió olvidarse de llevar para comer.

VEAMOS:

Dialogo entre una niña y un anciano

Día tras día un anciano sentado en su mecedora prometió no levantarse de allí hasta que viera a Dios.

Y una tarde, vio a una niña jugando, y la pelota con que jugaba llego rodando hasta el.

Ella, al inclinarse y recogerla miro al anciano y le dijo -Señor, todos los días lo veo sentado en su sillón y con la vista perdida  ¿Que es lo que busca?

-Niña, eres demasiado pequeña para entender.

-Tal vez- dijo ella- pero mi mama me ha dicho que si tengo algo en la cabeza debo decirlo. Ella me dice siempre: "comparte hija, comparte para que aprendas".

-Muy bien, niña ¿Sabes? Busco a Dios -dijo el-.

-¿Como? Con todo respeto, Señor, pero se mece en ese sillón día tras día ¿en busca de Dios?

-Si. Necesito creer, antes de morir, que Dios existe. Quiero una señal suya y no he visto ninguna.

-¿Una señal? Por Dios, señor anciano. Dios le da una señal cuando respira, cuando huele las flores, cuando escucha el canto de los pájaros, cuando nace un bebé, cuando ríe, cuando llora... Es señal de Dios  amar, abrazar a alguien. Dios le da una señal en el viento, en el arco iris, en la lluvia...

Dios esta en Usted, en mi. ¿Para que buscarlo sentado mirando a lo lejos si esta aquí todo el tiempo?

-Señorita, respondió el anciano, se ve que Usted  sabe mucho, pero lo que dice no es suficiente.

La niña se le acerco, puso sus pequeñas manos en el corazón del viejo y le dijo al oído:

-Señor, mi Mama me dice siempre que si quiero encontrar a Dios, lo busque en mi corazón y que hasta entonces podré ver sus señales ¿Ya busco usted en el suyo?  Vamos, búsquelo de otra forma. Levántese del sillón y venga a jugar conmigo.

Y aquella tarde, fue una tarde maravillosa para aquel solitario viejo. ¡Se divirtió como nunca!,. La niña fue para el la señal que Dios le enviaba para salir de su soledad y de su tristeza.

PREGUNTAS:

* ¿Que te hace pensar este dialogo entre la niña y el anciano?

* ¿En que momentos has sentido la necesidad de una palabra de aliento?

* ¿En que detalles ordinarios de la vida has descubierto la presencia de Dios?

PENSEMOS:

Leer Marcos 6, 30-36

Para un hombre entregado como Jesús, no hay mayor felicidad que ver a tanta gente haciendo grandes sacrificios por buscarle y oírle. 

Se olvido hasta del descanso y sintió compasión de la multitud porque eran realmente "como ovejas sin pastor". ¿De que les hablo tan largamente? No lo dice San Marcos pero lo podemos adivinar. Su pasión era hablarles del Reino de Dios. Y no echaba discursos. Hablaba tan sencillo que todos lo entendían y no se cansaban de oírle. No sermoneaba sino que conversaba iluminado con su palabra los pequeños y grandes problemas de todos los días. Esta gente, como el anciano del cuento, busca a Dios. Y a Jesús le duele ver a aquella gente abrumada de problemas y dificultades de toda clase: El hambre y la falta de comida; los altísimos impuestos que tienen que pagar; las enfermedades que los agobian y sin tener medicina segura; el engaño, el abuso, la mentira, la desilusión. 

Jesús, trata de levantarles el ánimo hablándoles de nuevas esperanzas. Y la gente está feliz escuchándole.

¿Cuantas horas estuvo hablando? Debieron de ser varias ya que San Marcos dice que ya "era muy tarde". Serian como las cinco. Tardísimo para un judío que no ha comido. Pensaron los apóstoles que Jesús, entretenido en asuntos espirituales, se olvido del pan material y fue por eso, por lo que se acercaron a el para interceder por la gente: "Maestro, estamos en despoblado y se hace tarde, despídelos para que se vayan a los pueblos y compren algo para comer".

PREGUNTAS:

* ¿Por que crees que se reúne tanta gente en torno a la Eucaristía?

* ¿Que es lo que busca la gente al querer estar junto a Jesucristo?

ACTUEMOS:

¿Cuál crees que es el compromiso que Jesús espera de tu parte?

¿A que te comprometes después de haber reflexionado este tema?

(Sugerir buscar en la Biblia el Evangelio de San Juan y leer todo el capitulo 6.)

ORACION FINAL:

Señor, ayúdanos a no desanimarnos nunca.

Cuando nos asalten las dudas, cuando la tristeza toque a nuestra puerta, cuando la calumnia nos lastime...

Ayúdanos a levantar la cabeza con valentía y contemplar el cielo luminoso y tranquilo para seguir caminando. 

Aunque se nuble con negros nubarrones, ayúdanos a seguir caminando porque también las nubes de la vida pasaran y el sol de la alegría brillara de nuevo.  AMEN.

CANTO FINAL:

No podemos caminar, con hambre bajo el sol...........

Encuentro 2 Sábado por la tarde/noche,

“No digas Padre Nuestro”
Padre Nuestro, Dios y tú"
TÚ: Padre Nuestro que estás en los cielos... 

DIOS: Sí. Aquí estoy. 

TÚ: ¡Por favor... no me interrumpas, estoy orando! 

DIOS: ¡Pero tú me llamaste! 

TÚ: ¿Llamé? No llamé a nadie. Estoy orando... Padre Nuestro que estás en los cielos... 

DIOS: ¡¡¡Ah!!! Eres tú nuevamente. 

TÚ: ¿Cómo? 

DIOS: ¡Me llamaste! Tú dijiste: Padre nuestro que estás en los cielos. Estoy aquí. ¿En qué te puedo ayudar? 

TÚ: Pero no quise decir eso. Estoy orando. Oro el Padrenuestro todos los días, me siento bien orando así. Es como cumplir con un deber. Y no me siento bien hasta cumplirlo. 

DIOS: ¿Pero cómo puedes decir Padre Nuestro, sin pensar que todos son tus hermanos? ¿Cómo puedes decir que estás en los cielos, si no sabes que el cielo es paz, que el cielo es amor a todos...? 

TÚ: Es que realmente, no había pensado en eso. 

DIOS: Pero... prosigue tu oración. 

TÚ: Santificado sea tu nombre... 

DIOS: ¡Espera ahí! ¿Qué quieres decir con eso? 

TÚ: Quiero decir... quiero decir, y... lo que significa. ¿Cómo lo voy a saber? Es parte de la oración. ¡Sólo eso! 

DIOS: Santificado significa digno de respeto, Santo, Sagrado. 

TÚ: Ahora entendí. Pero nunca había pensado en el sentido de la palabra SANTIFICADO. 

”Venga a nosotros tu reino, hágase tu voluntad, en la tierra como en el cielo...” 

DIOS: ¿Estás hablando en serio? 

TÚ: ¡Claro! ¿Por qué no? 

DIOS: ¿Y qué haces tú para que eso suceda? 

TÚ: ¿Cómo qué hago? ¡Nada! Es que es parte de la oración, hablando de eso... sería bueno que lo que quiere el Señor se cumpliera en la tierra, porque lo que Él desea es nuestra felicidad total. 

DIOS: ¿Cumples tú mi voluntad? 

TÚ: ¡Bueno... yo voy a la Iglesia! 

DIOS: ¡No fue eso lo que te pregunté! ¿Qué tal es el modo en que tratas a tus hermanos, la forma en que gastas tu dinero, el mucho tiempo que das a la televisión, las horas perdidas en Internet, las modas tras las que corres, y el poco tiempo que me dedicas a Mí? 

TÚ: Por favor. , ¡Para de criticar! 

DIOS: Disculpa. Pensé que estabas pidiendo para que se haga mi voluntad. ¡Cuánto deseo que eso ocurra! Porque mi voluntad es que os améis unos a otros como yo lo hago. Aceptar mi voluntad es aceptar tu limitación y tu debilidad. 

TÚ: Es cierto, tienes razón. Nunca acepto tu voluntad, pues reclamo de todo: Si mandas lluvia, pido sol, si mandas sol me quejo del calor, si mandas frío continúo quejándome, pido salud, pero no cuido de ella, y te culpo de las enfermedades y de mis malas notas sin darme cuenta que es parte de mi pequeñez y de mi falta de preocupación. 

DIOS: Excelente que reconozcas todo eso. Vamos a trabajar juntos tú y yo, tendremos victorias y derrotas. Me está gustando mucho tu nueva actitud. 

TÚ: Oye Señor, necesito terminar ahora esta oración, pues se está demorando mucho más de lo acostumbrado. Continúo... “danos hoy nuestro pan de cada día"... 

DIOS: ¡Para ahí! ¿Me estás pidiendo pan material? No sólo de pan vive el hombre sino también de mi Palabra. Cuando me pidas el pan, acuérdate de aquéllos que no tienen pan. Estoy interesado en la última parte de tu oración. Continúa... 

TÚ: "Perdona nuestras ofensas, como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden..." 

DIOS: ¿Y tu hermano despreciado? 

TÚ: ¿Ves? Oye Señor, él me criticó muchas veces y no era verdad lo que decía. Ahora no consigo perdonarlo. Necesito vengarme. 

DIOS: Pero... ¿y tu oración? ¿Qué quieres decir con tu oración? Tú me llamaste y estoy aquí, quiero que salgas de aquí transformado, me gusta que seas honesto. Pero no es bueno cargar con el peso de la ira dentro tuyo ¿Entiendes? 

TÚ: Entiendo que me sentiría mejor si me vengara. 

DIOS: ¡No! Te vas a sentir peor. La venganza no es buena como parece. Piensa en la tristeza que me causarías, piensa en tu tristeza ahora. Yo puedo transformar tu corazón. Basta que tú quieras. 

TÚ: ¿Puedes? ¿Pero cómo? 

DIOS: Perdona a tu hermano, y te perdonaré a ti y te aliviaré. 

TÚ: Pero Señor... no puedo perdonarlo. 

DIOS: ¡Entonces no me pidas perdón tampoco! 

TÚ: ¡Tienes razón! Pero sólo quería vengarme, quiero la paz Señor.¡Está bien, está bien: perdono a todos, pero ayúdame Señor!. Muéstrame el camino a seguir. 

DIOS: Esto que pides es maravilloso, estoy muy feliz contigo. Y tú... ¿Cómo te estás sintiendo? 

TÚ: ¡Bien, muy bien! A decir verdad, nunca me había sentido así. Es muy bueno hablar contigo. 

DIOS: Ahora terminemos la oración.. Prosigue... 

TÚ: "No nos dejes caer en la tentación y líbranos del mal..." 

DIOS: Excelente, voy a hacer justamente eso, pero no te pongas en situaciones donde puedas ser tentado. 

TÚ: Y ahora.. ¿Qué quieres decir con eso? 

DIOS: Deja de andar en compañía de personas que te llevan a participar de cosas sucias, secretos. Abandona la maldad, el odio. Todo eso te lleva al camino equivocado .No uses todo eso como salida de emergencia. 

TÚ: ¡No te entiendo! 

DIOS: ¡Claro que entiendes! Has hecho conmigo eso varias veces. Vas por el camino equivocado y luego corres a pedirme socorro. 

TÚ: Tengo mucha vergüenza, perdóname Señor. 

DIOS: ¡Claro que te perdono! Siempre perdono a quien está dispuesto a perdonar también. Pero cuando me vuelvas a llamar acuérdate de nuestra conversación, medita cada palabra que dices. Termina tu oración. 

TÚ: ¿Terminar? Ah, sí, "¡AMÉN!" 

DIOS: ¿Y qué quiere decir.. "Amén"? 

TÚ: No lo sé. Es el final de la oración. 

DIOS: Debes decir AMEN cuando aceptas todo lo que quiero, cuando concuerdas con mi voluntad, cuando sigues mis mandamientos, porque AMEN quiere decir ASÍ SEA , estoy de acuerdo con todo lo que recé. 

TÚ: Señor, gracias por enseñarme esta oración, y ahora gracias también por hacérmela entender. 

DIOS: Yo amo a todos mis hijos, pero amo más a aquéllos que quieren salir del error, a aquéllos que quieren ser libres del pecado. 

¡Te bendigo y permanece en mi paz! 

TÚ: ¡Gracias Señor!. Gracias por tu Amor y tu Perdón, gracias porque siempre estás conmigo.

No digas Padrenuestro
No digas : "Padre"

si cada día no te comportas como su hijo.

No digas : "Nuestro"

si vives aislado en tu egoísmo.

No digas : "Que estás en los cielos"

si solo piensas en las cosas terrenas.

No digas : "Santificado sea tu nombre"

si no le honras con tus palabras y tus obras.

No digas : "Venga a nosotros tu reino"

si te conformas o lo confundes con el éxito material.

No digas : "Hágase tu voluntad"

si no la aceptas cuando es dolorosa.

No digas: "Danos hoy nuestro pan de cada día"

si no te preocupas de la gente con hambre, sin cultura y sin vivienda.

No digas : "Perdona nuestras ofensas"

si guardas rencor a tu hermano.

No digas : "No nos dejes caer en la tentación"

si tienes la intención de seguir pecando.

No digas : "Líbranos del mal"

si no quieres y no tomas partido para luchar contra el mal.

No digas : "Amén"

si no has entendido ni tomas en serio las palabras del "Padrenuestro".

Encuentro 3, Domingo por la mañana

TEMA II.-   LA GENTE TENIA HAMBRE

"Denles ustedes de comer..."  Mc. 5, 37

OBJETIVO:

Convencernos de que ningún problema, por difícil que sea, es más grande que las capacidades que Dios nos dio para poder afrontarlo.

CANTO:

"CON NOSOTROS ESTA y no lo conocemos con nosotros está su nombre es el Señor..." 

ORACION:

Señor, ayúdame a nunca pensar ni decir que no puedo hacer nada por el bien de los demás.

¡Cuantos mudos pagarían una fortuna por poder hablar como yo puedo hablar! ¡Cuantos paralíticos quisieran dar pasos como los doy yo! ¡Cuantos ciegos darían cualquier cosa por ver las maravillas que yo veo! ¡Y cuantos millonarios, si lo entendieran, darían sus riquezas por tener una décima parte de la fe que tengo yo! Señor, ayúdame a nunca pensar que no puedo hacer nada por los demás. 

Ayúdame a comenzar a compartir los bienes que Tu me diste. Ayúdame sobre todo, a repartir amor y cariño a los que me rodean. Ayúdame a hacer el bien a los demás. Amen.

INTRODUCCION:

En el tema anterior nos dimos cuenta como la gente busca a Jesús porque tiene hambre de la palabra de Dios. El pan de la palabra con que Jesucristo les alimenta, se convierte para ellos en luz para el camino y bálsamo para sus heridas.

Pero llega el momento en que esta misma gente tiene hambre de pan para llenar sus estómagos.

Y Jesús, no se desentiende tampoco de esta realidad. Pero, encarga a sus apóstoles, como frutos guías de su rebaño, a que comiencen a pensar sobre posibles soluciones.

VEAMOS:

Sucedió en un Parque

Había una vez un niño pequeño que deseaba conocer a Dios. Y como el se imaginaba que Dios viviría muy lejos, se empeño en buscarlo y se propuso hacer un largo viaje hasta encontrarlo.

Arreglo una maleta y en ella coloco unas tortas que el mismo preparo y unos refrescos para el largo camino que estaba por iniciar. 

Después de recorrer algunas manzanas, llego a un parque porque se sentía cansado y en una de las bancas vio a una ancianita observando unos pichones.

El niño se sentó junto a ella y sintiendo sed abrió su maleta. Estaba a punto de darle un trago a su refresco, cuando noto que la anciana parecía hambrienta por lo que le ofreció una torta. Ella acepto agradecida y sonrió.

Su sonrisa le pareció tan hermosa que quiso de nuevo verla sonreír y le ofreció también un refresco. Una vez mas, ella le sonrió y el niño se sintió muy feliz.

Allí permanecieron sentados toda la tarde, comiendo y sonriendo pero nunca dijeron una sola palabra.

Cuando ya oscurecía, el niño ya muy cansado se puso de pie para partir, pero después de dar unos pasos, no pudo soportar el impulso de abrazar a la ancianita y corrió y le dio un abrazo. Ella le sonrió todavía más que antes.

Cuando el niño llego a su casa, su mama lo esperaba preocupada pero al verlo tan contento y feliz le pregunto que había hecho, donde andaba y por que estaba tan contento.

El, solo contesto: "Mama, hoy almorcé con Dios y ¿Sabes una cosa? Dios tiene la sonrisa mas hermosas que jamás haya visto".

En otra parte, también la anciana llegaba a su casa. Su hijo, que ya la esperaba, se sorprendió al verla tan contenta y radiante de alegría y también le pregunto que era lo que le había hecho tan feliz.

Ella solo contesto: "Hijo, estuve en el parque comiendo tortas con Dios. Y ¿Sabes hijo? Tienes que saber que Dios es mucho mas joven de lo que me imaginaba".

PREGUNTAS:

* ¿Que te hace pensar esta simpática historia?

* ¿Por que se dice que hay mas felicidad en dar que en recibir?

* ¿Que significo para el niño compartir su comida con la ancianita?

PENSEMOS:

Leer Marcos 6, 36-37)

"Despídelos" Es lo único que se les ocurrió a los apóstoles. Y además, según nosotros, es lo más normal... "Ya estuvo bueno de abusar tanto. Tú estas cansado, nosotros también. Que se vayan y que se las arreglen solos". Y es cierto. Esta es una reacción muy nuestra. Ante las dificultades y problemas ajenos, nos encogemos de hombros y decimos: "ni que fuera yo Dios"... A nosotros se nos olvido que todos tenemos siempre algo que compartir.

Pero Jesús, no piensa así. Les dio una orden muy seria a sus apóstoles:

"Denles Ustedes de comer". Y esa orden nos la esta dando desde entonces a los futuros cristianos que a lo largo de los siglos seguimos alzando los hombros ante el hambre del mundo haciéndonos los desentendidos. 

Tal vez a los apóstoles no les hizo mucha gracia la respuesta de Jesucristo y por eso respondieron casi molestos: "Denles ustedes de comer… Si, que fácil... y ¿de donde vamos a sacar comida para tantos?"  Están casi echándonos en cara que se la pasa en las nubes predicando y que ahora ellos tienen que preocuparse de la realidad material, que es la comida. "Seguro que Jesús no pisa tierra" pensarían. Y además, "¿Ya se daría cuenta Jesús del numero de los que lo escuchan? ¡Son muchísimos! ¿Que quiere, que bajemos a los poblados mas cercanos a comprar comida para tantos? ¿Y con que dinero?

Tu Felipe ¿Como cuanto dinero le calculas que se necesita para darles comida?  ¡Uhhh, como 200 denarios para dar simplemente pan a aquella gente".

¡Como estaría por su parte sonriendo Jesucristo ante aquellos que El ha escogido para futuros guías de su Iglesia! No saben que hacer pero SIGUEN DANDOLE VUELTAS AL ASUNTO y a Jesucristo eso le mantiene sereno y seguro. 

Mientras estén buscando como solucionar el problema, el asunto ya esta resuelto, porque es ahí en donde Dios interviene.

PREGUNTAS:

¿Que te hace pensar la actitud de los apóstoles ante el problema del hambre de aquella gente?

¿Por que crees que Jesucristo les encarga solucionar un problema aparentemente difícil?

ACTUEMOS:

1.- ¿Como puedo poner al servicio de los demás los dones que Dios me dio?

2.- ¿A que me comprometo en mi realidad del día a día?

3.- ¿Que cosas puedo compartir con la gente de mi comunidad?

ORACION:

Señor, ayúdame a sembrar el amor y la bondad sin estar entretenido pensando en los resultados.

Si no logre que el bien diera los frutos que yo esperaba, o si no me dieron las gracias por el bien que hice, ayúdame a no desanimarme y llenarme de complejos. Quiero seguir colaborando contigo e ir arrojando las semillas al suelo para que fructifiquen y crezcan según el terreno donde caigan, y no gastar mi vida lamentándome de que el mundo es malo y los hombres se han hecho hijos del mundo.

Ayúdame, Señor, a repartir amor y bondad por donde quiera que pase. Amen. 

CANTO:

Te damos gracias, Señor de todo corazón......

DIA 2, DOMINGO POR LA TARDE

Encuentro Nº 4: Mi experiencia de fe. 

Objetivo 
Reconocer y valorar nuestra experiencia de fe. 

Introducción. 
 Algo ya dijimos a cerca de lo que significa tener fe, aunque hoy esto signifique poco para los demás. Especialmente en el mundo de los adolescentes tener fe, no es una expresión que escuchemos a menudo. Muchas veces no es que no haya, tal vez esta un poco dormida, o de vergüenza decir que uno cree; otras veces sencillamente no hay nada. Existe también el tema de la incoherencia, pero ese es un problema de todos. 

(De ideas. 
         Mirando un poco la realidad veamos ¿En qué cree la gente? ¿En qué creen los jóvenes? ¿Cómo expresan su fe en Dios? 

         ¿Qué cosas les cuesta creer a los jóvenes? ¿Por qué? 

         Es bueno que todos opinen, hablen, discutan si es necesario.  

( Personalización. 
* ¿Me preocupo por mi fe? ¿Me interesa creer? ¿Me da vergüenza? ¿Qué significa creer?. El animador los invitará a que cada uno se haga eco de todas o alguna de las preguntas y comparta su vivencia. 

(Encuentro con la Palabra. 
Juan 20,24-29. 

+ Todos nosotros tenemos fe, de una o de otra forma expresamos que creemos. Pero ignoramos realmente el poder de la fe, la paz que genera en nuestros corazones. Muchas veces decimos de las personas ¿qué fe tiene?. Pareciera ser que ciertas cosas o temas no son para los jóvenes. Creer es para los grandes, para los viejos. Pero que equivocados que estamos. Muchos jóvenes creen y lo hacen en serio. No por ello dejan de tener dificultades, de enamorarse, de ser alegres, tener amigos, etc. 

+ La fe es una experiencia comunitaria, creemos porque otros creyeron antes que yo, y además creemos con otros. La fe no es algo individualista. 

+ Creer en Jesús, en lo que enseño e hizo, en su Iglesia, en eso consiste  nuestra fe. 

+ La fe no nos aleja de los hombres, al contrario nos acerca más pues nos hace verdaderos hombres y nos lleva a Dios. 

+Creer en Jesús resucitado he allí nuestra fe. 

(Mi respuesta a la Palabra. 
* El animador guiará la oración: vamos a disponernos a encontrarnos con Jesús en el profundo del corazón, vamos a cerrar los ojos... nos serenamos, vamos a hacer memoria de nuestra fe, vamos a tratar de acordarnos de quien nos habló por primera vez de Jesús. Si alguien se acuerda lo dice, todos respondemos Te damos gracias. Seguimos   haciendo memoria, recordamos a nuestros catequistas los vamos nombrando..... Pensemos en nuestros amigos que creen como yo..... Pensemos también en quienes todavía no te conocen (no los nombramos) recemos por ellos..... Podemos cantar, rezar el Credo.
Lunes por la mañana

ENCUENTRO N° 5 

TITULO: Valorarnos como personas 
OBJETIVO:
Que el grupo logre valorar el ser persona con cualidades y defectos. 

CAPACIDADES Y ACTITUDES A DESPERTAR: 
PERSONAL:   Capacidades: 
Conocer sus cualidades y defectos 






Confianza en sí mismo 


   Actitudes: 
Mayor aceptación de sí mismo 





Alegría por descubrirse a sí mismo 





Escucha. 





Respeto a la persona. 

GRUPAL:        Capacidades: 
Integrarse 






Compartir 


   Actitudes: 
Apertura a los otros. 

DESARROLLO: Realización de la dinámica "Mi Planeta Loco" . Se dibuja un mundo grande divido en sectores que contienen distintos paisajes: montaña, desierto, mar, selva, etc. Se le pide a cada chico que escriba en diversos papelitos virtudes y defectos personales. 

Primeramente se explica lo que es el Planeta: 

      En un planeta voy a encontrar lugares fértiles, desérticos, montañosos, agrestes, cálidos, frescos...   

      En mi vida personal también: tenemos virtudes y defectos. 

      Todo lo que tiene mi planeta hace que sea como soy. 

A continuación los chicos deberán pegar "Mi Planeta Loco" en los sectores que ellos consideran oportuno asociar su defecto o virtud al paisaje elegido. Deberán explicar el porqué. 

ACTIVIDAD – TRABAJO EN GRUPO: Se busca un defecto y se hace una publicidad tipo "TV Compra". Llame ya", "Sprayette", para mostrar un producto que cura tal defecto. 

	FRASES COMUNES UTILIZADAS EN PUBLICIDAD 
Si usted tiene tal defecto... 

Termine con sus problemas... 

La más poderosa fórmula... 

Los resultados aparecen de inmediato... 

Miles de personas lo han experimentado.. 

Diga Basta a su defecto: Basta de ... 

Dígale Adiós a... 

Aproveche esta Oferta... 

.... es la solución definitiva 

TV .... Productos de Excelencia. 

Satisfacción Garantizada o realmente le devolvemos su dinero. 

Si escucho bien. Solo...
ATENCION: Aproveche esta oferta espectacular 

A un precio alucinante... Haga su pedido.... No pague de mas... 

Cuidado con las imitaciones. Llame ahora. Llame ya.. 

Llame ahora mismo al teléfono que aparece en pantalla. 

Si llama antes de 10 minutos recibirá gratis... 


CONCLUSIÓN: Reflexión sobre el ser persona. 

        Estamos satisfechos con nuestro planeta..? O quisiéramos superar nuestras cosas negativas.. 

        Acaso no nos damos cuenta que nuestros defectos y miedos no son exclusivos de uno mismo.  Que les pasa a todos.   

        Que cuando empezamos a hablar con los demás encontramos cosas peores que las nuestras..? 

        Nunca tenemos que decir esa espantosa frase conformista y paralizante: "YO SOY ASI..." Tengo estos defectos porque Yo Soy Así... 

        En definitiva tener la IDEA FIJA de que uno ES ASI no es más que una IDEA. 

        Pero siempre a una IDEA se la puede REEMPLAZAR con otra IDEA. Sino vean: Antes pensaba que esto era así y hoy pienso DISTINTO. 

        Como se hace esto: No pensar en negativo. Decir SI PUEDO. Darnos TIEMPO. Pedirle a Dios la ayuda para SUPERARNOS. Poner ejemplos 

Iluminación de la Palabra: Filipenses 4, 4-8 

ORACION DE DESPEDIDA 

(Encuentro con la Palabra. 
Sabiduría 19,20-30. 

+ La sabiduría que proviene de Dios es totalmente distinta a la que los hombres pretenden imponer según sus criterios mezquinos. 

+ Lo que hace al hombre valioso no es lo que muestra o aparenta que es pasajero, sino que lo que hace grande al hombre es su disponibilidad y fidelidad a lo que Dios quiere. 

+ El camino de la verdad, es el que conduce a la libertad y solo ésta engrandece. La verdad es Jesús. ¿a quién quieres escuchar?  

Encuentro 6, Lunes por la tarde

TEMA III.-  EL PAN DE LA TIERRA ES PARA COMPARTIRSE

¿Cuantos panes tienes? Vayan a ver ....   (Mc. 6, 38)

OBJETIVO:

Valorar aquellos pequeños detalles de generosidad que Dios nos pide y compartirlos para colaborar con El en la transformación de nuestra sociedad.

CANTO

¿Donde, donde, donde, donde encontrare el Señor?  (bis)

INTRODUCCION:

El egoísmo de los hombres hace que las riquezas de la tierra estén mal distribuidas. Hay muchos a quienes no les alcanza su poco dinero ni para medio comer.

En contraparte, la gente pobre de nuestras comunidades es muy generosa y desprendida y su generosidad se manifiesta en muchos pequeños y alentadores detalles.

Y si Jesús solo necesito la simple generosidad de un niño que le regalo aquellos pocos panes y peces para que floreciera el milagro... ¡Cuanto no haríamos juntos, poniendo en las manos de Jesucristo la suma de tantos detalles de generosidad de que somos capaces!

El milagro de la abundancia estaría asegurado. Este tema, es una invitación a echar una mirada a nuestro alrededor y descubrir los dones que Dios nos dio para compartirlos con los demás.

VEAMOS:

¿Cual es la diferencia entre el cielo y el infierno?

UN HOMBRE tuvo un sueño. Soñó que hablaba con Dios y le preguntaba cual era la diferencia entre el cielo y el infierno.

El Señor le dijo a ese hombre: "Ven, te mostrare el infierno", y lo llevo, y entraron a una gran sala en donde se encontraban muchas personas sentadas alrededor de una enorme olla que estaba al centro de la sala. La olla despedía un exquisito olor por la sabrosa comida que contenía. Pero curiosamente todas las personas estaban hambrientas, desesperadas y muertas de hambre. Maldecían y movían sus manos rechinando los dientes. El hombre entonces se fijo en una cosa que le llamo la atención: Cada persona sostenía una cuchara grande que apenas alcanzaba a sacar la comida de la olla pero que también cada cuchara tenia un mango mucho mas larga que su propio brazo, de tal modo que no podía utilizarse para llevar la comida a sus bocas. El sufrimiento que vio, fue terrible.

Luego le dijo el Señor: "Ven, ahora te mostrare el cielo"

Entraron a otra gran sala igual que la primera con otra olla de comida como la del infierno.

También había otro grupo de personas; también las mismas largas y grandes cucharas. Sin embargo, allí no había desesperación, sino felicidad y alegría. Se les veía contentos y bien alimentados.

"No comprendo" -dijo el hombre- ¿Por que están tan felices aquí, si en la otra sala se sienten tan miserables y desesperados, y todo es igual?

"No. No todo es igual" -respondió sonriendo el Señor- "Si te fijas bien, allá hay egoísmo y cada quien piensa en si mismo. Por eso sufren; aquí en cambio, todos aprendieron a alimentarse mutuamente y se dan de comer unos a otros".

"Ahora que ya sabes todo esto, te elijo para que vayas y luches contra el egoísmo que envuelve a los hombres y les enseñes a ayudarse unos a otros y no sigan ya fabricando su propio infierno".

Y aquel hombre, despertó de aquel sueño y se puso a pensar en tantas cosas que tenia que hacer.

PREGUNTAS:

*¿Que te hace pensar esto que leíste?

*¿Que piensas del mandato que el Señor le encomendó al hombre del sueño?

*¿Cual será entonces la tarea de todos nosotros los bautizados?

PENSEMOS:

Leer Marcos 6, 38 y Juan 6, 8-9

Jesus les dice a sus discipulos que no se queden cruzados de brazos. Que hay que buscar y encontrar siempre la solucion. "Vayan a ver cuantos panes hay". Se parece a aquel mandato que tambien les va a dar despues de su resurreccion. "Vayan por todo el mundo y prediquen el Evangelio". Lo que les esta tratando de decir es que busquen porque es imposible que no encuentren en el hombre algo de generosidad.

Es como si te dijera hoy a ti:

Si un dia se te cierra una puerta, no te rompas la cabeza contra ella y te desesperes. Preguntate mas bien, si no habra al lado otra puerta por la que puedas pasar y encuentrala.

Llenate de ilusiones y manten encendidas tres o cuarto. Asi, si se te apaga una, tendras otras para seguir viviendo. Si tus problemas en la vida son como las olas del mar, a veces mas fuertes que tu, agachate, deja pasar la ola, espera y luego sigue nadando... 

San Juan nos cuenta que fue Andres entre ingenuo y humorista, el que intervino en la conversacion y dijo: "Ahí hay un muchacho con cinco panes y dos pescados; pero que es esto para tanta gente".

¿Quien es este muchacho que parece ofrecer gratuitamente su comida? Nunca sabremos mas de el, pero tal vez sin su generosidad, no se habria hecho el milagro. A Andres le parecio insuficiente y descabellada la oferta, pero para Jesucristo, aquella generosidad (lo dio todo) es mas que suficiente

para actuar. Basta aquel detalle para que Jesus realice el milagro de la abundante comida. Luego les mando que se sentaran y comenzo el banquete. Y todos comieron hasta quedar satisfechos.

PREGUNTAS:

*¿Que te hace pensar la actitud del muchacho que regala su comida?

*¿Que detalles de generosidad has descubierto entre la gente de tu barrio, entre tu familia, en tu comunidad?

ACTUEMOS:

1.- Despues de la reflexion de este dia, ¿Que actitud tomare ante los problemas que se me vayan presentando?

2.- ¿Que estoy dispuesto a aportar para que a todos llegue el pan de la Palabra de Dios?

3.- Hacer una lista de las personas necesitadas de su barrio, de su colonia o comunidad (enfermos, pobres, marginados, solos..) y ver el modo de como se les puede ayudar.

ORACION FINAL

Señor, ayudame a entender que la riqueza no depende de los dineros o las cosas que me afane en acumular. Ya que el que tiene dinero y no sabe ayudar a los demas, Es pobre.

Y el que guarda con avidez los dones y las cualidades que ha recibido de Dios y no las comparte, Es pobre. Y el que no sabe decir una palabra de aliento, o mostrar una sonrisa amable y que anime a otro, Es pobre. Ayudame a comprender que aunque tenga poco o casi nada si se darme yo mismo para ayudar al projimo, entonces sere rico, inmensamente rico. Señor, ayudame a ser asi.  Amen.

CANTO FINAL

Señor ¿A quien iremos? tu tienes palabras de vida eterna......

Encuentro 7 martes por la mañana

TEMA IV .-  JESUS ORGANIZA UNA FIESTA

Hagan que se sienten...  (Juan 6, 10)

OBJETIVO:

Descubrir juntos el sentido profundo de la multiplicacion de los panes, para que en ese gran festin veamos prefigurada la Eucaristia como verdadero pan del cielo.

CANTO:

Fiesta del banquete Mesa del Señor Pan de la Ecuarista....

ORACION:

"Oh Sagrado Banquete en el cual se come a Cristo. El alma se llena de gracia y se nos da una prenda de nuestra futura gloria. Le has dado el Pan del cielo. Que encierra en si todo deleite".

INTRODUCCION:

La multiplicacion de los panes parece mas un misterio que un milagro, ya que va mas alla de lo que nos cuentan los Evangelios. Aquella mutitud hace un maravilloso acto de fe comun y obediendo la orden dada, se sentaron como los invitados a una fiesta para saborear un gran banquete.

Tenian mucha hambre y, en lugar de ponerse en camino para llegar cuanto antes a donde pudieran comprar comida, aceptan obedecer a quien aparenta ser todavia mas pobre que ellos. 

Es extraño que San Marcos no nos cuente lo maravillados que quedarian cuando se dieron cuenta del milagro de la multiplicacion de la comida. Pero, es que antes ya se habia realizado un milagro todavia mayor: Cinco mil personas habian CONFIADO totalmente en su palabra y ahora esa palabra se habia convertido en pan. Pan y palabra, son dos elementos que van a estar despues muy unidos en la Eucaristia.

VEAMOS

Una tarde, el pequeño Jacinto pregunto a su amiguita Gabriela:

-¿Por que vienes tan contenta? ¿Que hiciste o que te paso en la escuela?

-Hice un milagro- respondio la niña-

-¿Un milagro? ¿Como?

-Si. Lo hice luego de la leccion del catecismo.

-¿Y como hiciste el milagro?

-La maestra del catecismo es una Señorita que esta muy enferma. No puede moverse ni caminar porque esta paralitica y nada puede hacer ella sola. Solo habla y nos enseña el Catecismo y rie con nosotros. 

-¿Y que paso?

-Nos hablo hoy sobre los milagros de Jesús y hubo un niño que le dijo "Yo no creo que haya milagros. Si hubiera milagros desde cuando que Dios te hubiera curado y pudieras caminar".

-¿Y que dijo la maestra?

-Ella sonrio maravillosamente y dijo: "Si. Dios hace tambien milagros para mi". Y los niños  le dijeron: ¿Que milagro te ha hecho? y, la maestra contesto: "Ustedes son mi milagro. Porque despues de la leccion del catecismo de todos los sabados, ustedes me llevan a pasear y me hacen caminar por el parque empujando mi silla de ruedas". La señorita dijo tambien que habria muchos milagros si la gente estuviera dispuesta y quisiera hacerlos. Por eso vengo contenta. Hoy fue sabado y vengo de hacer un milagro. Y cuando yo sea grande quiero hacer un monton de milagros y no solamente los sabados sino todos los dias.

PREGUNTAS:

*¿Como podriamos tambien nosotros hacer lo mismo que Gabriela?

*¿Por que crees que Dios necesita de tu colaboracion para seguir salvando al mundo?

PENSEMOS:

Leer MArcos 6, 39-44)

Como acabamos de escuchar, San Marcos nos habla de lo que Jesus hizo, con una asombrosa naturalidad. Jesus aparece como el Señor de la casa y actua como quien prepara un festin para sus invitados.

Nosotros, que gustamos del espectaculo, quisieramos saber mas detalles. Pero el Evangelio cuenta las cosas y la deja ahi para que crea el que se atreva a creer ya que es mas importante lo que nos enseña  que lo que nos narra.

Ahora entendemos por que Jesus une predicacion y alimento. Palabra y pan. Mas tarde hara lo mismo en la Ultima Cena y sus discipulos comeran el pan convertido en carne de Dios.

Pero ¿Como hacer entender a la gente tan alto misterio?

Un dia los apostoles le pidieron a Jesus que los enseñara a orar y El les dijo que pidieran al PAdre "el pan de cada dia". Por tanto, a Cristo le preocupa el pan de la tierra. Pero al mismo tiempo sabe, que es peligroso dar solo pan que llene estomagos, ya que el hombre es convenenciero y tiende a quedarse solo con lo que toca, con lo que captan sus sentidos, con lo material. El pan de la tierra puede hacerle olvidar el pan de la palabra. Por eso en seguida, cuando quieren proclamarlo Rey, va a tener que decirles que hay otro pan mucho mas alto y que no solo va a saciar estomagos sino que

va a llenar todas las aspiraciones de la persona humana. Otro Reino mucho mas grande al que estan invitados a someterse todos los corazones de los hombres. 

Otra justicia mucho mas amplia para hermanar a todos los hombres. El y los suyos, tendran que dar pan a los que tienen hambre, pero estos una vez saciados, descubriran que aun tienen un hambre mayor.

Llego entonces el momento crucial: Le dijeron los judios a Jesus: "¿Y por que no nos das ese pan?

Y Jesus les dijo sin rodes: "Yo soy el pan de la vida; el que viene a mi no padecera hambre y el que cree en mi, no padecera sed, jamas".  Aquello cayo como una bomba que escandalizo a muchos y lleno de esperanza a otros.

PREGUNTAS:

*Tu, ¿que piensas de esta verdad que proclamo Jesucristo?

*¿De que manera manifiestas tu fe en esta doctrina de la presencia de Jesucristo en el PAn Eucaristico?

ACTUEMOS:

1.- Hare una visita al Santisimo Sacramento para estar con El y agradecerle el gran regalo de la Eucaristia.

2.- Visitare tambien a un enfermo de mi barrio y compartire con el lo que aprendi en este tema.

3.- Hare todo lo posible por alimentarme de este pan acercandome a comulgar siempre cuando participe de la Misa.

ORACION FINAL

(La misma que al principio)

CANTO FINAL

"Es mi Cuerpo, tomad y comed. Es mi Sangre, tomad y bebed....... "

Material para Encuentros
ENCUENTRO 1

"Tu palabra me da vida, confío en ti Señor..."

ORACION: Ya que busco, debo encontrar; ya que llamo, me deben abrir; ya que pido, me deben dar; ya que amo, me deben amar  Aquel que me hizo vivir. Alma, sigue hasta el final en pos del Bien de los bienes, y consuélate en tu mal pensando con fe total: ¿Lo buscas? ¿Es que lo tienes! Amen.

PREGUNTAS 1:

* ¿Que te hace pensar este dialogo entre la niña y el anciano?

* ¿En que momentos has sentido la necesidad de una palabra de aliento?

* ¿En que detalles ordinarios de la vida has descubierto la presencia de Dios?

Leer Marcos 6, 30-36

PREGUNTAS 2:

* ¿Por que crees que se reúne tanta gente en torno a la Eucaristía?

* ¿Que es lo que busca la gente al querer estar junto a Jesucristo?

ACTUEMOS:

¿Cuál crees que es el compromiso que Jesús espera de tu parte?

¿A que te comprometes después de haber reflexionado este tema?

(Busquen en la Biblia en el Evangelio de San Juan y lean todo el capitulo 6.)

ORACION FINAL:

Señor, ayúdanos a no desanimarnos nunca.

Cuando nos asalten las dudas, cuando la tristeza toque a nuestra puerta, cuando la calumnia nos lastime...

Ayúdanos a levantar la cabeza con valentía y contemplar el cielo luminoso y tranquilo para seguir caminando. 

Aunque se nuble con negros nubarrones, ayúdanos a seguir caminando porque también las nubes de la vida pasaran y el sol de la alegría brillara de nuevo.  AMEN.

ENCUENTRO 3

 CANTO:

"CON NOSOTROS ESTA y no lo conocemos con nosotros está su nombre es el Señor..." 

ORACION:

Señor, ayúdame a nunca pensar ni decir que no puedo hacer nada por el bien de los demás.

¡Cuantos mudos pagarían una fortuna por poder hablar como yo puedo hablar! ¡Cuantos paralíticos quisieran dar pasos como los doy yo! ¡Cuantos ciegos darían cualquier cosa por ver las maravillas que yo veo! ¡Y cuantos millonarios, si lo entendieran, darían sus riquezas por tener una décima parte de la fe que tengo yo! Señor, ayúdame a nunca pensar que no puedo hacer nada por los demás. 

Ayúdame a comenzar a compartir los bienes que Tu me diste. Ayúdame sobre todo, a repartir amor y cariño a los que me rodean. Ayúdame a hacer el bien a los demás. Amen.

PREGUNTAS 1:

* ¿Que te hace pensar esta simpática historia?

* ¿Por que se dice que hay mas felicidad en dar que en recibir?

* ¿Que significo para el niño compartir su comida con la ancianita?

PREGUNTAS 2:

¿Que te hace pensar la actitud de los apóstoles ante el problema del hambre de aquella gente?

¿Por que crees que Jesucristo les encarga solucionar un problema aparentemente difícil?

ACTUEMOS:

1.- ¿Como puedo poner al servicio de los demás los dones que Dios me dio?

2.- ¿A que me comprometo en mi realidad del día a día?

3.- ¿Que cosas puedo compartir con la gente de mi comunidad?

ORACION:

Señor, ayúdame a sembrar el amor y la bondad sin estar entretenido pensando en los resultados.

Si no logre que el bien diera los frutos que yo esperaba, o si no me dieron las gracias por el bien que hice, ayúdame a no desanimarme y llenarme de complejos. Quiero seguir colaborando contigo e ir arrojando las semillas al suelo para que fructifiquen y crezcan según el terreno donde caigan, y no gastar mi vida lamentándome de que el mundo es malo y los hombres se han hecho hijos del mundo.

Ayúdame, Señor, a repartir amor y bondad por donde quiera que pase. Amen. 

ENCUENTRO 6

¿Donde, donde, donde, donde encontrare el Señor?  (bis)

INTRODUCCION:

El egoísmo de los hombres hace que las riquezas de la tierra estén mal distribuidas. Hay muchos a quienes no les alcanza su poco dinero ni para medio comer.

En contraparte, la gente pobre de nuestras comunidades es muy generosa y desprendida y su generosidad se manifiesta en muchos pequeños y alentadores detalles.

Y si Jesús solo necesito la simple generosidad de un niño que le regalo aquellos pocos panes y peces para que floreciera el milagro... ¡Cuanto no haríamos juntos, poniendo en las manos de Jesucristo la suma de tantos detalles de generosidad de que somos capaces!

El milagro de la abundancia estaría asegurado. Este tema, es una invitación a echar una mirada a nuestro alrededor y descubrir los dones que Dios nos dio para compartirlos con los demás.

PREGUNTAS 1:

*¿Que te hace pensar esto que leíste?

*¿Que piensas del mandato que el Señor le encomendó al hombre del sueño?

*¿Cual será entonces la tarea de todos nosotros los bautizados?

Leer Marcos 6, 38 y Juan 6, 8-9

PREGUNTAS 2:

*¿Que te hace pensar la actitud del muchacho que regala su comida?

*¿Que detalles de generosidad has descubierto entre la gente de tu barrio, entre tu familia, en tu comunidad?

ACTUEMOS:

1.- Despues de la reflexion de este dia, ¿Que actitud tomare ante los problemas que se me vayan presentando?

2.- ¿Que estoy dispuesto a aportar para que a todos llegue el pan de la Palabra de Dios?

3.- Hacer una lista de las personas necesitadas de su barrio, de su colonia o comunidad (enfermos, pobres, marginados, solos..) y ver el modo de como se les puede ayudar.

ORACION FINAL

Señor, ayudame a entender que la riqueza no depende de los dineros o las cosas que me afane en acumular. Ya que el que tiene dinero y no sabe ayudar a los demas, Es pobre.

Y el que guarda con avidez los dones y las cualidades que ha recibido de Dios y no las comparte, Es pobre. Y el que no sabe decir una palabra de aliento, o mostrar una sonrisa amable y que anime a otro, Es pobre. Ayudame a comprender que aunque tenga poco o casi nada si se darme yo mismo para ayudar al projimo, entonces sere rico, inmensamente rico. Señor, ayudame a ser asi.  Amen.

“Señor ¿A quien iremos? tu tienes palabras de vida eterna......”

ENCUENTRO 7

“Hagan que se sienten...  (Juan 6, 10)”

ORACION:

"Oh Sagrado Banquete en el cual se come a Cristo. El alma se llena de gracia y se nos da una prenda de nuestra futura gloria. Le has dado el Pan del cielo. Que encierra en si todo deleite".

INTRODUCCION:

La multiplicacion de los panes parece mas un misterio que un milagro, ya que va mas alla de lo que nos cuentan los Evangelios. Aquella mutitud hace un maravilloso acto de fe comun y obediendo la orden dada, se sentaron como los invitados a una fiesta para saborear un gran banquete.

Tenian mucha hambre y, en lugar de ponerse en camino para llegar cuanto antes a donde pudieran comprar comida, aceptan obedecer a quien aparenta ser todavia mas pobre que ellos. 

Es extraño que San Marcos no nos cuente lo maravillados que quedarian cuando se dieron cuenta del milagro de la multiplicacion de la comida. Pero, es que antes ya se habia realizado un milagro todavia mayor: Cinco mil personas habian CONFIADO totalmente en su palabra y ahora esa palabra se habia convertido en pan. Pan y palabra, son dos elementos que van a estar despues muy unidos en la Eucaristia.

PREGUNTAS:

*¿Como podriamos tambien nosotros hacer lo mismo que Gabriela?

*¿Por que crees que Dios necesita de tu colaboracion para seguir salvando al mundo?

Leer MArcos 6, 39-44)

PREGUNTAS:

*Tu, ¿que piensas de esta verdad que proclamo Jesucristo?

*¿De que manera manifiestas tu fe en esta doctrina de la presencia de Jesucristo en el PAn Eucaristico?

ACTUEMOS:

1.- Hare una visita al Santisimo Sacramento para estar con El y agradecerle el gran regalo de la Eucaristia.

2.- Visitare tambien a un enfermo de mi barrio y compartire con el lo que aprendi en este tema.

3.- Hare todo lo posible por alimentarme de este pan acercandome a comulgar siempre cuando participe de la Misa.

ORACION FINAL (La misma que al principio)

Cuento 1

Dialogo entre una niña y un anciano

Día tras día un anciano sentado en su mecedora prometió no levantarse de allí hasta que viera a Dios.

Y una tarde, vio a una niña jugando, y la pelota con que jugaba llego rodando hasta el.

Ella, al inclinarse y recogerla miro al anciano y le dijo -Señor, todos los días lo veo sentado en su sillón y con la vista perdida  ¿Que es lo que busca?

-Niña, eres demasiado pequeña para entender.

-Tal vez- dijo ella- pero mi mama me ha dicho que si tengo algo en la cabeza debo decirlo. Ella me dice siempre: "comparte hija, comparte para que aprendas".

-Muy bien, niña ¿Sabes? Busco a Dios -dijo el-.

-¿Como? Con todo respeto, Señor, pero se mece en ese sillón día tras día ¿en busca de Dios?

-Si. Necesito creer, antes de morir, que Dios existe. Quiero una señal suya y no he visto ninguna.

-¿Una señal? Por Dios, señor anciano. Dios le da una señal cuando respira, cuando huele las flores, cuando escucha el canto de los pájaros, cuando nace un bebé, cuando ríe, cuando llora... Es señal de Dios  amar, abrazar a alguien. Dios le da una señal en el viento, en el arco iris, en la lluvia...

Dios esta en Usted, en mi. ¿Para que buscarlo sentado mirando a lo lejos si esta aquí todo el tiempo?

-Señorita, respondió el anciano, se ve que Usted  sabe mucho, pero lo que dice no es suficiente.

La niña se le acerco, puso sus pequeñas manos en el corazón del viejo y le dijo al oído:

-Señor, mi Mama me dice siempre que si quiero encontrar a Dios, lo busque en mi corazón y que hasta entonces podré ver sus señales ¿Ya busco usted en el suyo?  Vamos, búsquelo de otra forma. Levántese del sillón y venga a jugar conmigo.

Y aquella tarde, fue una tarde maravillosa para aquel solitario viejo. ¡Se divirtió como nunca!,. La niña fue para el la señal que Dios le enviaba para salir de su soledad y de su tristeza.

Cuento 2 : “Sucedió en un Parque”

Había una vez un niño pequeño que deseaba conocer a Dios. Y como el se imaginaba que Dios viviría muy lejos, se empeño en buscarlo y se propuso hacer un largo viaje hasta encontrarlo.

Arreglo una maleta y en ella coloco unas tortas que el mismo preparo y unos refrescos para el largo camino que estaba por iniciar. 

Después de recorrer algunas manzanas, llego a un parque porque se sentía cansado y en una de las bancas vio a una ancianita observando unos pichones.

El niño se sentó junto a ella y sintiendo sed abrió su maleta. Estaba a punto de darle un trago a su refresco, cuando noto que la anciana parecía hambrienta por lo que le ofreció una torta. Ella acepto agradecida y sonrió.

Su sonrisa le pareció tan hermosa que quiso de nuevo verla sonreír y le ofreció también un refresco. Una vez mas, ella le sonrió y el niño se sintió muy feliz.

Allí permanecieron sentados toda la tarde, comiendo y sonriendo pero nunca dijeron una sola palabra.

Cuando ya oscurecía, el niño ya muy cansado se puso de pie para partir, pero después de dar unos pasos, no pudo soportar el impulso de abrazar a la ancianita y corrió y le dio un abrazo. Ella le sonrió todavía más que antes.

Cuando el niño llego a su casa, su mama lo esperaba preocupada pero al verlo tan contento y feliz le pregunto que había hecho, donde andaba y por que estaba tan contento.

El, solo contesto: "Mama, hoy almorcé con Dios y ¿Sabes una cosa? Dios tiene la sonrisa mas hermosas que jamás haya visto".

En otra parte, también la anciana llegaba a su casa. Su hijo, que ya la esperaba, se sorprendió al verla tan contenta y radiante de alegría y también le pregunto que era lo que le había hecho tan feliz.

Ella solo contesto: "Hijo, estuve en el parque comiendo tortas con Dios. Y ¿Sabes hijo? Tienes que saber que Dios es mucho mas joven de lo que me imaginaba".

¿Cual es la diferencia entre el cielo y el infierno?

UN HOMBRE tuvo un sueño. Soñó que hablaba con Dios y le preguntaba cual era la diferencia entre el cielo y el infierno.

El Señor le dijo a ese hombre: "Ven, te mostrare el infierno", y lo llevo, y entraron a una gran sala en donde se encontraban muchas personas sentadas alrededor de una enorme olla que estaba al centro de la sala. La olla despedía un exquisito olor por la sabrosa comida que contenía. Pero curiosamente todas las personas estaban hambrientas, desesperadas y muertas de hambre. Maldecían y movían sus manos rechinando los dientes. El hombre entonces se fijo en una cosa que le llamo la atención: Cada persona sostenía una cuchara grande que apenas alcanzaba a sacar la comida de la olla pero que también cada cuchara tenia un mango mucho mas larga que su propio brazo, de tal modo que no podía utilizarse para llevar la comida a sus bocas. El sufrimiento que vio, fue terrible.

Luego le dijo el Señor: "Ven, ahora te mostrare el cielo"

Entraron a otra gran sala igual que la primera con otra olla de comida como la del infierno.

También había otro grupo de personas; también las mismas largas y grandes cucharas. Sin embargo, allí no había desesperación, sino felicidad y alegría. Se les veía contentos y bien alimentados.

"No comprendo" -dijo el hombre- ¿Por que están tan felices aquí, si en la otra sala se sienten tan miserables y desesperados, y todo es igual?

"No. No todo es igual" -respondió sonriendo el Señor- "Si te fijas bien, allá hay egoísmo y cada quien piensa en si mismo. Por eso sufren; aquí en cambio, todos aprendieron a alimentarse mutuamente y se dan de comer unos a otros".

"Ahora que ya sabes todo esto, te elijo para que vayas y luches contra el egoísmo que envuelve a los hombres y les enseñes a ayudarse unos a otros y no sigan ya fabricando su propio infierno".

Y aquel hombre, despertó de aquel sueño y se puso a pensar en tantas cosas que tenia que hacer.

Una tarde, el pequeño Jacinto pregunto a su amiguita Gabriela:

-¿Por que vienes tan contenta? ¿Que hiciste o que te paso en la escuela?

-Hice un milagro- respondio la niña-

-¿Un milagro? ¿Como?

-Si. Lo hice luego de la leccion del catecismo.

-¿Y como hiciste el milagro?

-La maestra del catecismo es una Señorita que esta muy enferma. No puede moverse ni caminar porque esta paralitica y nada puede hacer ella sola. Solo habla y nos enseña el Catecismo y rie con nosotros. 

-¿Y que paso?

-Nos hablo hoy sobre los milagros de Jesús y hubo un niño que le dijo "Yo no creo que haya milagros. Si hubiera milagros desde cuando que Dios te hubiera curado y pudieras caminar".

-¿Y que dijo la maestra?

-Ella sonrio maravillosamente y dijo: "Si. Dios hace tambien milagros para mi". Y los niños  le dijeron: ¿Que milagro te ha hecho? y, la maestra contesto: "Ustedes son mi milagro. Porque despues de la leccion del catecismo de todos los sabados, ustedes me llevan a pasear y me hacen caminar por el parque empujando mi silla de ruedas". La señorita dijo tambien que habria muchos milagros si la gente estuviera dispuesta y quisiera hacerlos. Por eso vengo contenta. Hoy fue sabado y vengo de hacer un milagro. Y cuando yo sea grande quiero hacer un monton de milagros y no solamente los sabados sino todos los dias.

Actividades Varias

1. Esto me recuerda

Esta dinámica consiste en que un participante recuerda alguna cosa en voz alta. El resto de los participantes manifiestan lo que a cada uno de ellos eso les hace recordar espontáneamente. 

Debe hacerse con rapidez. Si se tarda más de 4 segundos, da una prenda o sale del juego. 

2. El programa de TV
Objetivo
Despertar el espíritu crítico y la creatividad ante la televisión.
Descripción
Se forman tres o cuatro grupos.
Cada grupo tendrá treinta minutos para:
-conversar sobre lo bueno y lo malo de los actua​les programas de TV;
· crear un programa nuevo sobre un tema que les parece que debería ser tratado en la TV;

· distribuir los diferentes papeles y ensayar breve​mente el programa para ser presentado ante el resto del grupo.

Cada grupo presenta su programa de TV.
A partir de lo visto, el animador los invita a dialo​gar. Pueden servir las siguientes preguntas:
· ¿Qué programa les gustó más? ¿Por qué?
· ¿Qué actitudes debemos tener ante la TV?
· ¿Cómo debería ser la TV?
· ¿Cómo usarla correctamente?
Evaluar
· ¿Qué aprendimos?

· ¿Cómo estuvo la participación de todos?

· ¿Qué debemos mejorar?

3.
El gran escape
Se forma un círculo. Todos de pie y tomados de tas manos Dentro del círculo se ubican tres jugadores que serán los presos, estos deben intentar escapar del círculo. Los jugadores lomados de las manos deberán incitar a los presos a escapar y después cerrarles el paso.
El jugador que deje escapar a un preso, ocupa su lugar dentro del círculo.
4. Diario de vida
Cada uno escribe en una hoja, a manera de Diario de vida, los sucesos, emociones e impresiones más importantes del día. No se firma.
Se reúnen las hojas y se revuelven. Al azar, se va sacando de a una y se lee. Entre todos traían de adivinar quién la escribió.
Así. hasta que leen todas las hojas.
Se preguntan:
-¿Qué aspecto nuevo de los demás hemos conocido?
-¿Quién nos llamó más lo atención? ¿Por qué?
5.LA  DOBLE  RUEDA

Se divide a los participantes en dos grupos iguales, (si un grupo puede ser de mujeres y otro de hombres, mejor).

Se coloca a un grupo formando un círculo tomado de los brazos, mirando hacia afuera del circulo.

Se coloca al otro grupo a su alrededor, formando un círculo, tomados de las manos, mirando hacia el adentro.

Se les pide que cada miembro de la rueda exterior se coloque delante de uno de la rueda interior, que será  su pareja y que se fijen bien, en quien es pareja de cada quien.

Una vez identificadas las parejas, se les vuelvan de espaldas y queden nuevamente de las manos unos y de los brazos otros.

Se les indica que se va a hacer sonar una música( o el ruido de algún instrumento), y que mientras suena deberán moverse los círculos hacia su izquierda. (Así cada rueda girará  en sentido contrario a la otra rueda), y cuando pare la música (o el ruido) deberán buscar su pareja, tomarse de las manos y sentarse en el suelo; la ultima pasajera en hacerlo, pierde y sale de la rueda. (El coordinador  puede interrumpir la música en cualquier momento).

Las parejas que salen van formando luego el jurado que determinará qué pareja pierde cada vez.

La dinámica continúa sucesivamente hasta que quede una pareja sola en el centro,  que es la ganadora.  

6. LOS CELOSOS

Formación: Se forman dos equipos de igual número de integrantes, uno de hombres y otro de mujeres.

Desarrollo: Un jugador en el centro, y todas mujeres sentadas con un hombre (el esposo celoso) detrás para evitar que se muevan. En el momento en que  el jugador del centro guiñe un ojo a una de ellas, estas deben correr hacia él. Su esposo debe evitar que están se muevan y evitar que lo “abandone” su mujer. Si no puede evitarlo, pierde y ocupa el lugar en el centro y tratara de buscar otra pareja y el que estaba en el centro ocupa el lugar detrás de la mujer. Se puede invertir, hombres sentados y mujeres celosas.

7.  EL GUARDIA Y EL LADRÓN   

uno de los jugadores se queda en el centro del círculo formado por los demás jugadores. Todos sentados. El del centro tendrá los ojos vendados con el pañuelo, y cercano a el, el objeto escogido.

Desarrollo: uno de los jugadores de la rueda se acerca al objeto para robarlo. El guarda, con los ojos vendados, grita: "¡Alto"! - e indica la dirección de donde proviene el ruido. Si acierta, el ladrón volverá a su lugar, y el otro intenta la suerte. En caso de que el guardia no acierte, el ladrón recoge el objeto y lo esconde, colocando las manos en las espaldas, en lo que será imitado por todos los demás. El guarda se quita entonces la venda y trata de adivinar quien lo robo. Si adivina, será nuevamente guarda: en caso contrario, cederá su lugar al ladrón.

8. CAZAR AL RUIDOSO   

Todos los jóvenes con los ojos vendados menos uno que es el "ruidoso", al que intentan cazar los demás, el primero que lo hace, pasa a hacer de "ruidoso". El "ruidoso" se desplaza lentamente y haciendo distintos ruidos. Se marca una zona determinada de la que no se puede salir.
Juegos Nocturnos

EL PRISIONERO:


MATERIAL: Una linterna y una cuerda para atar al prisionero.


DESARROLLO: Un prisionero es atado fuertemente a un árbol del bosque por su guardián o guardianes, haciéndolo en un tiempo limitado, por ejemplo, cinco minutos. Atado el prisionero, el guardián se aleja unos diez pasos hasta encontrar un lugar cómodo desde donde vigilar a su cautivo. El árbitro dejará pasar unos momentos para que el prisionero pueda quejarse de lo incómodo que está y de lo apretadas que están las ligaduras. Una vez que el guardián haya revelado la clase de muerte que correrá el prisionero si sus amigos no logran libertarlo dentro de un cierto tiempo, ya que no hay esperanzas de que pueda desatar los nudos en la oscuridad, se impone un profundo silencio. 

El árbitro deja salir entonces de su escondite a los amigos del prisionero, uno por uno, para que vayan a libertarlo sin detenerse. Si el guardián ilumina de pleno al acechante, éste queda eliminado. El número de veces que puede encender la linterna, es limitado (# de participantes más un 20%). El guardián no podrá moverse de un sitio previsto.


OBSERVACIONES: Es conveniente que haya un arbitro cerca del guardián para resolver posibles conflictos y controlar el numero de veces que usa la linterna.

STALKING DE LA CADENA ALIMENTICIA:

Cada persona representa un animal o un ser, se numera a todos los participantes para que cada uno sepa a quien tiene que pillar y quien le puede pillar a él y el orden que deberá seguir si avanza la cadena alimenticia (lógicamente la cadena deberá cerrarse). Una vez claro el orden, cada uno adoptara un sonido que le caracterice, puede ser un pitido, dos pitidos, el golpe de una cucharita contra un vaso, etc..., y se mostrará delante de todos los participantes. Después se coloca cada uno una pañoleta en la parte posterior, que será su vida. El juego consiste en ir pillando a los adversarios que tienes por debajo en la cadena alimenticia quitándoles la pañoleta de la espalda y evitar que te pille el que esta por encima de ti. Para saber donde esta cada uno, cada dos minutos todo el mundo deberá pitar o hacer su ruido característico. El juego sé ira complicando a medida que se vayan eliminando gente y deberás estar atento si la cadena a avanzado y es otra persona distinta a la inicial la que te puede pillar. Gana el ultimo que quede vivo.

CHERCO:

Una persona es la que paga (el elegido) y lleva la linterna, el resto de jugadores van caminando tras él, a la voz de “CHERCO”, todos los participantes se esconderán, teniendo para ello de tiempo al principio una cuenta atrás de diez segundos, que se irán bajando de segundo en segundo según avance el juego. Una vez escondidos todos, el que paga deberá localizar con ayuda de su linterna a los escondidos, diciendo su nombre o indicando claramente donde se encuentra el escondido. El que paga podrá dar solo tres pasos para acercarse a algún lugar para intentar ver mejor, y al cabo de un rato pitara o avisara para que salgan los no pillados y empezar una ronda nueva. Para las rondas con gente pillada y no-pillada, se recomienda que los pillados caminen delante del que paga y los no pillados detrás.

