FOGATA   2009

Iniciemos este momento de encuentro con Dios, en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

Monición.  En este tiempo como en cualquier otro, el Señor nos llama a ser felices, a vivir, a amar, a ser constructores de sueños, y es que Dios sabe que cada uno de nosotros tiene un sueño, que no esta  fuera de sí,  que esta sembrado en el corazón de cada quien.

Se enciende la luz azul y comienza la Danza de Soñar.
Haz que tu sueño perdure, no lo limites a un corto tiempo, haz que ese sueño te acompañe durante toda tu vida, no lo destruyas, vive  para soñar, para amar, para servir, confíale a Dios todos tus sueños y deja que sea él quien ilumine tu vida, abandónate en ese Dios que quiere ayudarte. El siempre ha soñado en algo hermoso para ti descubre en la profundidad de tu ser el sueño de Dios para ti. 
Se enciende la luz amarilla y comienza la Danza de Servir

Vive a plenitud, sé feliz, no temas desafiar el mundo, mira el firmamento, allí hay un miles de posibilidades esperando por ti, realízate, date la posibilidad de conquistar  un futuro mejor, explora nuevos horizontes, pero siempre buscando la felicidad plena, que te haga constructor de ti mismo, que te haga brillar en medio de tanta oscuridad. Vive para servir y deja a un lado todo lo que no te permita darte a los demás sin medida sin esperar recompensa.
Se enciende la luz roja y comienza la Danza del Amor
El amor es la expresión más pura del corazón de Dios, Dios es por naturaleza amor y con el amor nos llama  a la entrega al hermano, pero una entrega gozosa, iluminada y regada por la confianza en El. Déjate impregnar por el amor y verás como tu vida se llena, deja que el amor colme tu corazón de gozo y que sea tu norma de vida.
Canto: Enciende una luz, se enciende la primera antorcha y comienzan la danza con el canto, des esa misma antorcha se enciende la segunda y segunda enciende a la tercera danzan  y encienden el fuego.
Monición  de Perdón.  Dios nos invita a la reconciliación, el quiere encontrarse con nosotros, darnos su perdón y ofrecernos de nuevo su amor.

Con el fuego vamos a quemar aquellas cosas que están dentro de sí, que nos impiden realizar nuestros sueños, que limitan el sentido pleno de nuestra vida.

Muchas veces vamos aniquilando ese interior hermoso que poseemos, cerramos los oídos al llamado de un Yo, que quiere salir, que quiere brotar, que desea amar y servir y damos paso a cosa que destruyen, que roban, que matan la plenitud de la vida.

Vamos a escribir aquellas cosas que nos llevan a malgastar la vida, lo que nos lleva por caminos de facilismo, la comodidad, la flojera, en fin todo lo que impide cumplir un sueño hermoso.

¿ Te cuesta mucho dejar tantas cosas    materiales para realizar tus sueños ?
¿ Qué cosas dentro de ti frenan el proyecto que Dios tiene contigo ?

¿Qué actitudes  tuyas necesitas cambiar para lograr tus metas?

¿Con tus palabras, gestos y acciones matas el sueño de otros jóvenes?

¿Te arrepientes por las veces en las cuales por flojera dejas de cumplir con tus propósitos?

Vamos a formar una cadena con todo lo escrito y poco a poco la arrojamos al fuego, pidiéndole a Dios que purifique nuestro corazón  de todo mal.

Canto. (Perdóname ).

Proclamación de la palabra. Filipenses, 12, 12-16
No creo haber conseguido ya la meta ni me considero un "perfecto", sino que prosigo mi carrera hasta conquistarlo, puesto que ya he sido conquistado por Cristo.  No,  hermanos, yo no me creo todavía calificado, pero para mí ahora  sólo vale lo que está adelante; y olvidando lo que dejé atrás,  corro hacia la meta, con los ojos puestos en el premio de la  vocación celestial, quiero decir, de la llamada de Dios en Cristo  Jesús. Mientras tanto, sepamos conservar lo que hemos  conquistado.

Video de   Tonny Meléndez
Reflexión: Tony  Meléndez es una ejemplo vivo de persona que no dejó nunca de soñar, que comprendió profundamente el sentido del amor y del servicio …… 
Ofrecimiento.  Adan y Eva ( Sombras). 
Al atardecer una brisa suave corría caprichosa por el jardín del Edén. Dios observaba con complacencia su obra y más aún al hombre y a la mujer que había creado a su imagen y semejanza, en medio de esa fascinación, se le acercan Adán y Eva con las manos extendidas como quien reconoce que todo cuanto es y  ha recibido proviene de  El. En actitud humilde se dirigen a Dios y le dicen: Aquí tienes nuestras vidas, es nuestra mejor ofrenda, toma en tus manos nuestro barro, nuestras riquezas, nuestros dones y continua en nosotros tu obra Señor, queremos hoy colocar en tus manos nuestras vidas y que esta sea  la mejor ofrenda, acéptala Señor..
Monición: Te invito ahora a que coloques tu vida en manos de Dios y que le invites a compartir contigo tus sueños…. (los jóvenes extienden las manos) mientras se canta.

Canto. Señor aquí me tienes.
Monición al Padre Nuestro.

Como hermanos unimos nuestras manos para invocar al Padre Dios que nos ha salvado y perdonado por medio de su hijo.

Padre Nuestro.

Acción de Gracias.

Canto.

