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QUERIDO AMIGOS DE LA ACCIÓN CATÓLICA, CONTINUANDO CON LA TAREA DE AYUDARNOS  A PREPARAR LAS REUNIONES, EN ESTA OCASIÓN VIRGEN DE ITATI LES ALCANZA LA CARTILLA DEL MES DE JUNIO PARA QUE LA ADAPTEMOS A NUESTROS GRUPOS.

¡ALABADO SEA JESUCRISTO!

PARROQUIA VIRGEN DE ITATI
http://www.jaccomunidadvirgendeitati.blogspot.com
Recemos por nuestra patria:
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Esperamos que esta cartilla sea de utilidad para vos y cualquier sugerencia contactate con nosotros: Jacposadas@yahoo.com.ar
Cuarta reunión: 

El voto responsable
1- Oración Oficial

2- Materiales: Material informativo, material a elección del delegado.
3- Marco Teórico: 

El voto o sufragio es el medio o instrumento por el cual el pueblo manifiesta su voluntad designando a las autoridades que gobernarán. Es la facultad que tiene un ciudadano para elegir a sus gobernantes, lo hacemos por pertenecer a  un sistema democrático.

Desde un punto de vista técnico, el sufragio forma parte de los derechos políticos de los ciudadanos por lo tanto  es la función política ejercida por el cuerpo electoral, mediante la cual se integran los órganos que gobiernan a una comunidad política. 

Características del voto: 

· Universal: todos los ciudadanos sin discriminación tienen derecho a votar. Si se establecieran limitaciones por motivo de raza, religión o sexo estos serían contrarias a la constitución. 

· Igual: La situación de cada ciudadano, en  el  momento de votar debe ser idéntica a la de los otros cuidados, están en las mismas condiciones.

· Secreto y obligatorio: en las elecciones nacionales, votar es un deber una carga pública; quien no vota puede ser sancionado con una multa, para el ejercicio de funciones públicas.
Deseamos promover un voto responsable, fruto de la reflexión serena, del análisis de la realidad social y de las diversas propuestas de candidatos así como de los planes de gobierno que éstos nos ofrecen.

Sabemos claramente que el tema de la participación ciudadana y la construcción de ciudadanía no se agota con el sufragio, pero creemos necesario insistir en la necesidad de ejercer este derecho y este deber con honestidad, responsabilidad y compromiso.

Cada militante de la Acción  Católica Argentina, junto a otros hermanos en la fe, de todas las edades-niños, jóvenes-adultos-PROTAGONISTAS de un mensaje PROPOSITIVO a todos los CIUDADANOS para CONSTRUIR CIUDADANIA.

Es nuestro compromiso como ciudadanos que debemos ejercer, para la formación de un país justo e igualitario.

Actividad:

1. Informarse, es un paso esencial para la buena toma de decisiones. Frente a diversas alternativas de candidatos  que se nos presentan debemos saber elegir y discernir para dar nuestro voto, para ello debemos conocerlos. Utilizando: los medios de comunicación, publicidades, presenciar actos, entre otros.

2. Armar un debate entre los miembros del grupo: En este los candidatos deberán dar la mejor propuesta sin hablar mal del otro, el objetivo de esta actividad será ver los lados positivos de las elecciones, incentivar a participar del sufragio, a darse cuenta quien es el mejor postor, etc.

ORACION OFICIAL DE FINALIZACION  
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