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		Leemos Romanos 12, 9-13


¿Cuales son las recomendaciones que nos hace esta Palabra de Dios?


¿Cual será la más importante?


¿Qué significado atender las necesidades de los santos y ser hospitalario?





Pidamos al señor que nuestro amor sea sin fingimiento y que tengamos la capacidad de atender las necesidades de nuestros hermanos.


-DINAMICA: Escala de valores. Se esta navegando por alta mar y el barco esta a punto de naufragar. Como capitán del barco tienes que salvar a 5 de los 12 pasajeros: señora de 70 anos, un trabajador, un estudiante, una empresaria, un científico, un inválido. Un cura, la cantante de un grupo de rock, una madre de familia con su hijo y un drogadicto. Cada uno escribe “sus cinco candidatos”. El temista recoge en el pizarron la lista de personas que se salvaran y se discute para sacar únicamente una lista de cinco dando razones.


-Anotar los criterios y razones que nos llevaron a escoger a unos y rechazar a otros.


-¿Has oído hablar de “los marginados”? ¿Quiénes son?


-¿Qué es para ti la marginación?





La noche de la Navidad pasada cientos de indígenas durmieron en la calle bajo un frió de calaba los huesos...habían bajado a vender sus productos, pero no obtuvieron lo suficiente porque la gente les regatea y no les paga lo justo: además, algunos se burlan de ellos porque no hablan bien el español. Otros los engañan porque no saben leer ni hacer cuentas: otros más le dan con la puerta en las narices porque son sucios y apestosos... Eso es la marginación y ellos son algunos de los muchos marginados.


Marginar es dejar al margen, dejar fuera de mis círculos de relaciones a quien no considero digno de estar en el. Marginar es descalificar, ignorar, rechazar a quien no comparte mi posición económica, mi forma de pensar, mi religión, mi sexo, mi raza, etc.





-¿Qué grupos o sectores de nuestra sociedad consideras que son marginados?


-¿Te has interesado alguna vez por alguno de los sectores que nuestra sociedad margina?


-Y, tu, ¿Marginas a alguien?


-¿Alguna vez te has sentido marginado?





A menudo nos empeñamos en olvidar que a nuestro lado, muy cerca, muchos hombres y mujeres sufren, son rechazados, tratados como la “escoria”  y el estorbo de la sociedad. Nos molesta verlos, sentir su presencia, tal vez porque nos cuestionan nuestra propia vida y nuestras costumbres.





Esconden los mejores tesoros de la humanidad, inapreciables para tantos que nadan en la miseria de creerse superiores, mejor dotados. “elegidos”, escogidos e incluso sacramentados.





Hoy en día, encontramos dos formas importantes de marginación: una abierta y clara que se manifiesta llamativamente y que no repara en ocultar sus actuaciones, y otra más sutil, pero no por ello menos dañina e hiriente, que cada día es más frecuente. Este segundo tipo de marginación encierra todas las desvergüenzas y reproches del primero, pero además, tiene el descaro de pasara desapercibida.





No solo hay marginados por motivos económicos (pobres, vagabundos, desempleados...). los hay también por motivos reciales (indígenas, negros...). por impedimentos físicos (enfermos, minusválidos, drogadictos, alcohólicos, afectados por el SIDA...) por deficiencias intelectuales (disminuidos psíquicos, personas con retraso o discapacidad respecto a alguna habilidad intelectual...) Marginados por la edad (niños, ancianos...) por razones de sexo (mujeres, hombres...) comportamientos sexual o tendencia sexual ( lesbianas, homosexuales, transexuales...), y marginados otros por cualquier diferente sin razón (refugiados, presos, separados, divorciados...)





Debemos revisara nuestras actitudes, pues también nosotros podemos estar cayendo en actitudes marginantes en nuestra familia (con nuestro padre alcohólico, nuestra abuelo anciano, etc.), en nuestra escuela (con el compañero ignorante, homosexual o pobre), en la comunidad (con el “imprudente, el “pesado”, el serio, etc.)





Con demasiada frecuencia simpatizamos con la más cómoda y tranquilizadora de las actitudes, olvidar su existencia, su presencia cercana, su acusación y denuncia en silencio, con la mirada triste y la  vida desecha. Pero ¿es esa actitud cristiana? ¿No fue acaso de este tipo de gente de la que Jesús se rodeo? ÉL vino a ser uno con ellos.





Escuchemos I Juan 3, 11-18. Comentar la lectura





Nosotros podemos y debemos ser agentes            anti-marginación en nuestro grupo, en nuestro trabajo, en nuestr4a escuela, en nuestro barrio, en nuestra ciudad... Solo un a vida comprometida, critica y firme en la defensa de la integración e igualdad de los distintos grupos y personas marginadas otorgara a nuestra persona la capacidad para transformar la realidad.





NOS COMPROMETEMOS


-Salir en persona o binas a la calle y con algún gesto mostrarle al (los) marginados que me encuentre que estoy con ellos y que los apoyare de hoy en adelante, al regresar se hace un plenario con las experiencias vividas. 


-Identificar Los “marginados” que tenemos cerca en la escuela, familia, comunidad, amigos... y proponerme terminar con esta situación.


-Contribuir individualmente o en grupo, a la mejora de la situación de algún sector marginal (actividades de asistencia social).


-No marginar a los demás con nuestras palabras (el “indio:” el “naco”, el “tonto”, el “rarito”, etc.)





Para terminar la reunión se entona el canto Amar es entregarse...


Pidamos perdón al señor por las ocasiones en las que hemos marginado a nuestros hermanos o dejándolos entrar en nuestro circulo de amistades o los hemos rechazado por considerarlos menos.





Pedimos que cada día seamos más generosos.





Rezamos el Padre Nuestros unidos como hermanos.











29: Los marginados en mi vida cristiana























Objetivos: 


Descubrir que la marginación no esta muy lejos de nosotros.


Analizar nuestras propias actitudes “marginadoras”


Vivir los sentimientos de Jesús hacia los marginados. 
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