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Vamos a iniciar la reunión escuchando la Palabra de Dios. Leemos Jn 15, 15.  


¿Con quienes está hablando Jesús?


¿Qué es lo que les dice?


Hoy nosotros somos los discípulos del Señor y también a nosotros quiere comunicarnos todo lo que su Padre le ha mandado. Ya no somos sus siervos sino sus amigos, aquellos con quienes se puede comunicar abiertamente.


Demos gracias a Dios por este beneficio de su amor.





Hoya vamos a hablar de comunicación y la mejor manera de hacerlo será comunicándonos. Así que hoy no habrá muchos rollos, sino diálogos y compartir.





Dialoguemos:


¿Te has puesto a pensar en todos los avances que en materia de comunicación ha habido en los últimos años? Mencionemos algunos... Televisión, telefonía celular, internet, televisión satelital, correo electrónico, etc.





¿Cuáles son los beneficios que nos traen todos estos avances en comunicación?


¿Cuáles son los aspectos negativos?





La comunicación es algo esencial al ser humano. Ningún otro ser vivo sobre la tierra se comunica con la riqueza que el ser humano lo hace, y por eso el afán de perfeccionar cada vez más la tecnología en la comunicación.





Sin embargo, es curioso que mientras tenemos la facilidad para enterarnos de lo que está sucediendo en este mismo instante en el lugar más lejano del mundo, o podemos “chatear” con algún amigo virtual de otro país... no sabemos cómo comunicarnos con las personas que tenemos a nuestro lado... no podemos comunicar nuestros sentimientos... ponemos barreras en el diálogo... vivimos aislados en nuestro propio hogar, escuela, comunidad...





SEGUIMOS COMPARTIENDO:


¿Qué es para ti la comunicación?


¿Te cuesta trabajo comunicar lo que piensas?


¿Crees que la comunicación es tan importante como dicen?


Comenta experiencias que tengas de comunicación e incomunicación


¿Crees que tienes habilidades para comunicarte, para expresar siempre lo que piensas y sientes?


¿Qué aspectos notas que facilitan tu comunicación y cuáles la dificultan? Pon ejemplos de situaciones en las que te comuniques con facilidad y otras en las que no.


Pon ejemplos de comunicación superficial y profunda.


¿Qué tipo de comunicación crees que predomina en el mundo y en tus relaciones, la superficial o la profunda?


¿Cuándo crees que la comunicación destruye?


¿Crees que deberías comunicarte más? ¿Por qué?


¿Impides que los demás se comuniquen? ¿Por qué?


¿Potencias la comunicación en tu familia?





	Tal vez nunca habíamos caído en la cuenta de la importancia que para nosotros y los demás tiene la comunicación, pero ahora, después de este trabajo de reflexión y dialogo, podemos asegurar que seria muy difícil vivir sin ella. La comunicación nos va modelando, va aportándonos información sobre nosotros mismos y los demás, nos permite intercambiar nuestras ideas, sentimientos...





	Pero no es fácil llegar a una comunicación de calidad, ésta exige nuestro esfuerzo para velar siempre por la verdad, rehuyendo la critica fácil, la hipocresía, amando la sinceridad, el dialogo, el respeto por la intimidad del otro.





	Como a Jesús, el amor por la verdad puede traernos serios problemas porque a veces esto supone denunciar la injusticia y la falta de respeto hacia algún derecho nuestro o de los demás, pero si queremos llegar a ser cristianos auténticos debemos ser conscientes de que este camino, en la mayoría de las ocasiones, nos proporcionará dificultades; por desgracia, los valores de Jesús son muy distintos a los del mundo actual, y eso se traduce en ir contracorriente muy a menudo.





	Jesús nos ofreció innumerables ejemplos de cómo podíamos amar a los demás a través de la comunicación. Cualidades como la sensibilidad, la actitud de escucha, la sinceridad, la verdad, la defensa de los otros, la humildad, la dignidad, la intimidad con sus amigos...





	En definitiva, el camino esta marcado con claridad, solo nos queda decidirnos a seguirlo.





	Todos nosotros tenemos espacios muy especiales donde podemos y debemos comunicarnos: la familia, los amigos, la escuela, la comunidad de Pascua. Comunicarnos es poner cosas en común: nuestros ideales, nuestras tristezas, nuestros triunfos, nuestros errores... y comunicarnos nos libera, nos hace crecer, nos permite encontrar ayuda en quien nos escucha. No desperdiciemos la oportunidad de comunicarnos, no nos quedemos con cosas por decir porque después puede ser demasiado tarde.


Después de tres años caminando juntos como comunidad de Pascua Juvenil ¿Qué tanto hemos crecido en comunicación? ¿Realmente nos conocemos más? ¿Seguimos poniendo barreras? ¿Te gustaría comunicar algo que nunca hubieras dicho?


Tómate unos minutos para encontrar aquello que tú quisieras comunicar y que antes no has dicho por miedo, pena, o dolor...


Esta es tu comunidad, el espacio donde te encuentras con Dios y con los hermanos. Y nada de lo que se pudiera decir aquí saldrá a otro lado. Arriésgate a comunicarte.


En un ambiente de respeto e intimidad compartimos “eso especial”.





 	  NOS COMPROMETEMOS		


¿Cómo podrías mejorar tu comunicación respecto a tu familia, amigos, grupo..? ¿Cómo podrías trabajar para romper las barreras que tengas con ellos?


Esforzarnos por tener una actitud de cercanía, escucha y diálogo.


Ayudar a gente con dificultades de comunicación.


Evaluar si es positiva mi actitud de escucha en las reuniones, familia, compañeros amigos...


Ser agradecidos respecto a aquellos que nos escuchan.


Evitar la crítica fácil y la falta de respeto ante otras opiniones.


Defender nuestro derecho a decir lo que pensemos.





Ahora vamos a comunicarnos con el Padre que nos comunica su amor y su Palabra. Hagámoslo de una manera libre. Terminamos con el Padre Nuestro.
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30. La maravilla de comunicarnos























Objetivos: 


Conocer la importancia de la comunicación para las relaciones entre las personas
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