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Nuestra oración inicial tiene que ser una acción de gracias a Dios nuestro Señor por el don de la vida. Pudieramos no existir y, sin embargo, estamos vivos y tenemos muchos dones y cualidades para desarrollarlos, realizarnos y ser felices en esta vida y en la Vida Eterna. Hay que agradecer a Dios que nos ha llamado y nos sigue llamando en este instante a la existencia, y pidámosle que nos ayude a valorar y a vivir plenamente nuestra vida.





DINÁMICA: TIENES UN MES DE VIDA


Se le entrega a cada uno de los que participan en la reunión una hoja. Quien dirige el tema da las siguientes instrucciones: Por “X” circunstancias (enfermedad, accidente, etc) te acabas de enterar que tienen solamente un mes de vida. Escribe con sinceridad


¿Qué harías en ese mes?


¿Cómo vivirías ese tiempo?


¿A qué personas frecuentarías o visitarías más?


¿Qué cosas cambiarías?


Finalmente los que así lo deseen pueden leer lo que escribieron. Al final se hace una síntesis de los valores, las actitudes, las necesidades y las inquietudes que aparecieron. 





ACTITUDES ANTE LA VIDA





LA VIDA ES UNA GRAN RIQUEZA





El tu comunidad de Pascua puedes encontrar uno de los mejores medios para lanzarte a la conquista de una alta cima: la santidad. Esa cima se va conquistando cada día. La manera de lograrlo, el instructivo, lo tienes en tu “Proyecto de Vida”. 





Ahora, en un momento de silencio intenta recordar los propósitos principales de tu proyecto de vida. Escríbelos en tu cuaderno. Analiza si los has ido cumpliendo, o si han quedado guardados en el baúl de los recuerdos. Ahora, al inicio del año, tienes una gran oportunidad para retomar los compromisos que hace algunos meses te formulaste. Vamos a renovarlos interiormente y ofrecerle a Dios este año que comienza, con el deseo de aprovecharlo al máximo.   





DINÁMICA: TEMORES Y ESPERANZAS





Objetivo: Comentar abiertamente cómo se siente cada uno ante el grupo en este inicio de año.





Material: Pizarrón y gis





Desarrollo:


Escribir en el pizarron dos columnas. Una es “Temores” y la otra “Esperanzas”.


Antes de iniciar el que coordina puede explicar lo importante que es para todo el grupo el que no existan sentimientos u opiniones respecto al grupo guardados, es necesario comentarlos abiertamente porque a mayor confianza, mayor y mejor disposición de todos para el trabajo.


Así, pues, cada uno va a pasar a escribir algún temor, es decir, algo que lo detenga para integrarse al grupo, que no le permita trabajar libremente; y también una esperanza, lo que más le gusta del grupo, por qué asiste, lo que espera encontrar, etc.


Después de escribirlo concreta y específicamente, puede comentar a todos oralmente  por qué escribió eso. Se trata de explicar por qué se escribió.


Ya que todos lo han escrito, se puede hacer una síntesis de lo que más se repita para tenerlo presente. Pero lo que más interesa para el éxito de esta dinámica es que cada uno aproveche esta oportunidad para sentirse mejor dentro del grupo, por lo que a cada uno se le debe atender especialmente y con mucho respeto.


Para que esta dinámica funcione, sea constructiva, hay que hacerla con mucho respeto. Hace falta tener una actitud muy receptiva a todo lo que vaya surgiendo, aceptar las cosas como las digan y poco a poco ir aclarando o definiendo la postura de cada uno frente al grupo.


Para cada persona es indispensable sentir primero aceptación y ya después puede exigírsele también un cambio personal. Recordemos que la comunidad debe ser un lugar de pertenencia, y un lugar de exigencia porque se ama y se busca lo mejor de cada quien.


 








COMPROMISO:


Todos en un ficha vamos a escribir cómo vamos a colaborar para que la comunidad mejore. Se trata de expresar qué estoy dispuesto a hacer por mi comunidad.


En un recipiente o anafre se quemará cada uno de los compromisos.


Conviene que este encendido el Cirio Pascual.


Realizamos nuestro compromiso en un ambiente de silencio y de oración.




















Oración final: Hacemos una oración espontánea pidiendo al Señor para que nuestra comunidad pascual sea un grupo unido, como una familia, en la que encontremos apoyo a lo largo de este año que estamos comenzando 
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34: ¿VALE LA PENA VIVIR?























Objetivos: 


Descubrir el valor de la vida humana


Descubrir, a la luz de Cristo, el sentido de la vida
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