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Iniciamos  con una oración espontánea en la que agradezcamos a Dios nuestro Señor por la semana que está concluyendo, que nos permite reunirnos una vez más. Pedimos por todos los miembros de la comunidad. Los que así lo deseen pueden añadir intenciones particulares.





Lectura del libro del Génesis 2 18 – 23 Se indica a algunos de los miembros de la comunidad que respondan a las siguientes preguntas: ¿cuáles son los motivos por los que Dios creó a la mujer? ¿por qué el hombre se asombra al contemplar a la mujer? ¿cuál es el propósito de Dios n.S. al crear al hombre y a la mujer?





DINÁMICA: REFLEXIÓN EN EQUIPOS.


Vamos a dividirnos en equipos y a responder las siguientes preguntas:


¿A que edad conviene tener novio?


¿Qué criterios se siguen o seguimos generalmente para la elección del novio o de la novia?


¿Qué cualidades debe tener el novio o la novia?


¿Qué sentido tiene el noviazgo, para qué sirve?


Finalmente haremos un plenario con las respuestas de cada equipo.





SENTIDO CRISTIANO DEL NOVIAZGO: El noviazgo no es un pasatiempo o una diversión; es una ETAPA importante en la vida de los jóvenes.





EL NOVIAZGO ES UN TIEMPO PARA CONOCERSE Y ACEPTARSE.


El noviazgo es una escuela donde los novios han de aprender a conocerse. Un conocimiento profundo que va más allá de las apariencias. Conocerse como son, con sus cualidades y defectos.


Conocerse para saber tratarse y comprenderse, no obstante que sean diferentes. Conocerse para ayudarse mutuamente, para compartir con confianza los anhelos, proyectos, esperanzas y temores. Conocerse para que midan si pueden o no contraer el compromiso importante de formar responsablemente un hogar.


Los novios deberían aprovechar sus salidas para conocerse  más: conocer la forma de ser y de pensar del otro, conocer su familia, sus amigos, etc.





EL NOVIAZGO ES UN TIEMPO PARA AMARSE


Por el amor los novios se sienten atraídos y empiezan a relacionarse. Este amor tiene su origen en Dios, que es la fuente del amor.


El noviazgo es una llamada de Dios a vivir el amor en su dimensión humana y cristiana. Un amor que no es egoísmo. Un amor que se traduce en respeto, generosidad, servicio, sacrificio.


Desgraciadamente muchos consideran el noviazgo como una aventura amorosa, como un flirteo, donde lo único que predomina es el coqueteo, el placer y la pasión. Son noviazgos de diversión y entretenimiento que no fomentan el amor verdadero.





LECTURA: Juventud en éxtasis 2 . Al final de la lectura responderemos en equipos las siguientes preguntas señaladas en el texto.





DINÁMICA: DISCO – FORUM


Vamos a escuchar a continuación dos canciones. Una se llama “Corazones” (Bosé - Torroja). La otra se llama “Si no estuvieras tú” (Perales) Después de escucharlas responderemos por equipos las siguientes preguntas:


¿Cuál es el mensaje general de cada canción?


¿En qué se parecen? ¿En que se diferencian? ¿Hay más semejanzas o diferencias?


¿En la primera canción se puede hablar de una relación profunda de noviazgo? ¿Por qué?


¿Y en la segunda?


¿Cuál es la frase que según tú expresa lo que es un noviazgo?





EL NOVIAZGO ES UN TIEMPO DE PREPARACIÓN PARA EL MATRIMONIO.


La meta del noviazgo es el matrimonio. En el noviazgo se construye el amor que ha de unir a los esposos para toda la vida.


La felicidad del hogar se fragua en el noviazgo. El noviazgo es, por tanto, un compromiso serio y trascendente que nunca debe tomarse a la ligera.


Un problema: LA EDAD PARA EL NOVIAZGO. Si la meta del noviazgo es el matrimonio, no tiene sentido el noviazgo de adolescentes. El noviazgo exige madurez y reflexión.


Otro problema: LA ELECCIÓN DEL NOVIO O NOVIA. Muchos problemas de la vida matrimonial arrancan de no haber elegido bien al novio.


Para elegir al novio, no hay que quedarse en los aspectos externos (dinero, belleza física, etc) hay que fijarse en las cualidades del corazón (comprensión, espíritu de trabajo, capacidad de diálogo, servicialidad, religiosidad)





El noviazgo y los padres de familia. Respondemos en equipo las siguientes preguntas:


¿Qué errores cometen frecuentemente los padres de familia con sus hijos que tienen novio o novia?


¿Qué deberían hacer los padres de familia durante el noviazgo de sus hijos?


Finalmente presentamos nuestras respuestas en plenario.





COMPROMISO: Leemos el “Decálogo de los novios” y sacamos compromisos para nuestra vida. Especialmente buscaremos vivir abiertos a todos, sin preferencias, buscando experimentar el amor verdadero, el respeto y la confianza hacia los demás.





ORACIÓN: Oración espontánea.  Agradecemos a Dios el don que nos hace en los demás.  Le pedimos que nos ayude a prepararnos a vivir en el futuro un buen noviazgo.
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36: EL NOVIAZGO: COMPARTIR Y CRECER.























Objetivos: 


Descubrir el sentido cristiano del noviazgo.
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