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Después de recordar un poco lo que se trató en el tema anterior. Iniciamos con una oración de agradecimiento a Dios, que nos ha hecho a su imagen y semejanza. Y le pedimos que nos siga ayudando a conocernos mejor y a comprendernos más.





Lc. 10, 25-28


Leemos atentamente esta cita e iniciamos nuestra reflexión.








¿Con qué dificultades nos encontramos cuando se trata de amar a Dios?





¿Cuáles son las principales dificultades con las que nos encontramos cuando nos proponemos cumplir con el mandamiento de amar a nuestro prójimo?





Todos sabemos de las dificultades que conlleva amar a los demás. Porque esto implica aceptarlos como son, con sus cualidades y defectos, perdonar cuando nos fallan; valorar lo que hacen, apoyarlos... y muchas otras cosas. 





La comunidad, como la que estamos intentando formar aquí, es una excelente escuela para aprender amar a los demás, pues el ingrediente más importante de cualquier comunidad ha de ser siempre el amor. 





Pero hoy Jesús nos recuerda cuál ha de ser la medida en la que hemos de amar al otro.  ¿Cual es esta medida?





Como a nosotros mismos.


Si, hemos de amar al otro como nos amamos a nosotros mismos. ¿Te has preguntado alguna vez si realmente te amas? O ¿En que medida te amas a ti mismo? Hoy vamos a hablar de eso que hoy se llama autoestima. Es decir, de ese amor que debes sentir por ti mismo y que has expresarte continuamente.





Pero, ¿Cómo darnos cuenta de cómo anda nuestra capacidad para amarnos a nosotros mismos (autoestima)?


Vamos a analizar los elementos que deben estar presentes en una autoestima sana, equilibrada.





Auto-imagen: Esto consiste en conocerte a ti mismo, superando el autoengaño. Y esto se logra cuando encuentras el mejor espejo para observarte. Es como si entraras en la Casa de los espejos en una feria: hay muchos espejos que deforman tu imagen, pero solo uno que la proyecta con fidelidad, y te hace expresar: ¡Me veo bien! Cuando nosotros tenemos una adecuada autoimagen, nos vemos con claridad y con realismo: no caemos en creer que somos poca cosa (inferioridad), ni tampoco en considerarnos superiores a los otros (superioridad).





Autovaloración: Consiste en apreciarse, en superar la autodevaluación, es aceptarnos a nosotros mismos y respetarnos, es percibirnos con agrado, es decirnos: ¡Soy importante! La actitud contraria consiste en autodevaluarnos, autorechazarnos porque no estamos contentos con lo que somos, tenemos o hemos vivido; este autorechazo también nos puede llevar a creer que somos indignos de que los otros nos quieran, sentimos que no nos merecemos nada.





Autoconfianza: Es creer en ti, superando la inseguridad; es sentirte capaz (del examen, de la amistad, etc.), es la seguridad personal: ¡Yo puedo! Cuando no tenemos confianza en nosotros mismos tenemos sentimientos de incapacidad e impotencia, y nos damos por vencidos antes de iniciar la batalla.





Autocontrol: Consiste en ordenarse, cuidar de ti mismo, ser disciplinado y ejercer dominio sobre tu propia persona, superando el descontrol: ¡Estoy en orden! Cuando no tenemos autocontrol nos descuidamos de nuestra propia persona (no cuidamos nuestra salud, por ejemplo), no nos organizamos y no logramos controlar nuestros sentimientos, emociones e impulsos (arranques de carácter, vicios, lujuria, etc.).





Autoafirmación: Es manifestarse superando la autoanulación, conducirse libre y autónomamente: ¡Así soy yo! Cuando nosotros no tenemos esta autoafirmación dependemos demasiado de la opinión de los otros, son los otros los que aprueban o desaprueban cómo somos y, por tanto, los que nos hacen sentir valiosos o sin valor.





Autorrealización: Consiste en proyectarse, desarrollar tus cualidades y capacidades, tener un propósito en la vida, superando el estancamiento: ¡Lo he hecho! Se trata, sin duda, de no menospreciar tus logros, tus triunfos, los progresos que vas teniendo. Cuando nosotros no sentimos que nos estamos realizando, sentimos que nuestra vida es inútil y estéril.





La autoestima es amarse a sí mismo, y cuando no nos amamos, caemos en el autodesprecio y en la autodestrucción.








Compartir en grupos pequeños:





¿Cómo te ves a ti mismo?


¿Te gusta tu forma de ser?


¿Quieres cambiar en algo? ¿En qué?


¿Cómo te gustaría ser?





¿Qué rasgos te definen?





De la siguiente lista, señala cinco adjetivos que reflejen las actitudes que se dan en ti normalmente:









































De los cinco adjetivos elegidos, subraya los que expresen:


tu actitud más positiva


la actitud que más te gustaría cambiar


En una escala del 1 al 10, ¿cuánto te podrías de calificación como persona?





Comparte con otra persona tus actitudes.





Tal vez, al hacer este recuento de tu propia persona, lo hayas hecho con realismo: descubriendo que no todo en ti es totalmente negativo o totalmente positivo. Que tienes luces y sombras; que hay en ti muchas cosas buenas, pues no existe ningún ser humano que no tenga cualidades, virtudes o capacidades.


Ojalá también, que este análisis te haya permitido iniciar un proceso de aceptación de tu propia persona, realidad e historia. Porque solo en la medida en que nos aceptemos, nos valoremos, nos amemos; sólo en esa medida podremos llegar a amar al otro y construir una verdadera comunidad.





¿Qué compromiso nos podemos hacer como miembros de esta comunidad para ayudarnos a descubrir mejor todas nuestras cualidades y capacidades?





¿Qué hacer para tener una mejor autoestima y ayudar a aquel que a veces se siente bajo en su autoestima?


























Oración espontánea (Aunque sea espontánea, motivarla bien)

















Objetivo: Que el joven se descubra como alguien valioso; con muchas cosas buenas que son importantes, y que debe usar para su progreso y el de su comunidad.









































Tema 4: Como a ti mismo





























inquieto


cinico


solitario


libre


desanimado


impulsivo


manipulable


responsable


sensible


comunitario


dependiente


triste


crítico


coherente


hablantin


valiente


frutrado


animado


muerto


realizado


confiado


comprensivo


atrevido


infantil


sincero


inútil


comprometido


indeciso


soñador


servicial


reflexivo


sincero


incrédulo


eficaz


evadido


realista


entregado


realista


optimista


comprendido


timido


cegado


fanatico
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








