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El tiempo es un don o talento que recibimos de Dios. Hay que aprovecharlo y saberlo usar. Leyendo el libro del Eclesiástico, Eclo. 3, 1 – 9 pidámosle al Señor que nos ilumine y enseñe cómo utilizar con responsabilidad nuestro tiempo, haciendo siempre cosas útiles, provechosas y benéficas.





Punto de partida: “¿A qué dedicas el tiempo libre?”


Se entrega a cada participante una copia de la encuesta. Se le pide que reflexionen sobre lo que hacen normalmente desde que salen de la escuela o el trabajo el VIERNES por la tarde hasta el DOMINGO por la noche. Se les pide que escriban las horas que dedican por lo general, el fin de semana, a cada actividad. 


Al terminar el trabajo personal, cada uno busca a otra persona para intercambiar sus respuestas.


Al terminar el trabajo por parejas ser reúnen todos. Quien está coordinando el tema invita a algunos de ellos a que expresen los resultados de su trabajo. Se hace una síntesis sobre las actividades a las que les dedican más tiempo y sobre aquellas que deberían estar más atendidas por sus valores espirituales y culturales.





EDUCAR EL TIEMPO LIBRE.


El tiempo libre no es el tiempo en que no hacemos nada, en que “pasamos el rato” o nos aburrimos, o nos tumbamos en la cama a dormir. El tiempo libre es un momento en que no estamos ocupados con el trabajo ordinario. ¿Qué hacemos con el tiempo libre? Tal vez la respuesta sea : ¡buscar diversiones! Partimos de dos hechos: al joven le gusta divertirse y la sociedad consumista en que vivimos presenta las diversiones como un artículo de primera necesidad.





ASPECTOS NEGATIVOS DE LAS DIVERSIONES.


Abuso. Cuando las consideramos como un fin. Como lo más importante en la vida. No hacemos otra cosa más que pensar en ellas y no nos importa otra cosa. Terminamos por dedicarles demasiado tiempo. Tiempo que debemos dedicar a NUESTRAS OBLIGACIONES.


Inmoralidad. Algunas diversiones corrompen la moralidad: Cines con películas pornográficas, antros donde se vende droga, table -  dance, etc.


Alineación. El joven en ciertas diversiones puede ser alienado o alienarse a sí mismo (salir de sí mismo, perder la personalidad, huir de la realidad). La alineación se da cuando idolatramos artistas, cantantes, algún tipo de música... Cuando nos hacemos adictos a tal o cual telenovela, tal bebida alcohólica, tal marca de cigarrillos...


Mercantilización. La diversión en nuestra sociedad se ha convertido en negocio. Preguntémonos: ¿cuánto gana el dueño de una disco, de un antro; el que lanza las modas? ¿con qué finalidad hace todo eso?





SENTIDO CRISTIANO DEL TIEMPO


Reparación de energías: Las diversiones, en primer lugar, reparan las fuerzas físicas del cansancio y psicológicas (fatiga, stress, nerviosismo) de la persona.


Perfeccionamiento de la persona: El tiempo libre y las diversiones son una ocasión ideal para dedicarse a otros campos y aspectos que ayudan al desarrollo integral de la persona. 


Cultivo de cualidades estéticas: pintura, música.


Cultivo intelectual: idiomas, otros estudios.


Cultivo de habilidades: artesanía, fotografía


Cultivo corporal: deportes.


Formación de la personalidad. Las diversiones contribuyen a la maduración de la personalidad. El deporte, por ejemplo, es una escuela de virtudes humanas: saber ganar con sencillez, saber perder con serenidad, sentido de trabajo en equipo, generosidad, etc.


Sentido de encuentro con los demás. El tiempo libre y las diversiones refuerzan lo lazos de unión con la familia, con los amigos, con el novio, con la novia, con los demás. Las diversiones son espacio de convivencia y amistad.


Sentido de encuentro con Dios. El tiempo libre nos da ocasión para asistir a un retiro espiritual, para realizar una lectura reposada y serena de la Palabra de Dios, para una oración personal, íntima; para realizar un apostolado.





APROVECHAR EL TIEMPO. El tiempo es un don de Dios, y hay que aprovecharlo. La manera de mejor aprovecharlos es vivir con intensidad cada instante de nuestra vida, que es una y se vive una sola vez. En el poema “En vida hermano, en vida”, descubrimos que la vida son realizaciones concretas, buen uso del tiempo.


Lo leemos en equipos pequeños y contestamos las siguientes preguntas.


¿Qué parte del poema te gusta más?


¿Hasta hora cómo has vivido cada una de las invitaciones que nos hace el poema?


¿Puedes mejorar algo en tu vida? ¿Qué aspecto?


Finalmente presentamos nuestras respuestas en plenario.





COMPROMISOS.


Revisar en qué empleamos el tiempo libre, cómo nos divertimos, dónde nos divertimos, con quién nos divertimos.


Crear una conciencia crítica y una actitud creadora ante el tiempo libre.


Organizar nuestro tiempo. Buscar la diversión SÓLO DESPUÉS DE HABER CUMPLIDO completamente con NUESTRO DEBER (ayudar en la casa, estudiar...)





Oración final: Pidámosle a nuestro Señor Jesucristo que nos conceda un corazón como el suyo para que toda nuestra vida consista en pasar haciendo el bien a los demás sin esperar recompensa.











37: El joven ante las diversiones y el tiempo libre























Objetivos: 


Descubrir el sentido cristiano  del tiempo libre y de las diversiones.


Tomar conciencia de los valores y contravalores de las diversiones.
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