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Comenzamos nuestra reunión con una oración espontánea en la que los que así lo deseen pongan ante el Señor su acción de gracias, sus peticiones, sus preocupaciones, sus proyectos sus ideales. Quien dirija la reunión se encargará de motivar la participación de todos los asistentes a la reunión.





PARA ESTE TEMA TODOS DEBEN TRAER SU EVANGELIO.


DINÁMICA: “ MIRÁNDOSE ANTE EL EVANGELIO”


Se pide que cada miembro copie las preguntas que vienen a continuación, y que las respondan personalmente.


Después cada quien busca a la persona que quiera para compartir las respuestas. 


¿Has leído los Evangelios?


¿Qué tanto los conoces?


¿Qué contienen? ¿de qué nos hablan? ¿Quién los escribió, quienes son los autores? 


¿Cuál es su finalidad; para qué se escribieron?


¿Qué significa la palabra Evangelio?


¿Qué aspectos o valores del Evangelio te impresionan más; por qué?


¿Qué mensaje del Evangelio es tu preferido; por qué?


Menciona la frase de Cristo que sea más significativa para ti.





CHARLA: NOCIONES BÁSICAS SOBRE EL EVANGELIO.


	Seguramente para nosotros, el Evangelio es una narración de la vida de Jesús. Esta verdad no es completa, pues es algo más. Es el TESTIMONIO DE FE de los primeros cristianos, en Jesús.


SIGNIFICADO DE LA PALABRA EVANGELIO.


La palabra Evangelio viene de dos palabras griegas: EU y ANGELION. “La buena noticia” “El buen anuncio”


¿De qué buena noticia se trata? De la noticia de la salvación realizada por Jesús. Nos presenta también el mensaje del Reino de Dios que Jesús quiere instaurar en el mundo.





LOS AUTORES DEL EVANGELIO.


Aunque sabemos que son cuatro los autores, no se trata de cuatro Evangelios, sino lo que se conoce con el término “Evangelio cuadriforme”. Son cuatro versiones que testimonian la obra de Jesús y nos acercan a Él. Los autores son:


Mateo: Era publicano, o recaudador de impuestos. Fue uno de los doce apóstoles. Escribió su libro en Palestina, para los judíos convertidos al cristianismo.


Marcos: Fue discípulo de la comunidad de Jerusalén. Acompañó a Pablo y a Bernabé en sus viajes para extender el mensaje del Señor. Fue discípulo de Pedro y escribió su Evangelio en Roma.


Lucas: Fue un médico de origen pagano. No era judío. También fue compañero de viajes de Pablo. Se dice que lo que escribió sobre la infancia de Jesús, se lo comunicó la Santísima Virgen María. En su Evangelio nos muestra la misericordia de Dios que nos perdona siempre.


Juan: Conocido como el discípulo amado. Fue uno de los doce apóstoles. Posiblemente escribió su Evangelio en la ciudad de Efeso entre los años 90 y 100. El contenido de su Evangelio es el más profundo de los cuatro.  





FORMACIÓN DE LOS EVANGELIOS.


Aunque hemos mencionado que son cuatro los autores del Evangelio, sin embargo también la comunidad primitiva colaboró en su formación, a través del siguiente proceso:


Las comunidades de creyentes concervaron los recuerdos, las palabras y los hechos de Jesús.


Los recuerdos se transmiten de memoria, en forma de frases y narraciones cortas.


Unido a estas narraciones, los evangelistas escriben su propia experiencia de Jesús, de acuerdo a su carácter y a su visión personal de los acontecimientos.





EVANGELIOS: NARRACIÓN Y ACONTECIMIENTO DE FE.


- Los Evangelios están basados en las palabras y obras de Jesús, iluminadas e interpretadas bajo la acción del Espíritu Santo.


- No son, estrictamente hablando, una biografía ordenada de Jesús. Nos presentan algunos acontecimientos de su vida, con el próposito de dar testimonio y proclamar la fe en Jesús, Salvador de los hombres.


La finalidad de los Evangelios es ponernos en contacto con Cristo, su forma de vivir y sus actitudes, su mensaje de salvación, para así  seguirlo en nuestra vida diaria.





DINÁMICA DE PROFUNDIZACIÓN.


Por equipos pequeños respondemos a las siguientes preguntas. Al final se exponen las conclusiones de cada equipo en plenario.


El Evangelio es la “Buena noticia” que Jesús nos trae. ¿Cuál es la “Buena noticia” que Jesús trae a los jóvenes?


¿Cómo debemos acercarnos a los Evangelios; cómo debemos leerlos; cómo debemos escucharlos?


¿Qué actitudes nos pide hoy Jesús para que el mundo crea en el mensaje de la salvación? ¿cómo debe ser nuestro comportamiento para dar un buen testimonio de que creemos en Jesús?


Finalmente el coordinador del tema hace un resumen y una motivación final.





COMPROMISO.


Los Evangelios que han traído los miembros de la comuidad se colocan en una mesa. Posteriormente el coordinador de la comunidad entrega el Evangelio a cada miembro diciendo:“Recibe el Evangelio de Cristo, que ÉL sea luz para tu vida, lámpara que ilumine tus pasos y te guíe en tu caminar hacia la eternidad”.


Una vez recibidos, nos comprometemos a:


- Leer cada día el Evangelio (10 ó 15 minutos)


- Escoger cada día una frase del Evangelio y ponerla en el cuaderno de clases o en algún lugar visible de la recámara o de la casa (puerta del refri, puerta de entrada...)





ORACIÓN FINAL: Hacemos una oración espontánea.























Oración final: Hacemos una oración espontánea pidiendo al Señor para que nuestra comunidad pascual sea un grupo unido, como una familia, en la que encontremos apoyo a lo largo de este año que estamos comenzando 
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38. Jesús y los Evangelios























Objetivos: 


Conocer qué son los Evangelios y cómo se formaron


Descubrir qué significado tienen los evangelios para los jóvenes.
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