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Vamos a iniciar nuestra reunión compartiendo un texto de la Sagrada Escritura que ya leímos en otra ocasión, se trata de: I Corintios 12, 12-30.





Le damos gracias a Dios porque nos ha permitido participar en esta Comunidad Pascual en la que tratamos cada día ser como un solo cuerpo. Exprésale al Señor tu agradecimiento por lo que significa hasta a hora la Pascua Juvenil para ti.





Hace poco, en el tema 2, decíamos que un grupo cristiano tiene varios elementos: unas normas, un objetivo, una acción a desarrollar, etc.


¿Recuerdas cuáles son las normas que se establecieron en esta comunidad cuando iniciamos nuestro caminar? ¿Las hemos cumplido? ¿Cuál es la que mejor hemos llevado a cabo? ¿Podríamos decir en qué hemos fallado cada uno de nosotros? 





También nos propusimos un objetivo a realizar en tres meses ¿Cuál es ese objetivo? ¿Cuáles son los medios que hemos puesto para alcanzarlo? 





¿En qué punto estamos? Vamos a escuchar una lectura del Evangelio para iluminar el caminar de nuestra comunidad.





Lucas 14, 28 – 33 





¿Cuáles con las aplicaciones que podríamos sacar para nuestra comunidad?





¿Hemos hecho bien nuestros cálculos para que no nos quedemos a medio camino en la construcción de nuestra comunidad? ¿Qué podemos hacer para evitar que eso pase?





Entre otras cosas, es necesario que revisemos la vida de nuestra comunidad para que no nos pase como a este hombre que por no calcular  sus recursos se queda a medio camino en la construcción de su casa.





Hoy vamos a integrar otro nuevo elemento en el caminar de nuestra comunidad: Los equipos de vida.





¿Qué es un equipo de vida? Es un pequeño grupo de personas dentro de la misma comunidad, que se reúnen periódicamente para:


Compartir la vida: Los problemas, las alegrías, los triunfos, los fracasos, los anhelos, los proyectos... 


Compartir la oración: En un ambiente de mayor intimidad se unen en el Señor y le encomiendan sus vidas, le dan gracias por sus dones, le piden perdón por sus errores... 


Compartir la formación: A veces también se reúnen a estudiar algún tema  para compartirlo con el resto de la comunidad y enriquecerse mutuamente.


Compartir el trabajo: También a estos equipos se le encomiendan algunas comisiones, algunos servicios que son necesarios para el buen funcionamiento de la comunidad.


Las comisiones que se distribuyen entre los equipos de vida son:


Espiritualidad, Que se encarga de poner los medios necesarios para que la comunidad tenga un contacto constante con Dios. 


Temas: Es el equipo que preparará los temas durante el periodo que asuma esta comisión y los expondrá a sus compañeros.


Servicio a la comunidad: Este equipo organizará a su comunidad para que juntos realicen algunas acciones a favor de los más necesitados: visitar enfermos, repartir despensa, etc.


Festejos: Llevará agenda de los cumpleaños de los compañeros y otras celebraciones y organizará a la comunidad para celebrarlas.





** Es importante señalar que cada equipo de vida tendrá que realizar, exceptuando a Temas que lo hace mas veces, por lo menos una actividad cada dos meses que involucre al resto de la comunidad, poniéndose de acuerdo en fechas y detalles con las cabezas de la comunidad para que las actividades nunca choquen.





Es necesario enfatizar que lo importante de estos equipos de vida, aparte de la comisión que tienen a su cargo, es que sus integrantes logren conocerse y crecer en la amistad y en la relación con Dios. Eso es de vital importancia. Porque podemos tener a un equipo que prepare unos excelentes actividades o temas, pero que tal vez no tengan buenas relaciones entre ellos. 





Estos equipos nos ayudan a hacer más concretos, más palpables los compromisos que hacemos como comunidad.





Vamos ahora a formar nuestros equipos de Vida y a elegir una cabeza de cada uno de ellos.





Terminamos con una oración en la que pidamos por el buen caminar de los mismos.
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Objetivos: 


Que la comunidad forme sus equipos de vida y se comprometa a asumir las comisiones que le correspondan.
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8: Equipos de Vida
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