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Oración: Se pone en medio una imagen del niño Jesús. Se guarda u momento de silencio viendo el niño. 





Se lee Is 9, 1.5-6.





¿De quien habla esta lectura?


¿Cuáles son las sombras que viene a iluminar su presencia?


¿Qué significa para nosotros que sea el Príncipe de la paz?


¿A qué nos compromete?





Cada uno le hace una oración al Niño Jesús.


¿Qué son las posadas?


¿Qué celebramos en ellas?


¿Realmente tenemos motivo para celebrarlas?





Se representa ante la comunidad (o se graba) el siguiente sociodrama: 





José y María están platicando que ya no tienen para pagar la renta, pues ha subido mucho. Comentan que ya llevan tres meses sin pagarla. Que ya recibieron dos avisos y que los van a sacar.





En eso llegan tres policías y un licenciado. El licenciado le dice a José y a María que los van a echar a la calle porque no han pagado la renta. José y María piden que les den un último plazo para pagarla. El licenciado se niega y ordena que los echen. Los echan con todo y cosas.





En el camino comentan que ahora sí se les puso duro, pues está por nacer su hijito y está haciendo mucho frío y ni modo de que nazca en la calle.





¿Qué acaba de pasarle a esta pareja?


¿Alguien de ustedes ha visto un lanzamiento (cuando echan a una familia de su casa)?


Alguien conoce a una familia que se haya quedado sin casa?


¿Que les pasa a las familias que echan de sus casas?


¿Por qué echan a las familias?


¿Cómo se portan los vecinos con la gente que echada a la calle y se queda si casa?


Se muestra un dibujo que representa a la Virgen María y a San José.





¿Qué tiene esto que ver con la Virgen y san José?





Se lee la siguiente cita de la Biblia: Lucas 2, 1-7.





En este tiempo de las “posadas” recordamos a esa familia que también sufrió mucho porque no tenían casa. Anduvieron pidiendo posada para descansar, ya que también iban a tener un hijo pero nadie quiso dársela. La mamá también se llamaba María y el papá también se llamaba José. En el tiempo de las posadas recordamos la falta de solidaridad de los hombres para sus hermanos más necesitados y desprotegidos.





Eso sigue pasando hoy. En la vida diaria muchas veces no nos ayudamos. Hoy también hay muchos que también se llaman María y José y que pasan necesidad y nadie les ayuda.





Recordemos algunas situaciones que reflejan esta falta de solidaridad ante los más desprotegidos. (Tal vez puedan ayudar algunos recortes de noticia que nos hablen de esto).





Hoy es una muy buena oportunidad para que pensemos eso. Pues hasta ahora hemos reflexionado a qué nos llama el Señor en nuestra vida personal: superar nuestros defectos, tener mejores sentimientos, reconciliarnos, etc.





También hemos visto que su nacimiento nos pide ser mejores con nuestras familias y con nuestros amigos.





Pero, ¿Cuál es el compromiso que nos pide con los que son más pobres que nosotros?





En estas fiestas se nos invita a gastar mucho y a despilfarrar... ¿Qué podríamos hacer para beneficiar a aquellos que la vida y la sociedad les niega lo más necesario?





Vamos a dialogarlo en grupos.





Hacemos un plenario donde expongamos lo que estuvimos dialogando y hacemos un compromiso concreto para que como Comunidad de Pascua hagamos una obra social en beneficio de algunos hermanos más pobres. 





Ir al encuentro del hermano que nos necesita es ir al encuentro de Cristo que llega. Es darle posada en nuestro corazón, es aceptarlo y comprometernos con él para ser mejores.





Leemos: Mt 25, 34-41





Hacemos una oración al Señor pidiéndole que su luz nos permita descubrir en nuestras vidas a los hermanos que nos necesitan y descubrir en ellos la presencia de Jesús que llega.












































Objetivos: 


Que recordemos el verdadero sentido de lo que celebramos en las posadas y eso nos comprometa a ser solidarios con nuestros hermanos
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Las posadas
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