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Iniciemos nuestra reunión pidiendo al Señor que nos ayude a vivir nuestra preparación a la Pascua cumpliendo su voluntad y siendo fuertes en la lucha contra el pecado. Cada quien hace sus peticiones y se termina: “Señor, ilumina nuestro corazón con tu Palabra, abre mis oídos y mi corazón a cuanto tiene que sugerirme y dame la valentía necesaria para hacerlo realidad en mi vida...a Ti que vives y Reinas por los siglos de los siglos...”Juvenil, nos dé generosidad y disposición, y nos ayude a resolver los problemas que se vayan presentado en el camino.


 DIALOGUEMOS:


¿Qué es la Cuaresma?


¿Cuál es su objetivo?


¿Qué se nos pide en este tiempo?


La Cuaresma es tiempo simbólico: Nos recuerda el tiempo de Dios (que en la Biblia se simboliza con el número 40): 40 días duró el diluvio que purificó a la humanidad de sus pecados; 40 años peregrino Israel en el Desierto después de salir de Egipto para purificarse de sus infidelidades y desconfianzas hacia Dios; 40 días estuvo, ayunando y en oración, Jesús en el desierto para prepararse a su gran Misión.





Nosotros también tenemos nuestros 40 días que nos preparan para la celebración de LA GRAN FIESTA DE LA PASCUA. Sí, con la Cuaresma nos preparamos a celebrar la Muerte y Resurrección de Jesús, el gran acontecimiento de SALVACIÓN.





Un gran acontecimiento exige una gran preparación. Por eso la Iglesia ha iniciado este tiempo con el Miércoles de ceniza y nos hace la invitación a la CONVERSIÓN: a volver a Dios nuestro Padre y comprometernos a hacer voluntad.


Para lograr esta conversión la Iglesia nos da tres medios:


LA ORACIÓN: EL diálogo constante con Dios para alabarlo, darle gracias y pedirle su ayuda en nuestro difícil caminar cristiano. No olvidemos que Él es nuestra fuerza.


LA PENITENCIA: La Iglesia nos propone aplicarnos renuncias voluntarias que fortalezcan nuestra voluntad para poder así renunciar al pecado. La Iglesia nos pide; como obligación el ayuno y la abstinencia de carne; pero son muchos los sacrificios o renuncias que nosotros le podemos ofrecer y que, seguramente nos alejaran de nuestros pecados.


LA CARIDAD: Compartir  nuestros bienes con los demás es un excelente medio que nos ayuda a vencer nuestro egoísmo, a salir de nosotros mismos ayudar al que más lo necesita. Podemos compartí nuestro dinero, nuestras cosas, nuestros conocimientos, nuestras capacidades, nuestras persona...Siempre que hacemos algo por el otro, lo hacemos por Jesús.


Leemos Marcos 1, 12-15.


¿A qué va Jesús al Desierto?


¿De qué le sirve?


¿Qué sucede ahí?


La Cuaresma es el tiempo de la “escucha” y la acogida de la Palabra que ilumina nuestra vida y nos invita a la transformación, al cambio, a la conversión...Se trata de rehacer el camino andado cuando hemos equivocado el rumbo...


Sin embargo, al igual que Jesús nos enfrentamos a tentaciones...el pecado llamará a nuestra puerta; el placer estará a la vuelta de la esquina...La cuaresma es un camino difícil hacia la Pascua pero contamos con la ayuda del Señor y los medios que se nos ofrecen para vencer las tentaciones. Medios que nacen cuando Jesús va a l Desierto:


Va a un lugar donde carece de lo necesario: RENUNCIA a todo ello para que, sacrificándose su espíritu crezca.


Está en constante ORACIÓN, en dialogo con Dios para entender su voluntad.


Todo esto, para llevar a cabo la ENTREGA total de su vida.


Tenemos una gran misión: preparar la Pascua Juvenil, un encuentro de Jesús con cientos de jóvenes que asistirán. Tenemos que preparar los temas, los carteles, los cantos, la propaganda, el Vía crucis, etc.





Jesús, movido por el Espirtu, se va al desierto antes de lanzarse a su misión. Abandona sus seguridades superando la preba de la tentación con la obediencia fiel a la palabra y rechazando a otros dioses. Jesús va por delante de nosotros en su “Cuaresma” fortaleciendo su espíritu, porque el momento está por llegar el Reino está cerca, la conversión se hace necesaria. Esa es la Buena Noticia, que Dios nos ama y nos propone un nuevo camino de plenitud; el dar la vida y darla toda. Así lo entendió Jesús cuando aceptó la cruz...sólo así surgirá el hombre nuevo, el hombre resucitado. A inicio  de la Cuaresma, levanta la mirada y contempla el horizonte...no pierdas de vista las huellas de nuestro Maestro...no pierdas de vista la Pascua.





Jesús te propone hoy caminos nuevos de vida. Pero también te pide estar atento a los camino fáciles, a los “atajos”, a la tentaciones. Hay un camino por delante que lleva la exigencia de la entrega de la propia vida...pero hay otros “atajos” que el tentador quiere apuntar: el éxito, el poder, el placer...





Piensa en un momento en TUS ATAJOS, en todo aquello que te lleva a vivir los “fácil”, a lo que sale sin demasiados esfuerzos...piensa en tus tentaciones.





¿Por qué no intentas tomar un COMPROISO práctico que pueda ayudar a dar pasos en tu camino de conversión en esta Cuaresma?





Vamos a finalizar nuestro tema haciendo en un momento de silencio compromisos serios que dispongan nuestra vida para celebrar bien la Pascua Juvenil. Especialmente vamos a pensar en aquellas situaciones a las que debemos de renunciar para poder acercarnos más a Dios.





Pidamos al Señor qe los bendiga y que nos haga fuertes para poder cumplirlos. Pidámosle que nps una más como comunidad para poder ayudarnos unos a otros a cumplir estos compromisos.









































Objetivo: 


Comprender el sentido de la Cuaresma como tiempo de preparación a la Pascua y hacer compromisos que nos dispongan a esta celebración.
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Cuaresma: Camino de Conversión
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