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Descubrir a los miembros que me rodean para descubrir que no soy el único que vive en un entorno.
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“LA BOTELLA BORRACHA”:

PARTICIPANTES:


Esta actividad está enfocada para grupos a partir de los cuales, los participantes tengan la suficiente fuerza física para sujetar a los compañeros. Los grupos no deben ser excesivamente numerosos, aproximadamente de unas 10 personas.

PROCEDIMIENTO:


Se realizan corros de aproximadamente diez personas, todos ellos muy juntos, casi unidos a la altura de los hombros. Seguidamente uno de los participantes se coloca dentro del corro, en el centro, con los pies juntos. Poco a poco se va dejando caer, sin mover los pies del suelo, de tal manera que los integrantes del corro con delicadeza le empujen de unos hacia otros, sin permitir que se caiga, a modo de “muñeco tentempié”. Así se hará sucesivamente con los demás participantes del grupo.

“EL PARACAIDISTA CONFIADO”:
PARTICIPANTES:


Este tipo de actividad se puede realizar con todo tipo de grupos desde niños, adolescentes e incluso adultos.

PROCEDIMIENTO:


Los participantes del grupo, realizan dos filas todos puestos en pie (una enfrente de otra) con los brazos extendidos. Con una separación suficiente para que haya espacio y de tal forma que la persona que caiga encima de los brazos de los componentes de dichas filas no caiga al suelo. 

Otro participante, desde una  altura superior donde están formadas sendas filas, se tirará hacia los brazos de los integrantes del grupo. Estos agarrarán al participante que se lanza para que no caiga al suelo. El participante que se tira, debe tener plena confianza en sus compañeros, sabiendo que éstos van a evitar su caída.

OBSERVACIONES:


Entre todos los integrantes del grupo, comentaremos la actividad. 
Habrás conocido también la soledad. Tal vez tengas la impresión de que nadie te comprende. Y hasta hayas llegado a pensar que nadie te quiere, y que los más cercanos a ti, tus padres, tus profesores, tus amigos, se desinteresan totalmente de ti o si se ocupan es para contrariarte y molestarte y, en el mejor de los casos, que ignoran el mundo de pensamientos y de deseos que se agitan en tu corazón y revuelven tu vida.
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No se si tu por tu parte, has hecho los esfuerzos necesarios para ayudarles a penetrar en tu intimidad a aquellos que te quieren. Muchos jóvenes son impenetrablemente cerrados. ¿Pudor? ¿Vergüenza? ¿Temor a ser conocidos? ¿Miedo a perder la estima de los demás al mostrarles sus luchas y sus derrotas o de ver trocados en sarcasmos y burlas sus más generosos entusiasmos? Y todo esto trabaja en confusa algarabía para aislarles en un secreto jardín.

Quieres entregarte totalmente. Abrirte a alguien, confiarte! Y que alivio y alegría experimentas el DIA en que te has atrevido a ser franco, abierto, a exponer de la mejor manera que has podido los secretos más ocultos, hayan sido amargos o espléndidos! ¡Y que gozo el suyo al ver que les han escuchado con simpatía, al sentirse comprendidos y amados hasta en la intimidad más profunda!

Ten la valentía de romper tu soledad, no estas solo. Encuentra en tu camino un amigo verdadero comprensivo y acogedor a quien confíes los secretos de tu alma. Y si eres demasiado tímido para hablar, ¿Por qué no escribes? Es éste un medio excelente para superar esta dificultad.

Mira a tu alrededor y verás seres humanos iguales que tu. Quizás tienen los mismos pensamientos, las mismas inquietudes, los mismos sueños. Identifícate con ellos y encuentra en los demás a una persona que no es diferente a ti.
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Es muy importante saber el gran apoyo que te pueden y quieren dar los demás. A continuación en una hoja de papel, escribirás tu nombre e irás pasando la hoja por todo el salón para que los demás te escriban el apoyo que quieren darte y sobre todo ver el interés de tenerse confianza.

Todos los integrantes del grupo se sientan formando un corro. Por orden y de uno en uno, le dice cada uno de los integrantes del grupo a la persona que está sentada a su derecha y en voz alta: “¿SABES LO QUE ES UN ABRAZO?”. La persona que está sentada a la derecha de quién realiza la pregunta  contesta:” NO, NO LO SÉ”. Entonces se dan un abrazo, y la persona que ha contestado se dirige a la persona anterior y le contesta: “NO LO HE ENTENDIDO, ME DAS OTRO”. Entonces se vuelven a dar otro abrazo, la persona que le han abrazado, realiza la misma pregunta a su compañero de la derecha, realizando la misma operación que habían realizando anteriormente con el/ella. Así sucesivamente hasta que todos los integrantes del grupo hayan sido abrazados y hayan abrazado.

Después de que todos hayan terminado, se hace la reflexión de que ¡No estamos solos!, y que puedes contar con tu grupo.
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Recuperar mi relación personal para estar bien con el otro.
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Se divide al grupo en parejas, a las cuales el animador dará una serie de indicaciones para que cada uno  desempeñe. Uno va a desempeñar el papel de no escuchar. Intentará cambiar de tema, sin escuchar al compañero e incluso sin acompañar la conversación.  El otro  intentará contar su problema “muy personal”, sin saber la reacción de sus propios compañeros. 


Muchas veces no nos ponemos a pensar lo importante que es tener una relación personal buena.
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Las relaciones personales son las que establece la persona cuando trata a los demás como personas. Relaciones impersonales serán aquellas en las que trato al otro como otro cualquiera, como un repertorio de funciones, como un rostro anónimo, mero miembro de la sociedad. En este sentido, la primera forma de relación, la relación básica, es la que establece entre un Yo y un Tú.

¿Cuales son las relaciones personales?

¿Cuales son las relaciones impersonales?

¿Cual es la primera forma de relación básica?

(Trabajo en equipos para responder estas preguntas, después comparar las respuestas y compartirlas con los demás.)

La persona no se puede realizar como tal si no es abriéndose a las demás personas porque son los demás quienes nos enseñan a serlo. En realidad nacemos abiertos a los demás. Cerrarnos en nosotros mismos, no querer vivir como persona sino como individuo, es una elección posterior.  Por eso nuestra razón y nuestra palabra se abren necesariamente al diálogo, crecemos en diálogo con los demás. La mayor parte de lo que somos, lo somos con otros, por otros, gracias a otros.

La relación personal más intensa y autentica es la del encuentro entre dos personas. Un encuentro consiste en una experiencia personal radical en la que dos personas se hacen mutuamente presentes de modo significativo, acogiéndose y estableciendo una comunicación fecunda. 

Cada uno de los dos crece como personas. Cada una quiere que la otra llegue a ser quien esta llamada a ser, ofreciéndoles su riqueza personal, sus cualidades, tiempo y ser. Los dos se apoyan, se posibilitan e impulsan mutuamente para crecer. Por el encuentro un “YO” y un “TU” se convierten en un “NOSOTROS”. Recuperar el nosotros es una revolución personal. 
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A continuación por parejas de personas muy amigas, se irán a platicar aisladamente. Cada compañero dice al otro la idea que tiene de sí mismo, a fin de crear una mejor comunicación. Después regresan y lo hacen pero ahora con alguien que no conocen o no tienen una buena comunicación.
La relación entre dos personas presenta varias formas. La clave está en cómo se considere al otro:

Como una cosa: medio para mis propios fines

Como un socio: colaborando con él en función de una necesidad

Como una persona: fin en sí al que me doy. Sólo en este caso lo estoy tratando como merece su dignidad.

¿Cómo considero al otro y cual es el trato que le estoy dando? Meditarlo con la presencia del sirio.
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Recuperar la relación comunitaria para que incremente mi realización social.
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Formamos un corro entre todos los participantes del grupo. Uno se tiene que quedar fuera. Los componentes del corro se unen de tal forma que no quede ningún hueco y el participante que está fuera del corro formado debe intentar traspasar el corro. Si lo consigue se quedará fuera aquel que por donde el participante ha entrado, es decir, el que ha dejado el hueco.

La comunidad es una persona de personas, cada uno se descubre a sí mismo y a los demás como personas y se les trata como tal, con un fin en si. El aprendizaje comunitario es aprehender al otro como tú. Esto es la que permite el encuentro  como realización de la unión. Y es el encuentro generado de comunidad, pues trato al otro como libertad y no como naturaleza, reconociéndolo como fuente del YO.
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La comunidad al servicio de las personas se dirigen a la realización mutua de cada uno. Tiene como fin, poner a cada persona en estado de vivir al máximo de iniciativa, responsabilidad y de vida espiritual, siendo los grupos juveniles comunidades, más no solamente clubs.

La comunidad es superior a la suma de los intereses individuales. Hemos de llegar a crear el hábito de ver los problemas humanos desde el punto de vista del bien de la comunidad humana y no de caprichos propios.

La comunidad está orientada a la promoción de todos sus miembros, afirma el valor absoluto de cada uno, se respeta la libertad de cada uno, jamás se podrá etiquetar a otro. Cada uno de sus miembros procura ayudar y promocionar en los otros los medios para su realización.

La comunidad y el amor se implican, el tipo de relación que se aprende en la comunidad es el amor. El amor es la unidad de la comunidad como la vocación es la unidad de las persona.  Pero el amor no consiste en el placer, dulzura de estar juntos sino más bien buscando la felicidad y la donación mutua.
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El animador crea ambiente, invitando al grupo que se imaginen que se encuentran en un estado de emergencia nacional, debido a que una guerra nuclear ha destrozado el planeta. Tan solo existe un bunquer, el cual tiene una capacidad para cuatro personas, habiéndose distribuido cada grupo en un total de cinco personas, por lo que uno de los integrantes del grupo deberá quedarse fuera encontrando la muerte. Entre dicho grupo de cinco personas, se debe de entablar un diálogo, apuntando cada uno sus valías para intentar quedarse dentro del búnquer, pues el quedarse fuera supone automáticamente la muerte. Entre todo el grupo se debe de elegir cual de los integrantes del grupo quedará fuera.


Comentaremos con todos los participantes de la técnica el sentimiento del “expulsado” y el por qué de su expulsión. Debemos de tener cuidado en como se toma el juego, para evitar posibles conflictos, debido al rechazo posterior.

Esto pasa muchas veces en nuestra sociedad, salón y quizá en el mismo grupo. Queremos sacar a alguien de nuestro círculo con cualquier escusa en vez de buscar una solución.
¿Qué relación estoy viviendo en mi comunidad?

¿Existe la relación del amor en la comunidad?

¿Qué busco yo en la comunidad?

Si deseo llegar a algo, debo de empezar cambiándolo yo primero en mi actuar. Realizar un compromiso con la presencia del sirio.
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Hacerle ver al joven la gravedad de ser individualista para no caer en esto.
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El individualista es el fruto de la dispersión en lo exterior y el repliegue en lo interior. 
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El individualista se dispersa. Llama Mounier al individuo como a la dispersión de la persona en la superficie de su vida y a la complacencia de perderse en ella. Es disolución de la persona en la materia, acción en los personajes que representa.

La persona se va haciendo individuo cuando se hace hombre anónimo, sin vocación, sin sentido, sin horizonte, sin familia, sin vínculos naturales; haciendo fútbol, de la televisión, del Internet, de la moda, el principal argumento de su vida.

Es aquel en quien están dislocadas y desequilibradas sus capacidades: su inteligencia ha perdido sus vínculos de afecto. Su afecto esta segado por la ausencia del corazón. Su cuerpo se ha atomizado y genitalizado, Se le trata como un instrumento, se le utiliza como obtención sin medida de placeres, etc…

Es su actitud básica la de poseer. En las cosas pone si seguridad. Por eso, frente a la actitud de creatividad, la manera de hacerse fuerte es consumir. Consumo como modo de vida. Se impone estar a la última, a más allá de lo necesario, con una actitud acríticamente hedonista.

El individuo, separado de todos y todo, se cierra, se repliega sobre sí, opta por la disolución en la soledad frente a la verdad (porque se piensa a sí mismo sin los demás, piensa en sí sin algún horizonte); soledad frente a las personas (pues termina siendo algo abstracto, buen salvaje y paseante solitario, sin pasado, sin porvenir, sin relaciones). Ha perdido el gusto de acoger y el deseo de dar, sólo de afirma a sí.
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No tiene sentido crítico, sus creencias se ha diluido. Las utopías y la religión las ve como un romanticismo ingenuo; no cree en nada para no tener compromisos; es indiferente a los valores; no tiene alguna cosmovisión de conjunto. Adopta las actitudes relativismo, frivolidad, vulgaridad y heteronimia.


Actividad: se hace un corro. La primera persona dice: "Se llama Juan y le pica allí" (rascando la cabeza de Juan) y yo me llamo María y  me pica  aquí" (rascándose ). La tercera dice: "Se llama María y le pica allí y yo me llamo Carmen y me pica aquí" (rascándole a María y luego a sí misma.....).
¿Qué actitud tengo con los que me rodean?

¿Soy individuo o persona ante los demás?

Realizar un compromiso con el sirio de no ser un individualista más que lo único que hace es apagar más al mundo, sino ser todo lo contrario, alguien sociable que tenga la meta de construir una civilización donde reine el amor verdadero.



Analizar las consecuencias del individualismo para saber la gravedad del asunto.




El individualismo es una actitud 100 % negativa. Hay dos tipos de consecuencias: las morales y las políticas.


MORALES

Disperso en la superficie de su vida, fiando su consistencia al tener, solo, sumiso, acrítico, sin creencias, ni compromisos, termina por desmoronarse psíquicamente. Hay que ser competitivos, tener un excelente currículo por encima de todo, ser dinámico, formado en idiomas e informática, acumulando master, cursos y cursillos.

Lo afectivo y lo moral quedan completamente arrinconados como ámbitos inútiles, que restan fuerzas para la productividad. Pero este olvido de lo afectivo de las relaciones personales, trae como resultado inmadurez personal. Abundan así los individuos muy competentes y especializados en lo intelectivo y profesional pero infantiles en lo afectivo y moral. El buen profesional es tan bueno que se olvida de todo lo demás que hay en su vida. Su personalidad queda reducida al personaje laboral. Y no sabe que hacer.

Aún dándose cuenta de su situación, se niega a responsabilizarse en sus errores morales, se niega a sí. Para ello trata de anestesiarse o se abandona a su vacío existencial y se deprime, desmoraliza y angustia.

POLÍTICAS

El tipo de ciudadano que promueve es el de individuos dóciles, sin criterio propio, que se conformen con depositar su voto cada cuatro años y no pretendan realizar otra actividad política. Interesan individuos políticamente pasivos. De este modo, crece la convicción paternalista de que el estado debe preocuparse de todo. Lo que el quietismo político promociona es que: el ciudadano no debe intentar comprender, no debe intentar actuar y no debe de creer que existen grandes causas e ideologías.


Nos sentamos todos los participantes en corro. Cada uno de nosotros y por orden diremos lo que más nos gusta de la parte del cerdo. Por ejemplo: Lo que más me gusta del cerdo es  el jamón. Así todos hasta que cada uno haya nombrado una parte, ( a ser posible que no se repitan).

Una vez realizado esto, daremos otra vuelta pero en ésta ocasión cada uno debe de besar la “parte del cerdo” que ha nombrado, al compañero de la derecha. Por ejemplo: quien haya dicho el muslo, deberá besar el muslo del compañero. Así sucesivamente hasta que todos los integrantes del grupo hayan besado al compañero de la derecha la parte del cerdo que hayan citado.
Hay que preguntarnos:

¿Iremos por buen camino en nuestra relación con los demás, al no llegar al grado de individualizarnos? Simplemente es un juego, y no pasa nada al acceder a él.
¿Será fácil salir del abismo del individualismo estando en lo profundo?

¿Qué puedo hacer para no ser individuo sino persona?

Realizar un compromiso personal con el sirio.


Descubrir lo que son realmente los demás ante mí para conocer la importancia que tienen para mi vida.


Todos/as nos colocamos en círculo. La primera persona sale al centro, hace un gesto o movimiento característico suyo y seguidamente dice su nombre. Vuelve al corro y en ese momento salen todos dando un paso hacia delante y repiten su gesto y nombre.

En el tema anterior descubrimos que no estamos solos. Ahora vamos analizar quienes son las personas que no hace que esté solo, es decir, que personas me rodean y qué son para mí.

Afortunadamente uno de los maravillosos y más grandes regalos que dio Dios al hombre, es no estar solo. Quizá por la costumbre de que siempre hay alguien a nuestro lado, no veamos la gran importancia que tienen para nosotros.

¿Qué pasaría si no tuvieras compañeros de escuela o trabajo? ¿Qué pasaría si no tuvieras aquellos grandes amigos? ¿Qué pasaría si no tuvieras tu bella familia? ¿Qué harías sólo? (participaciones)

Hemos descubierto que son muy importantes para nosotros y que son indispensables para nuestra vida.

Pero ahora, ¿cómo catalogo a cada una de las personas que están cerca de mí? ¿Quién es quien para mí? Es por eso que a continuación escribiremos en una hoja lo siguiente:

Escribe una palabra que mejor describa cada una de las siguientes cosas: 


  Perro,  Gato,  Rata,  Café,  Mar. 

Piensa en personas que también te conozcan y que sean importantes para ti, personas a las que puedas relacionar con los siguientes colores: 

No repitas tu respuesta dos veces, asociando más de una vez a alguien con un color. Asigna sólo una persona para cada color: 


 Yellow,   Orange,   Red,   White,   Green. 

Tu descripción de  PERRO  implica tu propia personalidad. 

Tu descripción de  GATO  implica la personalidad que consideras de tu pareja. 

Tu descripción de  RATA  implica la personalidad  que consideras de tus enemigos. 

Tu descripción de  MAR  implica cómo consideras a tu propia vida. 

Amarillo: alguien a quien nunca olvidarás 

Naranja: alguien a quien consideras tu amigo(a) verdadero(a) 

Rojo: alguien a quien realmente amas 

Blanco: tu alma gemela 

Verde: alguien a quien recordarás el resto de tu vida 


Ojala les haya servido este pequeño test “flogisteano” para conocer lo que los demás son para mí. Nunca vamos a tomar de la misma manera a todos, ya que nadie es igual a otra persona, o sea, somos diferentes. Y es por eso que tomados de distinta manera a los que me rodean.  Pero no quiere decir que no vamos a tratar bien a todos, aunque no sean algo especial para nosotros, deben de ser  importantes, puesto que son personas. Realizar un compromiso de tratar bien a todas las personas, independientemente de lo que sean para nosotros.



Hacer sentir al joven lo que significa para los demás y se dé cuenta que es muy valioso como miembro de un grupo


El ser humano por naturaleza, dice  o piensa a gritos que necesita cariño, amistad, amor. Y es precisamente en un grupo juvenil donde puede encontrar todo esto.


Quizás por timidez, vergüenza o miedo, no nos hemos atrevido a decirles a los demás sus cualidades y la importancia que tiene dentro del grupo y tampoco los demás nos han dicho a nosotros.

A continuación, pondremos una silla en el centro de los demás e irán pasando de uno en uno al sentarse a la silla. Después en forma voluntaria irán diciendo los demás que están alrededor lo importante que es la persona en la silla para ustedes y para el grupo. Deben de pasar todos, sin excepción. 


Nos hemos dado cuenta lo valioso que somos ante los demás, ante el grupo y es importante saberlo porque en ocasiones pasamos malos momentos en nuestra vida y nos sentimos solos, que no somos nada, que no les interesamos a los demás. Agradeceremos en presencia del sirio por los beneficios de la reunión.



Descubrir nuestro defectos que afectan a los demás para tratar de suprimirlos y ser mejor compañero grupal.




En el tema pasado descubrimos lo importante que somos dentro del grupo y lo valioso que somos para nuestros compañeros y amigos. Como todos los seres humanos también tenemos defectos que quizá nos hacen daño como a tí y a los que te rodean. Y es importante saberlos para tratar de ser mejor.


A continuación se harán bolas de papel con finta de piedras. Después iremos diciendo los defectos de cada uno de los asistentes de la junta y le daremos una bola de papel para ver cuantas junta. No es válido defenderse en el momento de su “juicio”.

Cuando hayan hecho la dinámica con todos, se hará hincapié en lo siguiente:

Los comentarios que le hiciste a la persona ¿Para qué los dijiste? Para hacerlo sentir mal, para que quedara en ridículo ante los demás, o porque en realidad te preocupa y fue sólo una crítica constructiva.

No nos hemos dado cuenta que a lo mejor tenemos los mismos defectos y hasta aumentados que el del compañero, pero aun así nos atrevemos a juzgar. Primero saca el tronco que traes en el ojo para que después saques la pajita que tiene tu hermano en el suyo.

¿Tu no te has equivocado alguna vez? Entonces ¿porque te atreves a juzgar a los demás? Quizá eres como aquellos que querían apedrear a la prostituta; y Jesús les dijo: “El que esté libre de pecado, que arroje la primera piedra”


Tú juzgas a los demás, no sólo en esta dinámica, sino todos los días a todas horas. Tú ¿Quién eres para juzgar?  Y o la mejor dices cosas peores y exageradas afuera. 


Es momento que pongas un espejo en el otro y te veas. Si quieres que cambie tu compañero, tu amigo, tu familiar, novio (a), primero cambia tú mismo. No veas los defectos de otro sin antes analizar los tuyos y cambiarlos. 

Para finalizar se hará una reflexión sobre: Mt 7, 1-6. con la presencia del sirio y se hará un compromiso de no juzgar a los demás.



Reflexionar y concienciar la importancia que cada uno tiene y no menos o ni más que otra persona.



Con la demostración de la existencia de Dios por la vía de la evidencia o raciocinio, se ha conseguido completar el esquema fundamental de la racionalidad, que, iniciada en el "ser" y del "yo" y del "mundo", contiene las tres coordenadas de la realidad radical y originaria atestiguada por la experiencia, por la evidencia y el instinto intelectual.

La igualdad entre los hombres se vincula a la dignidad de la persona y a los derechos que de ésta se derivan.

En Dios el hombre encuentra su protagonismo frente al mundo y de Dios emana la ilusionada tarea humana de vivir el proyecto de felicidad.

Dios, ser de plenitud, no está instalado en la lejanía, sino en una expectante proximidad de presencia, porque no desdeña ser dador y benefactor del hombre.


Igualdad: Conformidad de una cosa con otra en naturaleza, forma, calidad o cantidad.

En cuanto a la ley: es el principio que reconoce a todos los ciudadanos capacidad para los mismos derechos, se refiere a que tienen las mismas opciones, esto es "Igualdad Social".

Por lo tanto podemos deducir que el vocablo empleado "Igualdad Social" se refiere a la asociación de seres vivos que funcionan mediante relaciones organizadas de dependencia mutua, que se llevará a cabo a través de un complejo sistema de relaciones entre individuos y grupos basado en valores simbólicos compartidos y en creencias y normas comunes.

Agrupación de hombres y culturas común son los elementos primarios de la sociedad humana.

La sociedad asegura la justicia social procurando las condiciones que permitan a las asociaciones y a los individuos obtener lo que les es debido.

Igualdad Económica 
Utilizaremos la visión cristiana que se reafirma en el objetivo o fin de la economía

"El fin de la economía es la satisfacción permanente de las necesidades en bienes y servicios materiales." (Pío XII mensaje Navidad 1952).

La Igualdad Económica es, pues, en la escala de valores humanos, un medio para la consecución del fin supremo y para ello se habrá de reparar en la doble jerarquía de necesidades:

a) en el orden práctico: prioridades de urgencia

b) en el orden moral o escala de valores: valor más humano

 Igualdad Cultural

¿Qué entendemos por cultura?

La cultura se define como configuración de pautas de conducta que se aprenden y comparten respecto al sentido y al valor de las cosas, ideas, afectos, acciones.

La cultura es la que tiene a su cargo conducir y depurar las corrientes de pensamiento con el fin de encauzar las innovaciones de los intelectuales y creadores de opinión con el fin específico de adecuar los valores y las creencias para fortalecer la cohesión social sin merma de las iniciativas y nuevos patrones de progreso. 
Su misión es procurar a través de una sana doctrina de enseñanza promover la educación para encauzarla a la consecución del bien general, igualdad de condiciones, misión que compromete de forma directa a los hombres de estudio, a los investigadores, a los docentes, que ha de ser los líderes natos de la promoción cultural y, consecuentemente, de la educación formativa

Igualdad Laboral

La igual dignidad de las personas exige que se llegue a una situación, de vida más humana y más justa. Pues las excesivas desigualdades económicas y sociales entre los miembros o los pueblos de una única familia humana resultan escandalosas y se oponen a la Justicia social, a la equidad, a la dignidad de la persona humana y también a la paz social e internacional. 

La Igualdad Laboral está intrínsecamente ligada a la preparación que el individuo haya adquirido para desempeñarse en un oficio específico, el cual deberá ejercer sin condiciones ajenas a su, capacidad, como serían las de orden religioso, de nacionalidad, raza o color o de condición social o cultural.


Simplemente ve quienes te rodean y descubrirás que tienen mucho en común. Trata como quieres que te traten a ti. No discrimines a alguien por ser lo que sea ya sea en lo físico o emocional, a fin y al cabo es persona igual que tú. Quizá el tendrá defectos, pero tú puedes tener más. Compromiso con el sirio de lo aprendido.


Ver en la persona de sexo opuesto el complemento y mitad de mi ser como hombre o mujer.





Antes de empezar, platicaremos entre parejas (hombre con mujer) sobre cosas o similitudes que tienen en todos losaspectos.

Cuando éramos niños, pensábamos y actuábamos como niños, pero ahora hemos crecido y tenemos que superar algunas actitudes. Una de estas actitudes por mejorar es el rechazo o discriminación del sexo opuesto, como cuando de pequeños únicamente nos juntábamos conde nuestro sexo y el contrario nos daba asco.


La irreducible verdad de la igualdad del hombre y la mujer la encontramos en las palabras del Génesis «Creados a Imagen y Semejanza de Dios" (Gri 1, 26)

El respeto de la persona humana considera al prójimo como otro «yo». Supone el respeto de los derechos fundamentales que se derivan de la dignidad intrínseca de la persona.

Creados con un fin específico "Sed fecundos y multiplicaos y henchid la tierra y sometedla...." (Gn 1, 29)

Vemos con claridad que no hay acepción en el mandato por lo tanto se declara la igualdad de la criatura creada a su Imagen y Semejanza.

Leer Génesis 2, 18124 "Esta sí es carne de mi carne"

De nuevo queda de manifiesta la Igualdad entre el hombre y la mujer, pero se nos revela a su vez dos sexos con cualidades y características que los dividen, tanto física como espiritualmente, no así intelectualmente.

El hombre y la mujer son iguales en su dignidad como hijos de Dios, redimidos por igual con la sangre de Cristo Redentor, quienes tienen en común la misma meta, la unión en la vida eterna y la felicidad en el cielo.

En la medida en que el ser humano comprenda y valore la complementariedad querida por el Creador a fin de desarrollar las cualidades y características propias que la naturaleza nos ha otorgado y realizándolas en el respeto y la mutua ayuda, podremos realizar nuestro cometido dentro de la igualdad, complementándonos en todas las fases del devenir humano.

Sólo pueden ser fruto de la ceguera o de una doctrina utópica el ignorar las diferencias propias de nuestra naturaleza hombre-mujer infiriendo por ello una supremacía de uno sobre el otro.
La diferencia entre las personas obedece al plan de Dios que quiere que nos necesitemos los unos a los otros. Estas diferencias deben alentar la caridad. Simple y sencillamente estar en contra del sexo opuesto, es estar en contra de Dios y su creación. Realizar un compromiso de no discriminar a las personas por el sexo que tengan e presencia del sirio.


Descubrir lo que hay dentro de un grupo de compañeros para ser jóvenes prevenidos a las situaciones que susciten.


Debemos lograr antes una comunicación y cooperación, para esto jugaremos.

Se juega por parejas, en las que uno hace de modelo y otro de

escultor. El modelo deja que el escultor le mueva los brazos, piernas, cuerpo... para formar una escultura. La comunicación es en todo momento no - verbal. Una vez realizada la escultura, se intercambian los papeles. Primero por parejas, por ejemplo expresando cómo se ha sentido cada uno, qué es lo que ha querido hacer, cómo ha sido la comunicación, etc.. Luego puede hacerse en el grupo.

Los primeros que se te presentan son tus compañeros en todos lados. Si no quieres pertenecer a la raza de los tímidos o estar en el desierto de la soledad, tendrás que conocer las buenas amistades; apetecerás las reuniones animadas y radiantes en las cuales las discusiones vivas, los chistes más disparados, las risas más irónicas, no son obstáculo para la mas franca cordiabilidad.





Todo esto es excelente, todos estos contactos serás para ti ocasión de crecimiento personal. Tus ideas serás más firmes, tu carácter más personal, tu personalidad más varonil. Todo depende de los conocimientos que escojas. 

Por que el compañerismo es, como la lengua y otras cosas que existen en el mundo, “la mejor y la pero de todas las cosas”

Si te unes a un grupo de inconscientes o malhechores, serás tú también un inconsciente o un malhechor. Si te encuentras con algunos de estos grupos flojos, vulgares y rebeldes, huye de ellos como de la peste. No dejes que atenten contra tu alma, contra tu “YY” personal y libre. Y si alguna vez te has visto envuelto en alguno de estos grupos, ten la valentía suficiente para hacer un acto de independencia. Abandónalo en seguida, aunque la ruptura te traiga algún contratiempo desagradable suscite algún comentario.

Aun con los mejores debes estar en guardia. Te habrás dado cuenta que los hombre que viven en grupo se ven empujados a poner en juego lo más mediocre. Y si alguien no se les opone, pasarán muchas cosas denigrando a los profesores, contando necedades u organizando farsas de mal gusto.

Por miedo a hacer el ángel, se hace la bestia. ¿No se podría ensayar con naturalidad, pero con valentía el modo de hacer “e hombre”? En vez de hacerte más hombre, te haces más animal.

Triunfarás si participas con ilusión en alguna de esas organizaciones creadas para retener a la juventud en torno a un ideal de vida. En ellas darás mucho pero también recibirás mucho. Podrás ser plenamente tú mismo y hacer los primeros ensayos de aquella vida que aspiras.



Audacia, seguridad, espíritu de grupo, preocupación por el demás, sentido de responsabilidades, disciplina, lealtad, caridad; todas estas cualidades las puedes desarrollar si quieres. 
¡Cuantos muchachos han encontrado en estas organizaciones el punto de partida para una vida bella, recta, leal y generosa! Haremos, en compañía del sirio, un compromiso personal de ser mejor compañero, ya que, si todos lo hacen, quizá no será un grupo de compañeros sino algo más. Para terminar compartiremos un abrazo con todos los presentes en símbolo de ayuda y amor.



Concienciar el tesoro tan hermoso que tienes al contar con un verdadero amigo para que lo valores y cuides su amistad.


Está bien que tengas compañeros. Con ellos tendrás
cambios de ideas, discusiones apasionadas, excursiones alegres, servicios en grupo… perfectamente, pero esto no basta. 

Entre compañeros aun no se comunican las intimidades que se guardan celosamente en lo más profundo de su ser, sino solamente aquellas que cualquiera puede ver y conocer.


Qué suerte tan beneficiosa es encontrar alguien a quien poder comunicar los pensamientos más personales, la más extravagantes y locos, en la seguridad de sentirse comprendido y amado; alguien a quien descubrir las aspiraciones más altas y generosas y a quien hacerle participar vivamente en ellas; alguien a quien manifestar las dificultades, los desalientos, las dudas buscando apoyo y liberación: alguien en fin, a quien el corazón pueda entregarse hasta en la más secreta intimidad, con la seguridad absoluta de que ha de acogernos en su propio corazón y ha de responder a nuestras aspiraciones con otras semejantes.

Algún día descubrirás este ser que tu corazón ambiciona y habrás hecho uno de los descubrimientos más bellos de tu vida: el de la verdadera amistad.

La amistad es, ante todo, intimidad; es decir, conocimiento recíproco, directo, inmediato, experimental, apertura de corazón, confianza y comunicación espiritual de dos seres gemelos.

Se es amigo cuando se deja transparentar el fondo secreto del alma, que se mantiene celosamente velado a los ojos de los indiferentes; cuando se revelan con la más entera libertad los pensamientos, sentimientos, preocupaciones, proyectos, confidencias, conversaciones largas, etc. porque del amigo se quiere conocerlo todo y se quiere vivir en la más limpia y trascendente sinceridad.

La mistad es aspiración del corazón y fusión de las almas, embriaguez gozosa y dicha serena de dos seres que participan el uno de la vida del otro, que se saben adaptados el un para el otro; que experimentan entre si tales afinidades y una armonía tan completa, que se tiene la impresión de que forman un solo ser, una sola alma en dos cuerpos distintos.

“dimidium animae meae”  “mi amigo es la mitad de mi alma”

La amistad es también ayuda mutua y búsqueda radiante de la dicha del otro. Y es placer de dar más que de recibir. Le agrada también a la amistad el recibir; pero es para poder demostrar qué gozo tan grande proporciona el ver que el amigo es generoso. Avanza con seguridad en la vida, porque sabe a quien recurrir y en quien apoyarse. Se alegra al sentir que constituye un sostén y una fuerza. Las dificultades vendrán; mero se enfrentarán con ellas los dos y los vencerán.

En su expresión más acabada, la amistad es un comercio para ayudarse a gozar de Dios y siempre será insuficiente valorado puesto que es el actuar de Dios por medio de tu amigo.


Todo esto es tan bello y tan seductor que tal vez te preguntes a ti mismo si será posible que puedas conseguirlo. Porque los sabios al mismo tiempo que enaltecen el valor de la amistad, insisten en la desoladora escasez.

“Hacen falta tantos esfuerzos y tantas luchas para construir la verdadera amistad, que es gran cosa si esta fortuna llega cada tres siglos” 


En ocasiones no valoramos los grandes tesoros que tenemos en nuestro amigo y no le hacemos saber cuanto lo queremos y lo mucho que queremos hacer por ellos, este es momento de hacérselo saber. Actividad: cada quien busca a su amigo y le hace saber lo que siente.

Terminando, hacer el compromiso con el sirio de emplear el tiempo, la paciencia y la abnegación necesaria. Así llegaras a realizar esta difícil obra de arte que es una verdadera y duradera amistad.
“Para tener buenos amigos, primero hay que serlo”


Concienciar al joven de lo malo de esta amistad, que no es, para que ojala nunca caiga en esta situación.



La amistad debe estar limpia de toda sensiblería y si Dios quiere se hará mas firme, serena, limpia y espiritual.

Las cosas más bellas pueden marchitarse en las manos de los hombres. Y en el caso de la amistad no es la excepción.


Quisiera que las líneas que siguen no crearan e ti una obsesión de las malas amistades.



La amistad egoísta es la que busca su propio bien antes que el bien del amigo. Mira más a los beneficios y ventajas que recibe que a los que ella proporciona. Cierto que la amistad supone un recibir; pero la verdadera amistad es la que proporciona mayor alegría al dar que al recibir.

Este egoísmo se disfraza hábilmente de amistad bajo las apariencias de la mejor generosidad. No es siempre fácil descubrirlo. Los egoístas son monstruos que no son conocidos. Una de las formas más benignas de la amistad egoísta y al mismo tiempo una de las frecuente, consiste en amar la amistad a si misma; en amar el sentimiento de amistad más que al mismo amigo.

Este es un desliz casi inevitable a nuestra edad, en la que el corazón es todo emoción y se interesa fuertemente en sus emociones propias.

Una de las señales más claras para conocer si estás en el camino de la verdadera amistad es la energía de alma y el desinterés que pongas en vencer las crisis que amenazan destruirla.

“A veces es necesario beber una amistad hasta las heces.” 


El animador pide a los integrantes del grupo que cierren los ojos y se concentren. Seguidamente cuenta una historia del “gato y el ratón”. La historia dice así: “ Entramos en una casa, es muy grande, inmensa, llega un momento donde nos convertimos en ratón, todo aquello que nos rodea nos parece inmenso. 
Cuando nos encontramos a un gato y nos quiere comer, justo en el momento de darnos el primer bocado, nosotros nos convertimos en gato y el gato en ratón. Es necesario que en ocasiones nos pongamos en el lugar del otro, quizá nos estamos comiendo entre amigos por nuestra actitud.
Cuando experimentamos algún sentimiento, hay en nosotros otro ser que mira, analiza y se complace del sentimiento. La verdadera amistad es más desinteresada, más sencilla, altruista y austera. Siempre está gozando porque lo que busca es el bien y la dicha del que ama. El gozo se le da por añadidura. No llegarás de repente a esta pureza de corazón. 
Ten paciencia. Y has un compromiso de no buscar la conveniencia de una amistad, sino más bien lo que daré para que crezca. Este compromiso lo haremos en presencia del sirio de una manera comunitaria.





Concienciar al joven de lo malo de esta amistad, que no es, para que ojala nunca caiga en esta situación.



Nada más normal que una amistad sea sensible; pero no es digno del hombre que esta amistad esté orientada hacia un sentimentalismo desorbitado.

¿Cómo sabré yo si mi amistad ha dejado el sendero luminoso que debe seguir y se ha desordenado hacia los caminos llenos de sombras y encrucijadas de la sentimental?




Fácilmente adivinas que las fronteras que las separan no pueden ser trazadas a cordel; pero hay algunas señales que te permitirán discernir su tu amistad es varonil o si ha degenerado en una hazaña ridícula.

La amistad sentimental estalla frecuentemente de repente, como un remolino. Tiene cono origen algunas cualidades físicas, con la belleza del rostro, la ondulación del cabello, la languidez de la mirada.

La amistad es ante todo, un encuentro espiritual. Las cualidades del alma juegan un papel muy importante y ofrecen un fundamento más sólido para una amistad duradera.

La amistad sentimental es inquieta, turbable, obsesionante. Siente una necesidad excesiva de la presencia física. Debe estar dominada por la serenidad y por que busca el alma, más no los sentidos. Para las almas no hay si separación y ni distancia.

La amistad sentimental es apasiona con manifestaciones exteriores. Desea recibir tanto como quiere dar. Se alienta de regalos, de largas y lánguidas miradas, de apretones de manos tiernos y prolongados. Conjuga frecuentemente el verbo amar y exige constante protestas de afecto.

La amistad sentimental es inquieta, celosa; duda con mucha facilidad y no admite repartos ni divisiones. Con facilidad se cree herida o despreciada. Es inconstante e irritable. Se desliza con facilidad a ese terreno resbaladizo de las querellas y de las injurias para desembocar poco después en los suspiros y en las lágrimas de la reconciliación.


Mediante el juego, vamos aprovecharlo para terminar estudiando lo que va a ser una obra de teatro. Es importante que los integrantes del grupo sean conscientes de que a través del teatro se pueden conocer a sí mismos, se reflejan conflictos etc... El juego lo podemos provocar de la siguiente manera; contando una historia, lista de palabras, teoría del espejo, recreo. Posteriormente se adaptaría a un texto escrito y pasaríamos a representar cada una de las obras de teatro.

Terminando de representar las obras de teatro se hace la reflexión: Estas amistades son absorbentes. Acaparan en provecho propio todas las energías del corazón y del ser. En lugar de expansionar el alma, nobles deseos y bellas resoluciones, afectos generosos y desinteresados, secan el corazón. A veces terminan con un naufragio tormentoso de la pureza. Y esto nos llevar a la amistad sensual. Haremos un compromiso de lo que aprendimos el día de hoy.



Concienciar al joven de lo malo de esta amistad, que no es, para que ojala nunca caiga en esta situación.



¿Qué entiendes por amistad sensual?

En este tipo de amistad la hemos supuesto limpia de todo acto sexual.


En efecto, estamos persuadidos de que muchas de estas amistades exaltadas se limitan a pura embriaguez del corazón.


Es necesario condenarlas sin contemplaciones a este tipo de amistades, pero no debemos suponerlas manchadas con lacras de las que están frecuentemente libres de una manera total.

Estas lacras existen, tengo que decirte la verdad entera, en esas amistades que s mantienen y se sumergen en la sensualidad más vulgar y chabacana.

¿Las llamaremos amistades? No se sabe qué nombre dar a estos desequilibrios, sino los de complicidad sórdida o extravagancia vergonzosa.

No digo estas cosas para desanimar a los que en su propia existencia hayan conocido estas debilidades. Todas tienen curación.
En ocasiones es importante reflexionar en las amistades que tenemos, sobre todo si non entre hombre y mujer. Actividad: les dictaremos las siguientes preguntas para que las contesten:

· ¿Cuál es el nombre de mi amigo/a(s)?
· ¿Qué relación tengo con ella?

· ¿Qué es lo que hago cuando estamos solos?

· ¿Estoy consciente de lo que es una verdadera amistad?

· ¿Me aprovecho de aquella amistad para otros beneficios?


Debemos de ver en el otro un ser a imagen y semejanza de Dios y tomarlo como un gran regalo que me da el dador de vida.

¿Qué hacer con aquellos que se aprovechan tener una amistad para satisfacer necesidades lujuriosas? Lo único que hace falta es llamarlas por su nombre y condenarlas sin contemplaciones; sobre todo en un mundo en el que algunos autores de fama mundial se dedican a rehabilitar todos los vicios y hacerlos pasar por verdaderas virtudes.

Para finalizar, se hará la siguiente dinámica:

Se cortará una hoja de papel en forma de zic-zac delante de todos. Y se hará la reflexión de que la amistad es una sola alma (la hoja) los dos cuerpos distintos. Se pasará el papel por una vela con el fin de que se manche (eso pasa cuando no le damos el cuidado o no se lleva como es una verdadera amistad) y por último se quema (se hace polvo aquella alma que unía a aquellos dos seres y no queda amistad, sino únicamente un objeto que puedo hacerle lo que yo quiera.



Mostrarle al joven una serie de reflexión para motivarlo a cambiar de actitud con respecto a sus amistades enfermas.



Primero jugaremos.
Se juega por parejas, en las que uno hace de modelo y otro de

escultor. El modelo deja que el escultor le mueva los brazos, piernas, cuerpo... para formar una escultura. La comunicación es en todo momento no - verbal. Una vez realizada la escultura, se intercambian los papeles. Primero por parejas, por ejemplo expresando cómo se ha sentido cada uno, qué es lo que ha querido hacer, cómo ha sido la comunicación, etc.. Luego puede hacerse en el grupo.

La vida es demasiado fea si todo se hace superficialmente y con el único fin de tener un placer o una satisfacción de un pequeño momento y no pensando a largo plazo. La consecuencia de este acto, es el hundimiento cada vez más, de tu alma.




Para preservarse de estas enfermedades o para curarlas de ellas, si por casualidad se hubieran contraído, es necesario ante todo, tener ideas claras. Hombre prevenido vale por dos. Los temas anteriores te ayudaron a ejercer sobre tu corazón un control lúcido y eficaz en tu amistad. 

Sé valientemente sincero contigo mismo. Aprende a llamar al gato, gato; al perro, perro; a la sensiblería, necedad y a la amistad, amistad, no noviazgo ni derecho sexual o sentimental.

CURAR LA AMISTAD SENSUAL

Si se trata se una amistad sensual, la regla es clara y terminante. Es necesario romperla inmediatamente. Permíteme una observación. Puede suceder que aun en una amistad verdadera, se deslice alguna vez, si el temperamento es particularmente ardiente, alguno que otro brochazo de sensualidad. En este caso es necesario no dejarse impresionar demasiado. Este ramalazo se sufre como un desorden involuntario que ha querido corromper un sentimiento que se quisiera limpiamente puro y se hace todo lo posible para librarse de él.

Estas excitaciones se apagan por sí solas. Si continúan, desprécialas; y no les hagas más caso que el que haces a una mosca que quiere picarte.

CURAR LA AMISTAD SENTIMENTAL

Si te trata de una auténtica amistad sentimental, ver con claridad donde esta el problema.

Cuando los pretendidos amigos tienen una edad que difieren notablemente, como de 4 o 5 años, y se tiene 16, es necesario renunciar a tal amistad.

La realidad y desarrollo mental ofrece demasiada diferencia para que se pueda establecer esa igualdad y esa comunidad de sentimientos y de ideales que exige la verdadera amistad. En el más viejo se convierte inevitablemente en picardía yen frívolas demostraciones sentimentales; y en la más joven crea una vanidad ingenua y un egoísmo inquietador. Uno juega a muñecas y el otro juega a hacer el bebé. Y todo esto no favorece nada ni a los problemas de su edad, ni a su dignidad de hombre que está en camino de construirse.

Cuando dos amigos tienen aproximadamente la misma edad,  si su amistad comienza a vibrar a un ritmo que se juzga excesivo, esto no es razón para romperla inmediatamente. Si son sinceros, varoniles serios, se obtendrán de dar paso libre a unas manipulaciones manifestaciones desequilibradas como son las que antes hemos descrito.


El tiempo es el esfuerzo propio y la gracia del Señor restablecerán pronto el orden en estos corazones de buena voluntad. Y si, a pesar de todo, su amistad sigue siendo para ellos un motivo de turbación y de inquietud, es señal de que sus temperamentos no están hechos para unirse en buena armonía. Y en este caso es preferible que cada uno se vaya por su camino. 
Para terminar, compondremos una canción y un poema (2 equipos) sobre las enfermedades enfermizas, las presentaremos ente los demás y haremos un compromiso de lo aprendido en presencia del sirio.




Concienciar al joven lo que es en realidad el noviazgo para que lo viva adecuadamente.


El acompañamiento esta bien; una amistad, mucho mejor. Sin embargo el corazón aspira algo más, el tener una novia. El noviazgo es la relación que existe entre dos personas de sexo opuesto por un periodo de tiempo con el propósito de conocerse.


El amor y las actividades románticas y vienen después del desarrollo de la amistad. Pero con frecuencia se hacen las cosas al revés ya que primero se convierten en enamorados antes de llegar a ser amigos.

 La amistad especial comprende cinco etapas:

La amistad desinteresada; si la amistad surge de la amistad que se forma entre un hombre y una mujer. Para tener una amistad sentimental de éxito, hay que aprender a tener amistades positivas. 

La amistad se intensifica y adquiere una tonalidad sentimental; esta etapa de sentimentalismo incipiente puede adquirirse en tres fases: casual, especial y definitiva. La amistad sentimental casual no contiene una participación emocional especial. En este caso, los adolescentes establecen amistad con alguien del otro sexo. 

Pre-Compromiso; este es un concepto relativamente nuevo que se aplica al periodo que transcurre entre la amistad sentimental definitiva y el compromiso oficial que inicia el noviazgo. 

Noviazgo formal; en el noviazgo, la pareja se compromete a casarse intercambiando algún símbolo de su compromiso mutuo, también anuncian públicamente su intención de casarse, concluyen su exploración de las personalidades y establecen una fecha para planear la boda. 

La quinta y última etapa es el matrimonio; el matrimonio es la culminación del noviazgo. Lamentablemente del 40 al 50% de los noviazgos no se concretan en el matrimonio porque rompen prematuramente. 

Los malos entendidos no son necesariamente malos. En efecto, los miembros de cualquier pareja que interactúan sinceramente experimentan conflictos. Cuando la relación deja de ser casual y se convierte en una amistad mas seria, ocurren diversos cambios. Vivo de ellos es el aumento de conflictos y sentimientos negativos. Esos conflictos pueden utilizarse para producir efectos positivos, ya que son los medios por los que la pareja procura resolver las diferencias con el aumento de intimidad y al conocer más de cerca las necesidades mutuas. Sin embargo, cuando esos conflictos son más numerosos y duran más que los momentos de felicidad, cuando quedan sin resolver y se toman cada vez más dolorosos, entonces tal vez a llegado el momento de preguntarse: ¿Vale la pena continuar con el noviazgo?

Aunque pueda resultar admitirlo, tales conflictos con frecuencia indican las necesidades de un mayor desarrollo de ciertos aspectos de la personalidad. Tal vez ninguno de los integrantes de la pareja está listo para una amistad sentimental más seria.

Cuando los integrantes de la pareja se conocen mejor durante el noviazgo y realizan planes específicos para el futuro, no es infrecuente que encuentren en las otras maneras de ser o de pensar que no habían notado que no habían querido tomar en cuenta. Sin embargo con el tiempo se percatan de que tienen objetivos y preferencias divergentes y totalmente incompatibles. A uno le gusta vivir en el campo, estar en contacto con la naturaleza y trabajar con las manos; en cambio al otro le agrada la vida en la ciudad y participar en diversas actividades artísticas. Uno cree que la religión deberá constituir una parte importante en la vida de la familia, mientras que al otro no le interesa un estilo de vida religioso. Estas diferencias fundamentales deben tomarse en serio. El amor puede suavizar muchas asperezas pero no se puede esperar que llene profundas hendeduras.



El noviazgo no es el objetivo. Es vivir y dar, el diario crecimiento

En la voluntad de Dios, para tu vida, lo que te conviene en ganador,

Es tener el aprecio de una novia.
Haremos un compromiso de no buscar en el noviazgo algo más de los que es y trataremos a nuestra pareja como si fuera nuestra propia alma.



Presentarle al joven los dos tipos de personalidad que se suscita antes de una relación para que se identifique con alguna de ellas.



¿eres tímido o cínico?

El monitor anuncia "toquen azul" (u otro color u objeto). Los participantes deben tocar algo que lleve otra persona (del sexo opuesto) del color anunciado. "Toquen una sandalia" o "toquen una pulsera". Hay muchas variaciones, como "toquen una rodilla con el pulgar izquierdo". Es fenomenal hacerlo a cámara lenta. 

La actitud y las relaciones de los muchachos ante las señoritas revisten formas muy variadas.

Existen dos tipos: el cínico y el tímido

¿Tu cual eres?




Cinismo

Los cínicos son los que se burlan de ellas groseramente y las tratan con la más baja vulgaridad. Lo triste es que son otros jóvenes lo s que a ellos les incitan. 

Habrás visto algunos grupos mixtos que se permiten todo género de confianzas, que se revisten de modales libres y groseros y que desafían injuriosamente con sus palabras y sus actitudes la indignación de las gentes que se respetan. 

Para estos, la mujer no es un misterio sagrado, sino n objeto de entretenimiento, de desprecio o de diversión. Y no necesariamente de ser un grupo, sino hasta un solo individuo.

Timidez 

En el extremo contrario están los tímidos. Estos parecen estar agarrotados por una prohibición al encontrarse ante el mundo femenino.

 Por una parte éste les atrae, pero por la otra se sienten desorientados, inadaptados. Tienen conciencia de su poca edad para llenar el papel providencial del hombre con relación a la mujer.

Actividad: escribiremos las partes más interesantes o importantes que escuchemos a continuación.

Escribía un joven de 16 años:

“Yo no puedo ver a una mujer sin estremecerme, sin experimentar interiormente un movimiento que no sé definir; pero que es noble y demasiado grande, porque me siento incapaz de seguirlo. Por mi parte apruebo este sentimiento. Aunque yo personalmente y por iniciativa propia no las vayas a buscar, me gusta mucho ver chicas. Quisieras hablarlas; pero no puedo. Por otra parte, no tengo muchas ocasiones en que normalmente, pueda hacerlo y tampoco quisiera tenerlas con frecuencia. No quiero ser cono tantos jóvenes modernos que derraman su corazón porque quiero guardarlo entero. Todo el corazón para más tarde.”


Todo cínico, primero fue tímido. O sea que todo tímido puede llegar a ser un desgraciado. Pero aquí esta el chiste de no dejarse llevar por lo vulgar, sino todo lo contrario. Tampoco se esta diciendo que la timidez al 100% es lo bueno, ya que los tímidos no pueden llegar muy lejos. Todo está en lo moderado. Uno puede no ser tímido peor tampoco cínico. Después para finalizar, realizaremos nuestro compromiso del día con el sirio. 





Descubrir una relación sencilla y respetuosa en el noviazgo puro para que sea más valioso y duradero.




El conductor canta o silba una canción conocida. Los demás tiene las manos colocadas abiertas sobre las rodillas. Cuando bruscamente el canto se interrumpe, cada mano procura tomar la mano de otro jugador. Se juega con las manos y ninguna debe quedarse sin pareja. Pero el conductor del juego, una vez cada dos, mete una mano en su bolsillo. Así es cómo hay siempre un número impar de manos, y forzosamente queda una desocupada. el propietario de esta mano "viuda" se la mete en el bolsillo hasta el final del juego. Gana el último jugador queda enfrentado con el conductor. ¿Atención! El conductor tiene interés en desplazarse de un extremo al otro de la zona de juegos.

La timidez es un estado transitorio. Pasará rápidamente. Y llegarás a ser natural, sencillo y adaptado.

Mientras tanto hay un sentimiento que debes cultivar con toda delicadeza en tu alma con relación a las señoritas: es el respeto. Y es lo mismo consejo para las jóvenes.


El respeto es un sentimiento muy necesario cuanto que por naturaleza, no son los jóvenes inclinados a él, sobre todo cuando están en grupo.

¿Es porque tienen envidia y quieren superarse unos a otros? ¿Es por que aun no han llegado a conocer las bellezas que Dios ha dejado ocultas en su creación? ¿Es porque buscan una revancha secreta contra el ambiente que no les comprende o contra la realidad que no responde a lo que de ella esperaban? ¿Es que quieren vencer su timidez con estas fanfarronadas?

El hecho es que con frecuencia se burlan, son insolentes, ridiculizan las cosas más segadas, y creen ser superiores porque rebajan imbécilmente cuanto les rodea.

Y es sobre todo en sus relaciones con las chicas cuando ejecutan este juego con más rabia. Ya te he hablado antes de estos cínicos.

Tú querido amigo mío, aborrece este mal propio de la juventud y destrúyelo en seguida si quiera brotar el ti.

Por no haberlo hecho a tiempo, muchos lo arrastran a lo largo de toda su vida. Que nunca te contagien las faltas de respeto. Donde quiera que las encuentres, trátalas siempre con la más exquisita deferencia. Y si la encuentras con chicas que ni se respetan y ni se hacen respetar, evita a toda costa entrar en su juego y dales con tu actitud una lección de dignidad personal.

¡El respeto! Piensa en el que tú quieres que todos tengan con tu madre y con tus hermanas. ¿No estarías dispuesto a rebelarte ante la actitud de un desvergonzado que intentara una indigna mofa con ellas? Así lo creo.



Tu haces el ambiente que quieres que te rodié, que tú mismo rodearás, si tu durante en la juventud  has hecho el aprendizaje del respeto a la mujer, a la que será un día la reina de tu hogar.

Así mismo trata con el mismo respeto a tu novia como el respeto que le guardas a tu querida madre. Haremos nuestro compromiso en el sirio.




Descubrir lo que es y lo que afecta o beneficia el coqueteo para tener una conciencia firme sobre el flirt.


Los participantes se sientan en círculo para lograr un juego divertido. La primera persona le dice al compañero de su derecha o izquierda: "¿Me quieres dulzura?". Esta persona responde: "Sí. te quiero dulzura, pero ahora no puedo reírme". A continuación la primera persona intenta hacer reír a la segunda. Esto continúa alrededor del círculo hasta que la primera persona es preguntada: "¿Me quieres dulzura?". Si alguien se ríe al ser preguntado provocará la risa de los demás.

Los amores precosos no son los que se ha dado en llamar “flirt”, cuya traducción castellana es “el coqueteo”; pero son su vestíbulo introductoria. Conducen a él por un camino natural. El fliry no es el amor, sino la parodia del amor, igual que en el juego.

En el amor precoz las relaciones se toman en serio, aunque con mucha ingenuidad, necesario es decirlo; pero hay en ellas una sinceridad y un candor que conquistan la simpatía, aunque sea necesario clamar la presencia del peligro.

En el flirteo, no hay nada parecido. Se bromea, se juega la comedia del amor, se disimula una parodia. Cuando uno es joven tiene tanta necesidad de divertirse.

¿Y como no divertirse con las chicas y a costa de ellas? Se goza en verlas hacerse ilusiones; hay a una, mañana a otra, a veces a varias al mismo tiempo. Se fanfarronea de enloquecer corazones permaneciendo uno fuera de juego.

Juego egoísta y cruel, y extraordinariamente odioso, por que no tiene en cuenta los estragos que hace, las vidas que amarga y desespera, los corazones en los que mata el amor y sumerge en tristeza y en lagrimas.

¿Cómo llamaríamos a todo estos que abusan sin piedad del corazón de los demás?

Juego peligroso, para el que lo practica. Amor sin amor, amor que mata el amor y hasta la capacidad de amar. Cuando llegue la hora de entregarse y unirse para siempre, sólo podrá ofrecer un montón de ruinas. El corazón será como la sala de un hotel por la que todo el mundo ha pasado. Ya no podrá ser nunca ese santuario nuevo en que la futura esposa será la primera en entrar.

Juego peligroso porque desarrolla una inestabilidad sentimental totalmente reprobable. Mas tarde, si un día quiere concretar y fijar su amor, talvez no pueda conseguirlo. Y si se casa, no se habrá curado de este mariposeo del corazón. Quedará maduro para todas las aventuras y todos los desórdenes.

Juego peligroso en fin, porque es muy difícil en medio de estas frívolas conversaciones y galanterías superficiales, contenerse dentro de los límites necesarios.


Se hará una reflexión apuntando lo más interesante de la siguiente lectura y despues haremos un compromiso en la presencia del sirio. (libro francés: “Cartas a mi novia” Andrés portal)

A veces me desanimo con la idea reconfortándola del deber. Y el deber lo personificas tú, hada pequeña de mis 19 años. ¿No eres tú y no son nuestros hijos los que me hacéis dulcemente llevadero el estudio y me hacéis amable este trabajo ¿ 

¿No eres por ti que, gracias a Dios, he guardado esta virginidad que tanto me ilusiona? Tu sabes que eres la rezón de mi vivir y de mis entusiasmos por conquistar una alta ciencia profesional. Yo quiero entregarte un cuerpo inmaculado y un alma ardiente. Mis compañeros se divierten y destrozan su corazón.

Que Dios te proteja y que Dios me ayude, mi querida amiga, porque yo quiero entregarme a ti plenamente, totalmente, robusto de cuerpo y con voluntad firme. Te guardo mi corazón entero, sin haberlo distraído lo más mínimo en el goce de mis sentidos con peligrosas y extrañas aventuras. Así nuestros hijos serán numerosos, sanos y hermosos. Avanzaremos en la vida alegres porque nos hemos sacrificado por alguien… ¿Vivir no es entregarse? Y entregarse generosamente con la sonrisa en los labios, es la única felicidad que en este mundo se puede conseguir. Porque las otras, hasta Dios se las niega en veces a aquellos que le son fieles, ¿Qué no pasará con los infieles?



Descubrir el verdadero significado de la sexualidad para algún día ponerla en practica adecuadamente.




El hombre está llamado al amor y al don de sí en su unidad corpóreo-espiritual. Feminidad y masculinidad son dones complementarios, en cuya virtud la sexualidad humana es parte integrante de la concreta capacidad de amar que Dios ha inscrito en el hombre y en la mujer. « La sexualidad es un elemento básico de la personalidad; un modo propio de ser, de manifestarse, de comunicarse con los otros, de sentir, expresar y vivir el amor humano ». Esta capacidad de amar como don de sí tiene, por tanto, su « encarnación » en el carácter esponsal del cuerpo, en el cual está inscrita la masculinidad y la feminidad de la persona. « El cuerpo humano, con su sexo, y con su masculinidad y feminidad visto en el misterio mismo de la creación, es no sólo fuente de fecundidad y de procreación, como en todo el orden natural, sino que incluye desde el « principio » el atributo « esponsalicio », es decir, la capacidad de expresar el amor: ese amor precisamente en el que el hombre-persona se convierte en don y —mediante este don— realiza el sentido mismo de su ser y existir ». Toda forma de amor tiene siempre esta connotación masculino-femenina.


La sexualidad humana es un Bien: parte del don que Dios vio que « era muy bueno » cuando creó la persona humana a su imagen y semejanza, y « hombre y mujer los creó » (Gn 1, 27). En cuanto modalidad de relacionarse y abrirse a los otros, la sexualidad tiene como fin intrínseco el amor, más precisamente el amor como donación y acogida, como dar y recibir. La relación entre un hombre y una mujer es esencialmente una relación de amor: « La sexualidad orientada, elevada e integrada por el amor adquiere verdadera calidad humana ». Cuando dicho amor se actúa en el matrimonio, el don de sí expresa, a través del cuerpo, la complementariedad y la totalidad del don; el amor conyugal llega a ser, entonces, una fuerza que enriquece y hace crecer a las personas y, al mismo tiempo, contribuye a alimentar la civilización del amor; cuando por el contrario falta el sentido y el significado del don en la sexualidad, se introduce « una civilización de las "cosas" y no de las "personas"; una civilización en la que las personas se usan como si fueran cosas. En el contexto de la civilización del placer la mujer puede llegar a ser un objeto para el hombre, los hijos un obstáculo para los padres ».

 En el centro de la conciencia cristiana de los padres y de los hijos, debe estar presente esta verdad y este hecho fundamental: el don de Dios. Se trata del don que Dios nos ha hecho llamándonos a la vida y a existir como hombre o mujer en una existencia irrepetible, cargada de inagotables posibilidades de desarrollo espiritual y moral: « la vida humana es un don recibido para ser a su vez dado ». « El don revela, por decirlo así, una característica especial de la existencia personal, más aun, de la misma esencia de la persona. Cuando Yahvé Dios dice que "no es bueno que el hombre esté solo" (Gn 2, 18), afirma que el hombre por sí "solo" no realiza totalmente esta esencia. Solamente la realiza existiendo "con alguno", y más profunda y completamente, existiendo "para alguno" ». 
En la apertura al otro y en el don de sí se realiza el amor conyugal en la forma de donación total propia de este estado. Y es siempre en el don de sí, sostenido por una gracia especial, donde adquiere significado la vocación a la vida consagrada, « manera eminente de dedicarse más fácilmente a Dios solo con corazón indiviso » para servirlo más plenamente en la Iglesia. En toda condición y estado de vida, de todos modos, este don se hace todavía más maravilloso por la gracia redentora, por la cual llegamos a ser « partícipes de la naturaleza divina » y somos llamados a vivir juntos la comunión sobrenatural de caridad con Dios y con los hermanos. Los padres cristianos, también en las situaciones más delicadas, no deben olvidar que, como fundamento de toda la historia personal y doméstica, está el don de Dios.


« En cuanto espíritu encarnado, es decir, alma que se expresa en el cuerpo informado por un espíritu inmortal, el hombre está llamado al amor en esta su totalidad unificada. El amor abarca también el cuerpo humano y el cuerpo se hace partícipe del amor espiritual ». A la luz de la Revelación cristiana se lee el significado interpersonal de la misma sexualidad: « La sexualidad caracteriza al hombre y a la mujer no sólo en el plano físico, sino también en el psicológico y espiritual con su huella consiguiente en todas sus manifestaciones.
Realizar un compromiso final en presencia del sirio.


Descubrir al sacramento del matrinonio como un don dado por Dios.

La familia, fundada sobre el matrimonio, comunidad de vida y de amor, tiene su "elemento indispensable", que "hace el matrimonio" en el intercambio de consentimientos (cf. C.E.C., n. 1626).
El consentimiento, consiste en un "acto humano por el cual los esposos se dan y se reciben mutuamente" (GS 48) (C.E.C., n. 1627). Ese otorgarse recíprocamente se hace por medio de la palabra como solemne promesa, que va acompañada por gestos que subrayan esa voluntad de mutua entrega. El don que se ofrece, la misma persona, asume la categoría de don cuando es acogido -agrega el Catecismo-. "Yo te recibo como esposa" - "yo te recibo como esposo". Este consentimiento que une a los esposos entre si, encuentra su plenitud en el hecho de que los dos "vienen a formar una sola carne" (C.E.C., n. 1627).

El consentimiento, como expresión de este don, que hace el matrimonio, "la alianza matrimonial" y constituye un consorcio de toda la vida" (C.E.C., n. 1601) es un don en Dios. En El tiene su fuente y su autor. Cuando los esposos se otorgan el uno al otro, llegan a ser un regalo de Cristo que dona el hombre a la mujer y la mujer al hombre. Es "una íntima comunidad de vida y amor conyugal, fundada por el Creador… El mismo Dios es el autor del matrimonio"(GS 48). En el matrimonio, recuerda el Concilio Vaticano II, "El Salvador de los hombres y Esposo de la Iglesia sale al encuentro de los esposos cristianos" (GS 48).
Es ese el proyecto de la creación querido por Dios al inicio, que el Señor santifica solemnemente y eleva a la dignidad de sacramento. Es Dios quien une en el matrimonio, en esa comunidad "estructurada con leyes propias", como instituido "establecido por ordenamiento divino", que no depende del arbitrio humano" (cf. C.E.C., n. 1603). Son bien conocidos los pasajes de la teología bíblica que muestran, dentro del marco de una definida antropología, cómo está anclada en el corazón del ser humano la llamada a compartir, a la complementariedad, a una acogida, en la realidad de la primera pareja. En esta unión, cuyo autor es Dios, El mismo se compromete y se proyecta en el horizonte de la Alianza de Dios con la humanidad, de Cristo con la Iglesia. Con especial fuerza ha escrito Max Thurian: "No es un simple contrato que se relaciona con una fidelidad recíproca. Dios en persona realiza este misterio de unión y le da una seguridad ante los peligros de desgarramiento. Es la característica primordial del matrimonio cristiano. El matrimonio es la unión en Dios y por Dios…"7.
El matrimonio cristiano tiene una relación directa con la Alianza de Cristo. En tal sentido el consentimiento no es un acto entre dos sino "triangular" (en la expresión de Carlo Rocchetta), como un "Sí" dicho al interno del "Sí" de Cristo y a la Iglesia. El consentimiento de los esposos no puede ser separado de la adhesión a Cristo. "El tradere se ipsum de Cristo a la Iglesia viene a configurar en profundidad el tradere se ipsum de los esposos"8.

El don expresado en el consentimiento "personal e irrevocable", que establece la Alianza del matrimonio, lleva el sello y la calidad de una donación definitiva y total de uno al otro (cf. C.E.C, n. 2364).



"La familia "célula original de la vida social", es la sociedad natural en que el hombre y la mujer son llamados al don de sí mismos en el amor… la vida familiar es fundamento de la sociedad e iniciación en la misma" (C.E.C., n. 2207). 
En esta necesaria dimensión no debo extenderme, ya que ha sido tratado en otros momentos y reflexiones. Me limitaré tan sólo a algunas consideraciones de carácter general.
"El bienestar de la persona y de la sociedad humana y cristiana está estrechamente ligado a una favorable situación de la comunidad conyugal y familiar" (GS 47). Y más adelante, con términos no menos expresivos, declara: "Pues es el mismo Dios el autor del matrimonio, al cual ha dotado con bienes y fines varios, todo lo cual es de suma importancia para la continuación del género humano, para el provecho personal de cada miembro de la familia y su suerte eterna, para la dignidad, estabilidad, paz y prosperidad de la misma familia y de toda la sociedad humana" (GS 48).
La familia es un don para la sociedad y exige de ésta un adecuado reconocimiento y apoyo, lo mismo que para los hogares asumir su misión política.
La familia "célula primaria y vital de la sociedad", (A.A., 11), posee vínculos vitales y orgánicos, porque constituye su fundamento y alimento continuo mediante su función de servicio a la vida … Lejos de encerrarse en sí misma, se abre a las demás familias y a la sociedad, asumiendo su función social" (FC 42).
No son fáciles y trasparentes las relaciones entre la familia y la sociedad, en la mediación del Estado. Y esto por varios aspectos. El Estado invade campos que antes estaban reservados a la familia. Y mientras la democracia despliega la bandera del respeto y de la participación, la familia se ve cada vez más confinada a un espacio reducido, en donde difícilmente respira y se siente acosada y hostigada. El poder del Estado se vuelve omnipotente. De alguna manera el movimiento de privatización, en el reducto de la intimidad, que bien puede representar una forma de huida, y de refugio, respecto de los compromisos que la familia tiene con la sociedad. Pierpaolo Donati indica: "La familia se vuelve, en un punto de vista "psicologístico", una forma de particular convivencia, de comunicación privatizada y "subjetivizada", de pura manifestación de intimidad y afecto, que no incide -y no debe incidir- en modo significativo, si no por otras razones de retraso social y cultural"45.
Es este un fenómeno complejo que aborda en una de sus dimensiones Paul Moreau, siguiendo de cerca a F. Chirpaz: en el mundo de "afuera" hay que producir y luchar para vivir. Es el mundo de la competencia económica y de los conflictos políticos. En cambio -es la puntualización de Chirpaz-, "el mundo familiar puede aparecer, por contrapartida, y en oposición al mundo público, el lugar de lo privado, el de la relación humana verdadera"46. La intimidad como refugio ante la sociedad amenazante, o ante el mismo Estado hostil, ante un mundo público que genera pena, sería el lugar de la autenticidad de la verdad y de la paz. Curiosamente la ciudad atrae, pero a la vez produce desafección, molestias y alimenta y nutre el sueño virgiliano del campo frente a la ciudad insoportable, agresiva y desorganizada. Esa concepción de la privatización que sustrae a la familia de su función de cara a la sociedad, puede enmascararse con toda clase de razones y comportar actitudes individualistas, egoístas de despreocupación. Es la oportuna denuncia de Moreau: "Huyendo de este mundo, en la deserción de las gentes honestas como yo, lo abandono a gentes sin fe ni ley"47. Es objetivamente un acto de irresponsabilidad en donde se deserta de la "politeia": "… Huir del peligro no es afrontarlo y quien se contenta con huir del mundo público, (démissioner de sa qualitè de citoyen) (es renuncia intolerable) llega a ser objetivamente cómplice de la degradación que afecta al mundo público"48.

Existe, de parte de la familia, el preciso deber de concurrir a la humanización de la humanidad y a la promoción del hombre. Precisamente porque es, en cuanto estructura, punto de encuentro entre lo público y lo privado, la familia no puede aislarse en su propia intimidad (que, entendida como privatización, sería falseada y deformada), sino que está llamada a hacerse cargo de los problemas de la sociedad que la circundan … Sobre todo, la instauración de esta relación aparece -en las sociedades industriales avanzadas- caracterizadas por una fuerte incidencia de la esfera pública en la vida familiar - condición casi que necesaria para el mismo correcto cumplimiento de la misión educativa"49.


Descubrir a la familia como sociedad primordial

El Santo Padre Juan Pablo II subraya la importancia de la familia, la cual es preciso sea reconocida como "sociedad primordial y, en cierto sentido, soberana". Este concepto, bien interesante, es explicado por el Papa en la Carta a las Familias, Gratissimam sane, con sus contornos precisos y sus matices, tratando de la familia y la sociedad (cf. Grat. Sane, 17).

La familia es una sociedad soberana, reconocida en su identidad de sujeto social. Es una soberanía específica y espiritual , como realidad sólidamente arraigada, aunque sea condicionada por diversos puntos de vista. Los derechos de la familia, estrechamente ligados a los derechos del hombre, han de ser reconocidos, en su calidad de sujeto, que realiza el diseño de Dios, y exige derechos particulares y específicos, consignados en la Carta de los Derechos de la Familia. Recuerda el Papa su raigambre en los pueblos, en su cultura (aquí inscribe el concepto de "nación" y sus relaciones con el Estado que reviste una estructura menos "familiar" como estructurada políticamente y más "burocrática"), pero que tiene como "un alma" en la medida en que responde a su naturaleza de comunidad política. Es aquí precisamente donde se ubica, en la relación de la familia con el "alma" del Estado, el principio de subsidiaridad, en el cuadro de la Doctrina Social de la Iglesia. El Estado no debe ocupar el puesto y la misión que la familia tiene, hiriendo su autonomía. Es categórica la posición de la Iglesia, fundada en una experiencia que no le puede ser negada: "una intervención excesiva del Estado se mostraría no sólo irrespetuosa sino nociva … La intervención se justifica, dentro de los límites del mencionado principio, cuando ella no es suficiente para atender lo que le corresponde" (Grat. Sane, 17).
La familia, bien necesario para la sociedad, cuando no es respetada, ayudada, sino obstaculizada, deja un vacío inmenso, desastroso para los pueblos (vg. El divorcio, la nivelación del matrimonio, "la mera unión que puede ser confirmada como matrimonio en la sociedad, la permisividad, etc.). Concluye el Papa: "La familia se sitúa en el centro de todos los problemas y de todas las tareas: relegarla a un papel subalterno y secundario … significa causar un gran daño al crecimiento auténtico del cuerpo social" (Grat. Sane, 17).
Como aplicación del principio de subsidiaridad en el campo educativo, hay que acordar que la Iglesia no puede delegar del todo esta misión!.
Debo contentarme aquí con la simple enunciación del problema de las mediaciones sociales, que van desalojando la familia de campos en los cuales su presencia era beneficiosa y requerida.
En algunos campos la familia es tratada como un "residuo" llamado en causa sólo en casos problemáticos. Se difunde la sensación de que la familia desaparezca de la escena política. Hasta se llega a calificar de "supervivencias" el empeño matrimonial, la valorización de la estabilidad50. Sin embargo, Pierpaolo Donati advierte con razón: "De hecho, ninguna investigación en el campo confirma hoy la irrelevancia de la pertenencia familiar en las esferas no familiares … Si por algunos aspectos y en algunos ámbitos, las mediaciones familiares disminuyen o se han perdido, por otros aspectos y en otros ámbitos, las mediaciones aumentan y surgen otras nuevas. En el conjunto, la importancia de la familia en las esferas no familiares … no solamente continúa, sino que crece sea en los comportamientos de hecho, sea en las exigencias de legitimación cultural y también política"51. Hay más bien una configuración del todo nueva. Si la familia no define el estado social (y puede ser algo positivo), hay otras formas de mediación imprevista.

Así las cosas, cabe decir que si se olvida, por algunos aspectos la familia como bien social, surge el valor de la familia, por otros, como un nuevo bien58.

Para aquellas personas que hacen sonreir mi corazón...

Para los amigos que siempre estuvieron juntos...

... hasta cuando yo no estaba dispuesto!!!

Para la persona que yo esperaba que me pisara cuando caí y que fue una de las pocas que me ayudó a levantar

Para las personas que hicieron que mi vida fuera diferente!!

Para las personas que cuando miro para atrás, siento mucha nostalgia...

Para las personas que me aconsejaron cuando me sentí solito, y me ayudaron a entender que no importa en cuantos pedazos se partió mi corazón, el mundo no se detiene para que yo lo arregle.

Para las  personas que me dieron fuerza cuando yo no estaba muy animado para trabajar!!!

Para las personas que amé...
Para las personas que abrazé...

Para aquellos que solo encuentro en mis sueños...

Para aquellos que encuentro todos los días y no tengo la oportunidad de decirles todo lo que siento con solo mirarlos a los ojos...

Para aquellos que ya se olvidaron de lo importantes que fueron para mí....

Para aquellas personas que me dañaron y me hirieron de alguna forma,

que destruyeron en segundos la confianza que yo construí en años.....

Aún así, merecen mi perdón y mi cariño...

La vida es un camino lleno de sorpresas, y el final nadie lo conoce...

Tu puedes hacer cosas en un instante, de las que te arrepentirás para toda la vida.

Lo que importa no es lo que tengas en la vida, sino a quién tienes en la vida.

...tenemos solo una vida para vivir...

Y ella siempre es más corta de lo que nosotros nos imaginamos...

Cada momento es muy, muy importante...

Por eso guardo a todas las personas que son y fueron importantes en mi vida en alguna parte dentro de mi corazón!!!

Poner el pensamiento con el titulo de la dimensión en un pergamino gigante decorado hecho por todos (trabajo en equipo) y ponerlo a lado del de la primera dimensión.

Organizar entre todos una convivencia poniendo en practica lo aprendido en la dimensión.
CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





En esta rosa, que no es más bella que tu, te entrego mi corazón.





OBJETIVO





35. Sencillez y respeto, una buena relación





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





¡Dame un bezote, mamacita!





OBJETIVO





34. en el noviazgo, cinismo o timidez





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Eres lo mejor que me ha pasado, te amo.





OBJETIVO





33. EL NOVIAZGO





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Ya entendí lo que es la verdadera amistad





OBJETIVO





32. curación de amistades enfermizas





CONCLUSIÓN











DESARROLLO





ANÁLISIS





Amigo, deja darte un chupetón.





OBJETIVO





31. la amistad sensual





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





¡Eres una mala amiga porque hablaste con Lala!





ANÁLISIS





OBJETIVO





30. la amistad sentimental





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Me gusta ser tu amiga porque tienes bici.





OBJETIVO





29. la amistad egoísta 





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





¡Los quiero mucho!





OBJETIVO





28. el sentido luminoso de la vida… la amistad





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





Espérenme!





ANÁLISIS





Dense prisa, sino llegaremos tarde al festejo de oso.





OBJETIVO





27. el compañerismo





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Oye Efraín, tú y yo hacemos uno. Somos 2 mitades iguales.





OBJETIVO





27. la igualdad entre el hombre y la mujer








CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Tu hermano y tú, son iguales para mí.





OBJETIVO





26. LA igualdad de los seres humanos




























































































































































































CONCLUSIÓN





DESARROLLO





No me gusta que seas  tan brusco





ANÁLISIS





OBJETIVO





25. crítica… mas no juicio





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Saben que??? Son importantes para mí





OBJETIVO





24. soy importante entre los demás





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





Que padre es tener amigos!!!





OBJETIVO





23. ¿Quiénes son los demás ante mí?





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





No tengo a nadie que me acompañe





OBJETIVO





22. consecuencias del individualismo





CONCLUSIÓN





DESARROLLO








ANÁLISIS





Quiero hacer y estar sólo!!!





OBJETIVO





















































�





Reflexión final de la dimensión




















CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





17. la familia, sociedad primordial





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





39. LA familia, célula vital de la sociedad























CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





38. el don del matrimonio
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CONCLUSIÓN





21. el individualista





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





20. la relación comunitaria





ANÁLISIS





OBJETIVO





37. la sexualidad





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





CONCLUSIÓN





36. flirt… el coqueteo





OBJETIVO





Eh… shhh. Shh, guapo.





DESARROLLO





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





19. la relación personal





CONCLUSIÓN





DESARROLLO





ANÁLISIS





OBJETIVO





18. No estoy Solo
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