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RELACIONES SEXUALES ¿Qué eso?
OBJETIVO: Obtener elementos que orienten al joven a vivir una relación de noviazgo integrado donde se da el compromiso como pareja para tomar una postura cristiana ante las relaciones coitales.
PARTIMOS DE LA EXPERIENCIA.
En grupos de mesas redondas conversamos  de las siguientes posturas y concluimos haciendo una valoración de la misma:
I.         Toda relación coital (sexual-genital) fura del matrimonio es inmoral. Si se hace al margen del contrato matrimonial, se estará violando la institución matrimonial.
II.        La relación coital prematrimonial es inmoral, pero la relación coital prematrimonial puede ser legal en el caso que se distingue el compromiso existencial del matrimonio, y el compromiso legal matrimonial ante la sociedad.
III.       La intimidad sexual puede constituir una expresión adecuada de la calidad y profundidad de unas relaciones, independientemente de la intención de contraer matrimonio. El fin unitivo y el pro creativo no van inseparablemente unidos. Aquí la condición es que dichas relaciones no sean destructivas para nadie.
IV.       La relación coital es una función humana natural que está al servicio de otros objetivos distintos del tener hijos o del complementarse. La relación sexual es saludable por el hecho de que produce alegría, enriquecimiento y alivio de tensión.
BUSCAMOS LUZ SOBRE EL TEMA
Primeramente para que en una pareja comience una relación que pase a una etapa adelante tendrán que observarse  algunos aspectos bien importantes:
PARA QUE ESTE AMOR SEA PLENO, DEBEMOS SER:
PACIENTES: Nunca tener prisa, evitar decisiones impulsivas que afecten a la relación, o a uno mismo. Hay que recordar que si tu noviazgo va súper bien, no quiere decir que ya estas obligado a casarte con la primera persona que te haga sentir bien o que sientas amor por ella. Pero si debes verla como un posible candidato para el matrimonio. Siempre debes de ver hacia el futuro junto a esa persona. Pero sin decisiones precipitadas , en las que después puedas arrepentirte.
AMABLES: Tener siempre para la otra persona palabras gratas, pero sinceras, ser cordiales: tener atención, darle la mano al bajar del camión; detalles – flores, tarjetas, cartas, dibujos, creatividad, no permitir caer en lo rutinario, planear actividades juntos, jugar básquet, sembrar plantas, proyectos de Iglesia, etc.
SINCERIDAD: Ser leal, con uno mismo y con el otro, seguro de sus sentimientos y actitudes, para disfrutar los momentos felices que se puedan compartir, sufrir o llorar en los momentos difíciles de la otra persona, y de esta manera si la relación no funciona terminar sin excusas falsas.
RESPETO: Implica limites en las expresiones físicas del amor, en las aptitudes, en las ideas, en las preferencias de cada uno. No limitar a los amigo, mejor respetarlos. En todo proceso del noviazgo debe existir comprensión y respeto mutuo.
CUANDO FALTA EL RESPETO.
Se dan conductas que nos  devalúan y muchas veces nos frustran (nos hacen sentir mal con uno mismo y con las personas que confían en nosotros).
* Como son las relaciones prematrimoniales.
* La falta de respeto departe de la otra persona y de uno mismo, etc.
 

LAS RELACIONES COITALES O SEXO – GENITALES SE DAN EN 3 PLANOS:
†  FISICO. Contacto corporal, una entrega plena, sin temores.
†  PSICOLÓGICO. Porque entregas tus sentimientos, tu estima, te realizas como ser humano sexuado.
†  ESPIRITUAL. Porque Dios bendice esa relación, y nos premia siendo procreadores.
Pero hay que saber que esta triple dimensión solo se logra en el matrimonio, porque cuando no están casados y tienen relaciones coitales no se pueden entregar totalmente en los tres planos, ya que alteran el ciclo de tu vida y todo tiene su tiempo y estas acciones traen consecuencias desagradables de las que no se puede regresar para evitarlas o simplemente no están preparados para enfrentarlas. Proviniendo de estas ser madres solteras, abortos, abandonos de niños, desequilibrio emocional, mas para al mujer por ser mas sentimental, existen sentimientos de culpa por romper sus valores morales, su educación, hay que estar conscientes de que el hombre no tiene nada que perder. La mujer se deja conquistar por el oído. Con palabras bonitas y muchas veces con chantajes: “si de verdad me quieres, dame la prueba de amor”, si dices NO, te terminan porque según ellos no los quieres y entonces caes. Te pregunto ¿si realmente te ama, porque te daña o chantajea? ¿Cuántas veces has dicho SI, queriendo decir NO? Y te has entregado, sintiéndote después de la patada, culpable, en fin mil y una consecuencias.
También las R.P. te vinculan mas a tu pareja ya que hay6 algo que hace que no te separes de él aunque él te trate indiferente. Tu lo sigues porque ya te entregaste, y como eso era lo único que a él le interesaba y ya lo consiguió, no necesita nada más de ti si ya le diste lo que más aspiraba y perdiste algo importante de una mujer la INTEGRIDAD.
      “RECUERDA EL SER HUMANO FUE CREADO PARA SER AMADO, NO PARA SER USADO”
OBSERVAREMOS UNA HISTORIA ATREVES DE UN VIDEO, LLAMADA:
“ SI ME QUIERES DEMUÉSTRAMELO ”
Ø  ¿Crees que lo que escuchaste anteriormente tiene relación con la historia que acabamos de ver?
Ø  ¿Qué opinas acerca de las relaciones coitales después de escuchar estos puntos?
AHORA PASAREMOS A UNA DE LAS CONSECUENCIAS POR LA FALTA DE RESPONSABILIDAD DE LAS RELACIONES COITALES. (Tema del aborto)
Nota: este tema va unido al tema del aborto, y puede exponerse en forma consecutiva o en la siguiente reunión, pero haciendo un recordatorio para no perder la secuencia.
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